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HPEJAUCJIOBUE

Hacrosiuii yueOHO-METOIMUECKUN KOMIIJIEKC COCTaBJIEH B COOT-
BETCTBUU C TPEOOBAHUSIMH MPOTPAMMBI 110 MHOCTPAHHBIM S3bIKAM JIJIs
HES3BIKOBBIX BY30B M TEMATHYECKUM yueOHBIM M1aHoM Kadeapor «HO-
CTpaHHBIE S3bIKN» Ne 2.

Y4eOHO-METOIUYECKUH KOMIUIEKC TpeAHa3HaueH AJig CTYJACHTOB
AD® BI'ATY, uzyuaromux ¢paniy3ckuid s3eik. Llens manaoro YMK —
MOMOYb CTYJCHTAM IMOHATh HM3y4YaeMbl€ TI'PAMMATHYECKHE SIBICHUS H
HAy4YUTh CAMOCTOSITEIbHO YWUTATh W IMOHMMAaTh HAYyYHO-TEXHHUYECKHE
TEKCTBI 110 CIEeIMATIBHOCTH, BECTH TTOMCK HEOOX0IUMOM HHPOpMAITUU BO
bpaHIly3cKOil HAyYHO-TEXHHYECKON JIUTEepaType, COBEPIICHCTBOBATH
HABBIKM TIEPEBO/JA TEXHUYECKUX TEKCTOB, (pOpMUpOBATH U Pa3BUBATH
yMeHHUs oOpabaThIBaTh MOJYYCHHYI0 MH(POPMAIIMIO B BHUJIE aHHOTAIUH,
pedepara, qoxaana v T.0.

Martepuan yueOHO-METOIMYECKOT0 KOMILIEKCA pa3/iesieH Ha YEThIpe
Moayis. B mepBeIX Tpex OoJbllIoe BHUMAHUE YNESETCS 3aKPEIICHUIO
rpaMMaTUYECKHUX SIBJICHUM, 0€3 KOTOPBIX HEBO3MOXHO MPABUILHOE IO-
HUMAHHUE TEKCTa, NO3TOMY OHU BKIIFOUAKOT TEOPETUYECKHE CBEJICHHUS 1O
HanOoJiee ynoTpEOUTENbHBIM pa3jiesiaM rpaMMaTUKU U COMPOBOKIAOTCS
TPEHUPOBOYHBIMH YIPAKHEHUSMH. Y IPAKHEHUS, 3aKPEIUIAIOIIUE TPam-
MaTUYECKHE HABBIKH, COCTOSIT U3 MPEIJIOKEHUM, TOA0OPAHHBIX, IJIaBHBIM
o0pa3oM, U3 OpPUTHHAJIBHBIX cTaTtel 1o mpoduito By3a. [Tockonbky of-
HOM WX OCHOBHBIX 3aJ]a4 OOYy4YEHUS! CTYJEHTOB MHOCTPAHHOMY SI3bIKY B
HESI3BIKOBOM BY3€ SIBIIACTCA (DOPMUPOBAHHE YMEHHUS CaMOCTOATEIBHO
YUTaTh JIUTEPATypy Mo OyAylled CHEUaIbHOCTU C IEJIbI0 M3BICUCHUS
uH(OPMAIMU U3 UHOS3BIYHBIX UCTOYHUKOB, TO BCE 3aJJaHUsI HAPABJICHbI
Ha Pa3BUTHE HABBIKOB YCTHOT'O M MUCbMEHHOIO TEXHHUYECKOTO MEPEBOA.

YeTBepThlii MOAYJb COCTOMT M3 ayTEHTUYHBIX TEKCTOB, COAEpKa-
HUE KOTOPBIX TaKXE€ HAITPABICHO HA Pa3BUTUE HABBIKOB TEXHUYECKOTO
nepeBoa. [lepeBo ucoab3yeTcsi Kak CpecTBO O0yUeHUs, AJi1 KOHTPO-
JIs1 TOHMMAaHMSI IPOYUTAHHOTO U B KAYECTBE BO3MOXKHOIO CIIoco0a mepe-
Ja4M MOJYyYEHHOHM MpH 4YTeHuH MHpopmaiuu. B naHHOM Momyse Takxke
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coJIep KaTcsl pEKOMEHJAUu 10 pepeprpoBaHUIO U AHHOTUPOBAHUIO TEK-
cToB. Bce TekcThl yueOHO-METOANYECKOTrO KOMILIEKCAa B3AThl U3 COBpE-
MEHHON OpPUTHHAIILHON (PpaHIly3CKON HayYHO-TEXHUYECKOU JUTEPaTyphl
U TMOCBAILEHBI NMPo0OJIeMaM >HEPreTUKU: BUJAM SHEPIHH, HOBBIM HCTOY-
HUKAM 3HEpPruu, OyIyleMy 3HEpPIruu, T.€. JJIEKCHUYECKOe COJEPIKaHUE TEK-
CTOB IOJIHOCTBIO COOTBETCTBYET TEMATUYECKOM HANPABIECHHOCTU arpap-
HO-TEXHUYECKOT'O BY3a.

[Ipensnaraembiii y4eOHO-METOAUYECKUNM KOMILUIEKC MOXET OBITh
YCIEIIHO MCIOJb30BaH Kak Uil ayJAUTOPHOW pabOThl MOJ PYKOBO-
JICTBOM IIPENOAAaBaTeNs, TaK U JJI1 OPraHUu3aluu CaMOCTOSATEIIbHOU UH-
JTUBUAYAIBHON pabOThI CTYAEHTOB KaK THEBHON TaK W 3a04HOU (hOPMBI
oOyueHus.



MOJYJb 1

1. ms cymecTBuTEeIbHOC. MHOKECTBEHHOE YHUCIIO0. APTHUKIIb.

2. lms npusararesibHOe, COTJIACOBAHUE MTPUJIAraTEIbHOTO C CYIIECTBU-
TEJIBHBIM IO pojiaM U yuciaaM. CTeneHu CpaBHEHHS IPUIIAraTeabHbIX.

3. JIuuHbIe MECTOUMEHHUA B (DYHKIIMU MPSAMOTO U KOCBEHHOTO JOMOJI-
HEHMUSL.

4. BunoBpeMeHHble (GOpMBI TJlarojia: M3bSIBUTEIBHOE HAKJIOHCHHE
(Présent, Fufur Simple, Fufur Proche, Passé Récent, Pass¢ Com-
posé, Imparfait, Plus-que-parfait).

5. MecrouMenus v Hapeuus en, y.

6. Ilpuuactue Hacrosmero BpemMeHu (participe présent) u neenpuya-
ctue (gérondif).

I'pamMmaTnyeckuii komMmeHTapuii Nel
Nms cyniecTBUTEIBbHOE
Les articles (ApTukJin)

APTHKJIBb — CITy’)KEOHOE CJIOBO, BBIpaXkarolllee I'paMMaTUYECKHUE
KATErOpHUH CYIIECTBUTEIBLHOIO: €r0 PO, YUCIIO, KATETOPUIO ONPEAEIICH-
HOCTH U HEONPEACTICHHOCTU. APTUKIIN BO (DPAHITy3CKOM SI3bIKE OBIBAIOT
ONpPECIICHHBIMUA U HEOIPEACICHHBIMU.

HeonpeneneHHbIN apTUKIIb:

HeonpeneneHHbI apTUKIb UMEET CIeaYIOMue (hOPMBI:

un — JiJIs1 My>KCKOTO poJia €qUHCTBEHHOI'O YHCIa
une — JiJIs1 )KEHCKOTr'0 poJia €IMHCTBEHHOTO YKCIIa
des — 7151 MHOKECTBEHHOI'O YKCIia 000UX POJIOB

HeonpeneneHHblil apTUKIIb €IUHCTBEHHOTO YUCJIA BOCXOIUT K Jia-
THUHCKOMY YHCIIUTEIIBHOMY «OAWH», KOTOPOE, MOMHMO 3HAYEHUS €Iu-
HUYHOCTH, UMEJIO 3HAYEHUE «OAUH U3 MHOTHX». DTOT 3HAYEHUE COXpa-
HSIETCSl B HEONPEACIICHHOM apTUKIIE U B HACTOSIIIEE BPEMS.



HeonpeaejieHHbIM aPTHKJIb YIOTPEOJIACTCH:

1. Jlns BeIlpaxkeHUs: eTMHUYHOCTU. (B 1aHHOM citydae HeolpeaeaeHHbIH
apTUKJIb E€JUHCTBEHHOTO YKCJIAa HUMEET 3HAYEHHUE YHUCIUTEIBHOTO
«OJTUHY):

Il a une soeur et deux freres. — Y Hero ectb 07jHa cecTpa U JiBa Opara.

2. ITpu oTHECEeHUU TIpeAMETA K KJIacCy OJHOPOIHBIX MPEIMETOB:

C'est une table.

3. Jlnsa oOo3HaueHus mpeaMeTa Kak OJHOTO M3 MHOTHUX OJHOPOJIHBIX

pPEAMETOB:
Prenez un taxi.

4. Jlnst 0003Hau€HHSI HEONPEIETIEHHOTO MHOKECTBA MPEIMETOB:

J'achete des fleurs.
Sur la table il y a des livres et des cahiers.

5. Ilpu BBeeHUHU B peyb MpeaMETa, HOBOTO JUIsl JAHHOW 0OCTaHOBKHU:
Des jeunes filles traversent la place.

Pierre parle a une femme.

OnpeneeHHbIH APTUKIIb

OmnpenesieHHbId APTHKJIb BBIACHSET NOpeAMET (WM TpyHmy
MPEIMETOB) CO BCEMU MPU3HAKAMHU WJIM BO BCEM €ro o0beme. OH yKa3bl-
BACT, UTO JAHHBIA MPEIMET MO YCIOBUSIM OOCTAHOBKM WJIM KOHTEKCTa
CBSI3BIBACTCS TOBOPSIIIAM O HEM C OJHHUM OIPEACICHHBIM IMPEAMETOM
(WM oHOM OMpEACTICHHOM IPYIION IIPEeIMETOB).

OnpeneseHHbIH APTUKIIbL HMeeT ciaeayume GopmMsbl:

le — 11 My>KCKOTO pOJia €IMHCTBEHHOTO YHCIa
la — 1151 aKEHCKOTro pojJia €IMHCTBEHHOTO YHCIIA
les — 1711 MHO>KECTBEHHOTO YKCJIa 000UX POJIOB

Ilepen cnoBamu, HAUMHAKOIIUMUCS C TJIACHOrO wWiu h Hemoro, ap-
TUKIM le 1 1a TepsroT rinacHbIi 1 00pa3yloT yCEUEHHbINH apTUKIIb 1':

I'¢leve (m), I'heure (f)



OnpenesieHHbIH APTHKJIb YIOTPeOIsIeTCs:
. s o6o3HaueHus npeaMera, eAMHCTBEHHOTO B CBOEM POJIC: 3€MII,
JyHa  T.]I.
La terre (3emns), la lune (;ryHa)
. s 0603HaYeHUS TTpeamMeTa, AMHCTBEHHOTO B JaHHON 00CTaHOBKE:
Fermez la porte.
Ouvrez la fenétre.
Je cherche le directeur.
. Jlnsa o0o3HaueHus mpeaMeTra (WM JIMIA), KOTOPBIN CTall ONpe/esieH-
HBIM, TIOTOMY YTO O HEM YK€ YIIOMHHAIOCH:
Une femme traverse la rue. La femme est jeune et belle.
. 11 0003HaUCHMS IMOHSATHS BO BCEM 00BbEME, B CAMOM OOIIIEM CMBICIIC:
J'aime les livres. Les jeunes filles aiment bavarder.
. s 0603HaUEHUS BCETO Kilacca MpeaMeTOB:
La chaise a quatre pieds. La rose est une fleure.
. B 3HaueHMM yKa3aTeIbHOTO M MPUTSHKATEIIHPHOTO JIeTEPMUHATHBA
J'ai mal a la téte (la 3amenseT ma).
. Ecniu mpu cy1iecTBUTEIFHOM UMEETCS OTIPEIeNICHHE, KOTOPOe YKa3bl-
BaeT Ha JIAHHBIN MIPEAMET KaK UMEHHO Ha TOT, O KOTOPOM HJIET PEUb:
Prenez le journal qui est sur la table.

OnpenesieHHbI APTHKJIb He YIIOTPeOJIsIeTCs:
. Ecniu mepen CymecTBUTEILHBIMU CTOUT TPHUTSXKATEIBHOE Ipujara-
TeJIbHOE, APTUKJIb HE YIOTPEOIAeTC:
mon [ivre, sa femme, ces cahiers
. [lepen mmMeHaMmu COOCTBEHHBIMHU, O0O3HAYAIOUIMMHU HA3BAHUS TOPO-
JIOB, apTUKJIb HE YIIOTPEOIISIETCA
Je vais a Paris.
. Ecnu cymiectBuTeIbHOE, YIOTPEOJICHHOE B POJM HUMEHHOW YacTH
CKazyemMoro, o0o3HavaeT npodeccuro, JOJLKHOCTh U POJI JIesTelb-
HOCTH, apTHKJIb TIepe]] HUM 0OBIYHO HE CTaBUTCS:
Danielle est pianiste. Michel est architecte.



. Ilocne xonmuecTBeHHBIX Hapeunii combien, beaucoup, peu, assez,

trop ynotpeOisieTcst peasior de, mpu 3TOM Mepe]l UMEHEM CYIIECT-
BUTEJILHBIM apTHKIIb OITyCKACTC:
Combien de livres avez-vous? J'ai beaucoup de livres.

. ITocne obopoTta c'est mepen UMEHEM CYUIECTBUTENIbHBIM YIIOTPEOIIS-

€TCsl 0OBIYHO HEOTPEICIICHHBIN apTUKIIb:
Qu'est-ce que c'est? — C'est une chaise.

. Ecum uMs cyliecTBUTENBHOE ONPEAEIICHO JAPYTUM UMEHEM CYIIEeCT-

BUTEJIbHBIM, YKa3bIBAIOIIUM Ha TMPUHAJICKHOCTh, MEPe HUM CTa-
BUTCSI OTIPEICIICHHBIN apTUKIIb:

C'est la chaise de Marie. Ce n'est pas la chaise de Marie.
Ecnm ums cymecTBuTensHOe, 0003HAYaroIee HAIIMOHATBLHOCTD WITH
KUTEJS TOPOJIa, SIBJSCTCS MMEHHOM 9acThI0 COCTABHOT'O CKa3yeMOro,
apTHUKJIb TIepe]] HUM OIyCKaeTCsl:

L'ami de Marie est Russe. Claire est Parisienne.

. Ecin Impn CyYmeCTBHUTCIIbBHOM, BBIITOJIHAIOIICM (I)YHKI_II/IIO MMCHHOM

4acTH CKa3yeMOI'o, UMEETCsl OIpeJielIeHHEe, CYIIECTBUTEIbHOE YIOT-
peOJIsIeTCs C HeOIPEIeICHHBIM apTHUKIIEM:
Sa soeur est actrice. Sa soeur est une bonne actrice.

. Hepez[ CYHICCTBUTCIIbHBIM, SBJIOIMUMCA IMIPAMBIM  JOIIOJITHCHHUCM

rJIarojia B OTpULIATeNIbHON (hopMe, HEOTPEACICHHBI apTUKIIh €IUH-
CTBEHHOTO M MHOKECTBEHHOTO YHCJa OITyCKAaeTCs, a BMECTO HETO
ynotpeossiercs npeaiior de.

J'al un frére, mais je n'ai pas de soeur.

Il ne fait pas de fautes dans ses dictees.

10. OnpeniesieHHBIA apTUKIL TIEpE] MPSAMBIM JIONOJHEHUEM TJIaroJia,

1.

CTOSIIIIETO B OTPHUIATEIHHON (hopMe, COXpaHIETCS:

Je n'aime pas les lives de cet écrivain.

[locne cymiecTBUTENbHBIX, UMEIOIINX COOMpATEbHOE 3HAYCHUE, a
TaKKe€ TI0CJIC CYIIECTBUTENIBHBIX, 0003HAYAIOMIUX KOJUYECTBO,
ynoTtpeossieTcs npeaior de, a apTUKIb OOBIYHO OIYyCKAeTCsl:

un groupe de gargons un kilo de pommes

une semaine de vacances une quinzaine de phrases



12.

13.

14.

15.

16.

17.

CyuiecTButenbHble matin 1 soir ynorpeositorcst 6€3 apTUKIIL: Ho-
cie Hapeuuid hier, demain, cyiiecTBUTENbHBIX, 0003HAYAIOIIUX JTHU
Heleau, a Takke nocie le lendemain:

hier soir BUEpA BEYEPOM
le lendemain matin Ha APYTOM J€Hb YTPOM
dimanche soir B BOCKPECEHbE BEUEPOM

[Ipu yxazanuu agpeca nepes CyuleCTBUTEIbHBIMU I'ue, avenue,
boulevard, place apTukib He ynoTpeodsieTcs:
J'habite avenue de la Paix. A xuBy Ha npocnekre Mupa.
J'ai pris le métro place Pushkin. I cen B MeTpo Ha miiomaau
ITymikuHa.
[Tocne cymecrBuTenbHbIX un cours, une lecon, un manuel, un
devoir, un professeur, un examen CyIecTBUTEIbHOE, 0003HaYaIO-
nee npeaMeT U3y4deHUsl, JUCHUIUTMHY, YIIOTpeOiaseTcss 0ObIYHO 0€3

ApTUKIIS:
une lecon de musique un devoir d'anglais
un manuel de géographie un professeur de russe

Ecan mepen CcymecTBHTENHHBIM BO MHOKECTBEHHOM YHCIIE CTOUT
npujiaraTeIbHOe, TO HEOIPEACICHHBIM apTUKIb OIYyCKAETCs, a BMe-
CTO HEro yrotrpeossercs npejior de:

une belle fleur — de belles fleurs

une grande fenétre — de grandes fenétres

Bce cymectBuTenbHbIe, 0003HAYAIOMIME HA3BAHUS MECSIIEB — MYXK-
ckoro poaa. OHu ynoTpeOsroTcs 6e3 apTUKIIS.

janvier, février, mars, avril, mai, juin, juillet, aoiit, septembre,
octobre, novembre, décembre

Bce cymecTtBuTenbHBIE, 0003HAYAKOIIME HA3BaHUS BPEMEH roja —
MY>KCKOI'0 poja:

I'hiver, le printemps, 1'été, I'automne

OOpaTuTe BHMMaHHWE HAa OTCYTCTBHE apTHUKISA IPU yHOTPEOICHUU
MIPEJIJIOroB Mepe] Ha3BaHUSIMU BPpEMEH Tojia:

en hiver, en ¢t¢, en automne, #o au printemps



CausiHue onpeieIeHHbIX APTHKJIEH € NpeJIoraMu

Onpenenenubiii apTukIb le, les ciuBaercst ¢ npemiorom de, cTos-
UM TIepe] HUM, U 00pa3yeT Tak Ha3bIBAEMbIM CIIUTHBIA apTUKIIb:

du = (de + le) les livres du professeur

des = (de + les) les livres des éléves

ApTukib )xeHCKoro poza la u yceuennsiit aptuxis I' ¢ mpegnorom
de He cauBaroTCA:

les livres de la petite fille les livres de ['ami de ma soeur

Onpenenenublii apTukiib le, les cnuBaercst ¢ mpeaiorom a, cros-
oMM  TepeJ HHUM, W 00pa3yeT CIHWTHBIA apTuKib au (a+le) u
aux (a + les):

au=(a+le) Je téléphone au directeur.

aux = (a + les) Je parle aux amis de ma soeur.

OrnpeneneHHbld apTUKIIb )KEHCKOro poja la u yceueHHbI apTUKIIb
I' ¢ mpeIorom a He CIMBAKOTCA:

Il va a la gare. Elle va a [l'école.

I'pamMmaTnyeckuii KOMMeHTapuil Ne 2

IIpunarareabnbie nerepmMuHaTuBbl (Les adjectifs déterminatifs)

JleTepMHHATHUBBI HUKOTJA HE YIOTPEOJSIOTCA CaMOCTOSITEIBHO,
OHU BCErJa CTOST MEPE] CYIIECTBUTEIBbHBIM, 0003HAYAIOT €ro poj U
YUCII0O WU MOTYT OTHACHATHCA OT CYIIECTBUTEIBHOTO Kadye€CTBEHHBIMHU
npujIaraTeIbHbIMU WU MOPSAJIKOBBIMU YUCIUTENbHBIMU. K neTepMuna-
THBaM OTHOCSTCS: apTUKIIM, MECTOMMEHHBIE MpuiarareyibHble (yKasa-
TeJIbHbIC, MPUTSHKATEIbHbBIC, BONPOCUTENIbHBIC, HEONpPeaeIeHHbIe). Me-
CTOMMEHHBIC MpuIarateyibHble (KpoOMe HEONPEICICHHBIX MPUIIaraTelib-
HBIX tout U autre) ynoTpeOasroTest 0€3 apTHUKIIA.

Yka3zareabHble npuiaararesbHblie (Les adjectifs démonstratifs)
VYkazarenbHble MpUIaraTeabHble €AUHCTBEHHOIO YKCIa MY>KCKOIO
pona ce u cet (amom), )KEHCKOTO pojia cette (3ma) U MHOKECTBEHHOI'O
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qyuciaa 000uX POJIOB ces (9mu) YNoTpeOstoTCa Mepes CYIIECTBUTEb-
HBIM, BBIJICTISISE €0 M3 psZia MOJO0HBIX €My M yKa3biBas Ha €ro poj U
quciio. OHU MOTYT OTIESATHCS OT CYIIECTBUTEILHOTO KaYeCTBEHHBIMH
IpUIaraTeIbHBIMA U TOPSIKOBBIMH YHUCIUTENbHBIMUA. Dopma cet cTa-
BUTCSI TIEpe]l CYyIIECTBUTEILHBIMA MY»KCKOT'O poja €IMHCTBEHHOI'O YHC-
Ja, HAUMHAIOMIMMHUCS € IJIaCHOro uiu h Hemoro.

Hanpumep: cet atelier — omom 1uex; ce premier atelier — omom
NEPBBINA 1IEX; ce processeur — smom Tpoleccop; ce petit processeur —
amom MaJICHbKUHN TIPOIIECCOP; cette usine — amom 3aBoJ; cette nouvelle
usine — smom HOBBIA 3aBOJ; ces Usines — smu 3aBOAbI; ces grandes

mines — 9muy OOJIBLIINE 3aBOIbI.

IpuTsxkateabHsbie npuiaarareabHbie (Les adjectifs possessifs)
[IpuTsbkaTenbHble TpHIaraTeIbHbIE YKa3bIBAIOT Ha IPUHAJIJICK-
HOCTb TpeIMeTa, BHIPAKCHHOT'O CYIIECTBUTEIBHBIM, a TakK)Ke Ha POJ H
YHCJIO 3TOTO CYIIECTBUTEIBHOT0. KpoMe TOro, OHU COTIACYIOTCS B JIMIIC
1 yucie ¢ objamareneM IpeaMeTa, KOTOpbld 0003Ha4YaeTCsl CYIEeCTBU-

TCJIIbHBIM WJIN MCCTOMMCHHECM.

CoracoBanue NPUTHKATC/IbHBIX IIPHWJIAraTC/JIbHbIX:

Obnaoamenw IIpeomem obradanus
Mnoorcecmeaennoe
Eouncmeennoe uucno
Yucjio
Yucno Jluya
MYHC.POO,
MYHC.POO JHCEH.POO sicen. poo
I-e | mon 1 ma mes
EnunacreBennoe: (MOLf) (nos) (mow)
2-¢ | ton (meoti) | ta (meos) tes(meou)
00UH obraoameilb .
3-e | son (ceou) sa (ceos1) ses (ceou)
MuoxecTBeHHOe: | 1-¢ notre (naw) nos (nawiu)
HEeCKOJIbKO 00.]1a- 2-e votre(saus) VoS (sauiu)
oameneti 3-¢ leur (ux) leurs (ux)

11



[Tpumepsbl ynotpeOsieHus] TPUTSHKATEIbHBIX MpUJIaraTeIbHbIX MPHU
OJTHOM BJIQACIbILIC (s, Mmbl, OH):
I. OquH npeamer:
a) MYKCKOI0 pojaa:
Il porte mon dessin. — OH HEceT MoU YEPTEXK.
Il porte son dessin. — OH HeceT meou YepTeK.
Il porte son dessin. — OH HeceT c6oul UepTEK.
0) »KeHCKOro poaa:
Il porte ma regle. — OH HeceT Mo TUHENKY.
Il porte ta regle. — OH HeceT meoro TUHEHKY.
Il porte sa regle. — OH HeceT csoro (e€, e2o) TUHEUKY.

TpenupoBounoe ynpa:knenue Nel

Onpenenure, K KAKOMY POAY OTHOCSITCS CJIeIyIOIIHe CYHIecT-
BHUTEJbLHBIE:
le balai, une erreur, la mesure, un outil, la tension, une analyse, ce cal-
cul, le dessin, cette productivité, son développement, le volume, cet
¢lément, le rebut, cette spécialité, la standartisation, un automate, la
fonction, le robot, cette précision, la rapidité, un emploi, une motivation,
une adresse, une addition, un assemblage, la capacite, cette ligne, cet at-
elier, sa fréquence, cette usine, le volume, un circuit, une €évolution, une
lampe triode, ce transistor, le tube, cette ¢laboration, la réception, une
recherche, un semi-conducteur, le terminal, cet enregistrement, la cel-
lule, une extension.

I'pammaTnyeckuii kommeHTapuii Ne 3
Pox umen cymecrBurenbHbIX (Genre des substantifs)

Bo ¢paniy3ckoM si3pIke pa3inyaroT JBa pojia CyIIECTBUTEIbHBIX:
My>kcKo (masculin) u xeHckuid (féminin). CpenHero poja y dbpaHirys-
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CKHX CYIIECTBHUTEIBHBIX HET. PO CyIIeCTBUTEILHBIX MOXKET OBITH BBI-
paXKeH:

1) mpu NOMOIIM APTUKIIS WK IPYTOr0 OMPEACIISIONIETO CII0BA;

2) WU3MEHEHHWEM OKOHYaHUSI;

3) npu nomMoiu crnenuanbHoro cyhdukca;

4) cnenuaabHBIM CJIOBOM.

Pon cymiecTBUTEIBHBIX, HE MMEIONINUX CIEIHUATbHOU (POPMBI IS
AKEHCKOTO poja, MOXET ObITh 0003HA4Ye€H MpPU MOMOIIM APTUKIISA WIIU
JPYTOro ONPEeeIIOIero CIoBa;

un enfant — une enfant son secrétaire — sa secrétaire
ce Russe — cette Russe I’¢leve paresseux — I’¢leve paresseuse

Hanbonee oOmmm ciaydaem sBISETCS OOpa3o0BaHHUE CYIIECTBU-
TEJIbHBIX >KEHCKOr0 pojia MyTeM MNpUOaBJICHUSI K CYIIECTBUTEIHLHOMY
MY?CKOTO pojia HEMOTO -€.

1. ITpubGaBiaeHUEe HEMOTO -€ K CYIIECTBUTEIBHBIM MYKCKOTO POJIa,
OKAHYMBAKINNMCS HAa TJIACHBIN, U3MEHSET CJIOBO TOJBKO opdorpa-
dbuuecku:

un ami — une amie

2. Ilpu npubaBiIeHUU HEMOTO -€ K CYIIECCTBUTEIBHBIM MY KCKOTO
poaa, OKAHYMBAKIIUMCH HA HENMPOU3HOCUMYIO COIVIACHYIO, KOHEU-
HBI COTJIACHBIA MPOU3HOCUTCS, & NMPEABIAYIIUN IJIaCHBIA B HEKOTOPBIX
CIIy4asix U3MEHSIETCS, T.€. YJIMHIETCA WM COKPAIaeTCs:

un bavard — une bavarde

un ¢tudiant — une étudiante

3. Ilpu mpubaBieHHH HEMOTO -€ K CYIIECTBUTEIHHBIM, OKAHYHU-
BAIIMMCS B MY’KCKOM PoO/ie HA HOCOBOW IJIACHBII, HOCOBOH TJac-
HBIN CTAHOBUTCS YHUCTHIM, a KOHEYHOE -N TIPOU3HOCUTCS:

un partisan — une partisane un voisin — une voisine.

un Américain — une Ameéricaine

4. CyuiecTBUTENbHBIC, OKAHYMBAIOIIUECS HaA -en, -ien, -on U Cy-
IIECTBUTEIHLHOE paysan yJABauBaIOT -N B )KEHCKOM POJIE:

un Européen — une Européenne un lion — une lionne

un Parisien — une Parisienne un paysan — une paysanne

13



5. CymecTBUTENbHBIE, OKAaHUYMBAIOIIUECA Ha -f, B )KEHCKOM poJie
U3MEHSIOT €ro Ha -V, MPUYEM MPEIbIAYLIUNA TJIaCHbII CTAHOBUTCS AOJI-
TUM:

un sportif — une sportive

6. CylIeCTBUTENBHBIE, OKAHUYMBAIOIIMECA HA -X, NPUHAMAIOT B
AKEHCKOM pOJIe —se:

un €pox — une épouse

7. Y CylIECTBUTEIbHBIX, OKAHYMBAIOIIMXCS HA HaA -er, -ier, mpu
NpUOaBJICHUN -€, KOHEUHOE -I' POU3HOCUTCS, a MPEAbIYIINI TJIaCHbIN
CTAHOBUTCA OTKPBITBIM U JAOATUM (B opdorpaduu OTKpPHITOCTh 3BYyKa
nepeaaeTcs MyTeM accent grave):

un €tranger — une ¢trangeére un ouvrier — une ouvriére

8. CylecTBUTENbHBIE MOTYT OOpa30BbIBATH KEHCKUM pPOJ TaKkKe
yTeM MPUOaBIEHUS Pa3IUYHbIX CY(PPUKCOB:

Hekotopeie cCyliecTBUTEIbHBIE UMEIOT 0COOble Cy(Q OUKCH AJis
KaXJI0TO pOJia, HAI[pUMED: -eur, -euse, -teur, -trice:

un danseur — une danseuse un directeur — une directrice
un chanteur — une chanteuse un acteur — une actrice
Ilpumeuanue:

CymectButenbHoe chanteur B >K€HCKOM pojie UMeEET Takxke (op-

My cantatrice, ymoTpeOIsIONIyocs B TOM CIydae, KOrja pedb UAET

O 3HAMECHUTOMN OTICPHOU MEBUIIE.

9. Psij cyllleCTBUTENIbHBIX, OKAHYMBAIOIIUXCSA B MY>KCKOM POJI€ Ha
-e, IMCIOT B JKEHCKOM poje cy(pdukc -esse:

un hot— une hotesse un negre — une negresse

un maitre — une maitresse un tigre — une tigresse

un poete — une poctesse

10. CymecrBurensHbie Ha -et, a Takke chat u sot yiBanBarT KO-
HEYHYIO COTJIACHYIO:

un cadet — une cadette

un chat — une chatte
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11. Bo ¢panity3ckoM sI3bIKe, TaK e Kak U B PyCCKOM, CYIIECTBYET
pSiZl CYIIECTBUTENBHBIX, KOTOPbIE HE UMEIOT 0CO00M (POpMBI ISl JKEH-

CKOTO poja:
un professeur un ingénieur un peintre
un medecin un sculpteur un savant
un acteur un architecte un €crivain

TpenupoBouyHoe ynpa:knenue Ne 2

a) JlonoJIHUTE MpeAJIoKeHUs CylleCTBUTEIbHBIMHU B )KEHCKOM po/ie:
1. C’est un musicien. C’est ... .

. C’est un acteur. C’est ... .

. C’est un employ¢ de bureau. C’est ... .

C’est un infirmier. C’est ... .

C’est un Francais. C’est ... .

C’est un nageur. C’est ... .

C’estun ami. C’est ... .

© N U R W

C’est un fiancé. C’est ... .
9. C’est un boulanger. C’est ... .
10. C’est un ouvrier. C’est ... .
0) Hanumure cynmecTBUTE/IbHbIE B )KEHCKOM poje:

1. un candidat — 11. un inconnu — 21. un Allemand —
2. un écolier — 12. un comédien —  22. un champion —
3. un danseur — 13. un voyageur —  23. un aviateur —
4. un lecteur — 14. un hote — 24. un héros —

5. un €crivain — 15. un compositeur — 25. un roi —

6. un copain — 16. un oncle — 26. un fils —

7. un Américain — 17. un €époux — 27. un médecin —
8. un étudiant — 18. un voisin — 28. un cuisinier —
9. un écolier — 19. un gardien — 29. un danseur —
10. un collaborateur — 20. un cousin — 30. un menteur —
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I'pammaTunyeckuiit kommenrapui Ne 4
Yucao umen cymectBuTeabHbIX (Nombre des substantifs)

BonBIIMHCTBO MMEH CYIIECTBUTEIBHBIX MMEIOT BO MHOKECTBECH-
HOM YHCJIC OKOHYAHHE -§:
la place — les places ma chaise — mes chaises
NmMena cymiecTBUTENbHBIC, OKAaHUYMBAIOIIHUECS HA -S, -X, -Z, BO
MHOXECTBEHHOM YHCIIC COXPAHSIOT (POPMY €AMHCTBEHHOTO YHCIIA:
un fils — des fils
une voix — des voix
un nez — des nez
NmMena cymiecTBUTENbHBIC, OKaHYMBAIOIIMECS Ha -au, -eau, -eu,
UMEIOT BO MHO>KCCTBEHHOM YHCJIC OKOHYAHHUE -X:
un noyau — des noyaux
un drapeau — des drapeaux
un jeu — des jeux
HexkoTopsie CyImecTBUTENbHBIE MY>KCKOT'O POJIa, OKAaHYHNBAIOIIHECS
Ha -0U, UMEIOT BO MHOKECTBEHHOM YHCJIC OKOHYAHHUE -X:
un chou — des choux
un joujou — des joujoux
un genou — des genoux
CymiecTBUTEIbHBIE MY)KCKOTO pPOJa, OKaHYMBaromidecs Ha -al,
UMEIOT BO MHOYKECTBEHHOM YHCJIe OKOHUYAHHE -auX:
un canal — des canaux
un général — des généraux
un cheval — des chevaux
HUckiarwuenue:
le bal — les bals le carnaval — les carnavals le festival — les festivals
CyIiiecTBUTEIbHBIC, OKAHYMBAIOMIKECS B CIMHCTBEHHOM YHCIIC
Ha -ail, B OOJBIMMHCTBE CIy4aeB BO MHOXXECTBCHHOM YHCIIE HUMEIOT
Ha KOHIIE -S:
un détail — des detalils, HO: le travail — les travaux
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IIpumeuanue: cyniectButenpHoe /'oeil BO MHOKECTBEHHOM YUCIIE
uMeeT ocolyro Ghopmy: I'oeil — les yeux

TpenupoBouHoe ynpa:kanenue Ne 3

Hanummure CYIECTBUTCJIbHBIC BO MHOKCCTBCHHOM YHUCJIC:

a) 1.une fleur — 11.unjeu— 21.un bal -
2. une robe — 12. un animal — 22. un métal —
3. un lac — 13. un detail — 23. un bras —
4. un trou — 14. un oeil — 24. un hopital —
5.un clou - 15. un pneu — 25. un bleu —
6. un bijou — 16. une voix — 26. un mal —
7. un oiseau — 17. un chat — 27. un chou —
8. un neveu — 18. un poids — 28. un fils —
9. un travail — 19. un tabou — 29. un copain —
10. un nez — 20. un pou — 30. un rail —

b) 1. Les (poule) et les (oie) se chamaillent.
2. Il y a quatre (veste) et deux (manteau).
3. Tu prends des (yaourt) et des (confiture).
4. Je vois des (bateau) sur les (eau) du fleuve.
5. Des liquides s’écoulent des (tuyau).
6. Des (vernis) transparents brillants sont a la mode cet ¢€té.
7. Le total des (capital) de ce dictateur se trouve en Suisse.
8. Les bébés dorment dans leurs (landau).
9. Les (croix) rurales constituent une particularité du paysage alsacien.
10. Les (gouvernail) des bateaux sont réparés.
11.Les (vaisseau) hissent des (drapeau) multicolores.
12. On suppose que les (trou) noirs sont les vestiges des supernova.
13. Le commissaire a demandé¢ les (journal) des (hopital).
14. Les (chacal) sont des (animal).
15. Il met des (€¢pouvantail) pour €loigner les (oiseau).

17



I'pamMmaTnyecknii kKommeHTapuii Ne 5
Ponx umen npunarareabHbix (Genre des adjectifs)

KauecTBeHHble mpuiaraTenbHble, OKAHUMBAIOIIMECS B MYXKCKOM
poJic Ha -e HEMOE, HE UMEIOT 0CO00M (POPMBI J1JIs )KEHCKOTO PoJia:

un large corridor — une large rue

VY GoNBIIMHCTBA MPpUIAraTeIbHBIX KEHCKUM poj 0003HAYAETCS Y-
TeM npubasiieHus B opdorpadun k GpopmMe My>KCKOTO POJIa -€ HEMOTO:

joli — jolie grand — grande voisin — voisine
clair — claire ¢tranger — €trangere plein — pleine
natal — natale brun — brune ouvrier — ouvriere

Ilpumeuanue: npu 00pa3oBaHUU KEHCKOTO POJIAa MPUIIATaTENbHBIX
nyTeM MPUOABIICHHS -€ HEMOT'O MPOUCXOJAT TE K€ (POHETUUYECKHUE U Op-
dorpaduueckue U3MEHEHUS, YTO U MPU OOPa30BAHHUM KEHCKOrO poia
CYILIECTBUTEIbHBIX.

[IpunararenpHble, OkaHuMBaromuecs Ha -el, -en, -ien, -on, HEKoO-
TOpBIE MPUJIATaTEIIbHBIE HA -et ¥ MpWIarareJbHOE paysan yJIBanBarOT
COIJIACHYIO TIEPEJ] -€ HEMBIM:

naturel — naturelle breton — bretonne
européen — europcenne cadet — cadette
ancien — ancienne paysan — paysanne

[IpunararenbHble, OKaHUYMBAIOIIUECS B MY>KCKOM poje Ha -f, B
KEHCKOM POJIE U3MEHSIOT COTJIACHYIO0 OCHOBBI:

naif — naive

[IpunararenbHble, OKaHUYMBAIOIIMECS B MYXKCKOM pOJIE€ Ha -eux,
UMEIOT B KEHCKOM pOJIE -euse:

heureux — heureuse

Crnenyrouue npuiararejibHble UMEIOT 0c00yI0 (GOpMy B )KEHCKOM

pone:

18



bas — basse frais — fraiche

malin — maline

gros — grosse long — longue grec — grecque
¢pais — épaisse beau — belle gras — grasse
roux — rousse nouveau — nouvelle sec — seche
doux — douce vieux — vieille gentil — gentille
blanc — blanche public — publique faux — fausse

Ilpumeuanue: BO (GpaHIy3CKOM SI3BIKE CYIIECTBYET HECKOJIBKO

npuiIaraTCJibHbIX, KOTOPBIC U3BMCHAKOT CBOC 3HAYCHHUC B 3dBUCUMOCTH OT

TOTO, CTOAT JIM OHHU NCPCH CYIICCTBUTCIbHBIM HJIX ITOCJIC HCI'O, HAIIPU-

Mep, puiaratenbubie grand, brave, pauvre, ancien:

un grand homme

BE/IUKUL YeTIOBEK

un brave homme

C/IABHBIU YeNl08eK

un pauvre homme

beousea

un ancien ministre

ObI8UIULL (NPEIHCHULL) MUHUCD

un homme grand

UeJl06EK 6bICOKOCO pocma

un homme brave

cMelbll YeloBek

un homme pauvre

OeOHbLU Yesloeek

un monument ancien

CMAapPUHHbBLL (OPEBHULL) NAMAMHUK

TpenupoBouHoe ynpaxkaenue Ne 4

Packpoiite cko0KkH W ynorpeOWTe mpuJjararejibHble B KEH-

CKOM poac:

a) B CJICAYHOIIHX CJIOBOCOYCTAHUAX:

une (veiux) chanson
une maladie (mortel)
une opinion (public)
la vie (paysan)

une phrase (expressif)
une nappe (mou)

NSk W=

une langue (maternel)

26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.

19

une serviette (vert)
une (mauvais) journée
une parole (moqueur)
une silhouette (muet)
une fillette (naif)

une table (bas)

la famille (voisin)



8.
9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

b) B ciieayl0mmux npeaiosKeHusIX:
1.
. Ma soeur (cadet) est partie en vacances.

O 0 3 N L b LN

une réunion (familial)
une affaire (commercial)
une histoire (long)
une (bon) €leve

une (nouveau) maison
une (joli) fille

une (gros) valise

une route (dangereux)
une fille (malin)

la civilization (grec)
la peau (sec)

une question (concret)
une crépe (€pais)

la créme (frais)

une (faux) nouvelle
une robe (bleu)

une langue (italien)
une femme (€légant)

C’est une (beau) image de Paris.

. J’adore I’eau minerale (frais).

. Notre voisine Sophie est (discret).

10. Nathalie a une chevelure (épais).

. une lettre (bref)

. une oppinion (personnel)
. une soiré¢e special

. une partie (nul)

. une réponse (négatif)

. une voix (doux)

. une nappe (blanche)

. une oeuvre ( génial)

. ’année (prochain)

. une maison (blanc)

. une ville (ancien)

. une (nouveau) rue

. une table (bas)

. elle est (petit)

. une robe (gris)

. une action (destructeur)
. une parole (flatteur)

la fusée (porteur)

. Je ne peux pas acheter cette montre, elle est tres (cher) pour moi.
. La (vieux) partie de la ville de Lyon est magnifique.
. Jean a pris froid et il parle d’une voix (bas) aujourd’hui.

. Martine est sire que cette histoire extraordinaire est (réel).
. La journée sera (orageux), on ne pourra pas Sortir.

11. Dominique n’est pas religicuse mais elle est (spirituel).

12. Fabien est passionn¢ pour la poésie (persan).

13. La souris est (gris).
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14. Cet écrivain a retrouvé son ¢énergie (créatif) pour pouvoir
continuer son roman.

15. Patricia est (étranger), elle vient de I’Italie.

16. Elle aime les robes d’une couleur (violet).

17. La salle (voisin) est beaucoup plus €clairée que la nétre.

18. Moscou est une ville tres (ancien).

19. Elise ne veut pas faire du sport, elle est (paresseux).

20. En automne j’admire toujours des feuilles (roux).

I'pammatuyeckuii kKommeHTapuu Ne 6
MHoxecTBeHHOE YK 10 npuiarareabHbIX (Nombre des adjectifs)

[Ipu3HakOM MHOKECTBEHHOT'O YHCJIa MPUIAraTeIbHBIX SBIISCTCS
KOHEYHOE HEMPOU3HOCUMOE -S:
la jeune fille — les jeunes filles
IIpunararenbHble, OKAHUYUBAIOIIUECS B €IMHCTBEHHOM YHCJIE Ha -$
WJIU Ha -X, HE UMEIOT 0C000i1 (hOPMBI 1151 MHOKECTBEHHOTO YHCIIa:
ce vieux livre — ces vieux livres ce cahier gris — ces cahiers gris
BonpmmHCTBO mpHIaraTeIbHBIX, OKAHUYNBAIOIMIMXCSA B CAUHCTBEH-
HOM YHCJI€ Ha -al, BO MHOKECTBEHHOM YMCJIE U3MEHSIOT -al Ha -auX:
social — sociaux; International — internationaux
OpmHako HEKOTOpHIE MpHIarateibHble Ha -al MPUHUMAIOT BO MHO-

KCECTBCHHOM YHUCJIC OKOHYAaHUE =S:

banal — banals glacial — glacials
bancal — bancals fatal — fatals
final — finals naval — navals

natal — natals
IIpunararenbHble Ha -€au, IPUHUMAOT BO MHOKECTBEHHOM YHCJIE
OKOHYAHUE -X:
beau — beaux, nouveau — nouveaux
[TpunararensHOe bleu BO MHOKECTBEHHOM 4MCIE UMEET -S: bleus
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TpenupoBo4Hoe ynpaxxkuenue Ne 5
PackpoiiTe ckoOKHM U ynmorpeduTe nmpuJjararejibHbie BO MHOKe-
CTBEHHOM YHCJIE:
Mon ami Daniel est roux. Ces parents sont (roux).
Mario est sentimental. Les Italiens sont (sentimental).
Le riz est salé. Les pommes frites sont (salé¢).
Le ciel est bleu. La mer et le ciel sont (bleu).
Les animaux de I'Arctique supportent bien les vents (glacial).
I1 écrit des articles sur les problemes (social).
Les travaux de rénovation de ce chateau sont longs et (coliteux).
Le tableau est beau. Les sculptures sont (beau).

e AR ol e

Les combats (naval) ont été trés meurtriers.

10. Les publications (municipal) sont gratuites.

11. L’ananas est mir. Les bananes sont (mr).

12. Chaque ann¢e de (nouveau) €missions apparaissent. Certaines sont
tres (original).

13. Ce sont des paroles (plein) de sens.

14. Voila les (beau) endroits de ces (nouveau) livres.

15. Anne, Marie et Paul sont (blond).

16. Parfois tu as des idées completement (fou)!

17. Les assiettes et les couverts sont (étincelant).

18. Dans cette salle sont expos€s une tapisserie, un tableau, une
sculpture et un vitrail (médiéval).

19. Ils échangeaient des gestes (amical).

20. J’aime bien les carnavals (provengal).

21. Ces gens-la ne sont pas (original), ils sont (banal).

22. Marc a passé¢ ses examens (oral).

23. Les produits (régional) cotitent cher.

24. Toutes les parts de la tarte sont (¢gal).

25. Leurs (beau) visages ¢taient (pale) et (fatigue).

26. Les plantes (tropical) sont treés (capricieux).

27. La France est tres célebre dans le monde entier par ses produits

(agricole).
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28. Au nord de la France se trouvent les (important) installations hy-
droélectriques.

29. La France n'a pas toutes les maticres (premier) nécessaires a son
industrie.

30. Vous devez prendre en considération toutes ses (mauvaix)
habitudes.

31. Les provinces du Sud sont réputées par leurs stations (baln€aire).

32. Ces personnes peuvent travailler seulement dans de (beau)
conditions.

33. L'activit¢ de la branche d'agriculture englobe la production des
produits (végétal) et (animal).

I'pamMmaTnyeckuii komMeHTapuii Ne 7

CreneHnn cpaBHeHUs MPUIATATEIbHBIX
(Degreés de comparaison des adjectifs)

Bo ¢paniry3ckoM si3pIke UMEETCS TPU CTEIICHH CpaBHEHUS IpHUJia-
raTeJbHBIX: MOJI0KUTEIbHAsl, CPABHUTEIbHASI M IPEBOCXOIHASI.

CpaBHuTe/IbHASI CTeneHb O0pa3yeTcss C MOMOIIbI0 KOJHMYECT-
BEHHBIX Hapeuuii: plus — Oosnee, moins — MeHee, aussi — Takxke, KOTo-
pble CTaBATCS MEpel NpuiaraTeIbHbIM WIN Hapeyuem + coro3 (ue.
B cpaBHUTENBHON CTEMEHM Ka4eCTBO MpPEJAMETA, BRIPAKEHHOE MpuUjiara-
TEJbLHBIM, CPABHUBAETCS C aHAJOTUYHBIM Ka4eCTBOM (CBOMCTBOM) JIpY-
roro WM JIPYTUX MPEIMETOB, TAKXKEe KaK XapakTep NEeUCTBUsA, 0003Ha-
4aeMOTO HapeureM, CPAaBHUBACTCS C IPYTUM aHAJIOTHYHBIM JICHCTBUEM.
[Ipu »ToM pe3ynbTaT CpaBHEHUS MOXKET HMETh TpPHU BapHaHTA:
oonvue, wuem — plus grand que, makoit »ce, kak — aussi grand
que, meHbute, yem — moins grand que:
Le moteur diesel est plus | JluzenabHBIN IBUTATENh MOUiHEe,
puissant que le moteur a essence. yem OCH3WHOBBIN JIBUTATEIIb.
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Ce moteur a essence est aussi
puissant que le moteur diesel.

Le moteur a essence est moins
puissant que le moteur diesel.
IT marche plus vite que moi.

IT marche aussi vite que moi.

IT marche moins vite que moi.

IIpeBocxoaHasi cTeneHb 00Opa3yeTcs MPU MOMOIIM Hapeunid plus
¥ mMoins, KOTOPBIM ITPEIIIECTBYET ONPEACICHHbIN apTuKIb (le, la, les).
B npeBocxoaHON CTeneHW KadecTBO (CBOMCTBO), BBIPAXKEHHOE IMpUIIa-
raTejabHbIM (HapeyueM), IpuoOpeTaeT 3HaueHne adCOIIOTHOTO MPeBOC-

O10T OEH3MHOBBII JBUraTelb
makou s»ce MOWHbIU, KAK JIU-
3€JIbHBIN JIBUTATEIIb.
ben3uHOBBIN ABUTATEIIL MeHee
MOWIHBLIL, YeM TU3CIILHBIM.

OH uaer ovicmpee MEHsL.

OH uner makace 6vicmpo, Kax A.
OH uner meonennee, uem A.

X0JICTBa JIU00 B CTOpOHY «OosbIe» (le plus grand — cawsiu 60nbwiot,

la plus grande — camasn 6orvwas, les plus grands — cavvie 6onvuiue,

le plus vite — xax moowcno 6vicmpee), MO0 B CTOPOHY «MeHbIIe» (le
moins grand — camwiu manenvkuti, la moins grande — camvasa manens-
kas, les moins grands — camvie manenvxue, le moins vite — kax moorc-

HO MeOjleHHee).

Le platine est le metal le plus
précieux.

La plus grande salle de
I'universit¢ se trouve au
deuxieéme ¢tage.

Les métaux sont les matériaux
les plus solides.

Le plus souvent je vais au
théatre.

Je tacherai de vous déranger le

moins souvent.

[Inatuna — camwtit 0opozoii me-
TaJLIL.
Campvlit 001611011 3271 YHUBEPCU-
TE€Ta HAXOJIUTCSI HA BTOPOM ITaXKeE.

Mertajuibl camble npouUHble MaTe-
pHUAJIbI.
Yawe 6cezo s1 XOKy B T€aTp.

A mocrtaparoch Bac OECIIOKOWTH
KaK MOJCHO pedice.
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Cnoco0b1 00pa3oBaHus CTENEeHeill CPaBHEHUS MPUJIATaATeJIbHbIX

Positif Comparatif Superlatif
plus. que (+) le, Ia, les plus.... (+)
grand moins . . que (—) le, la, les
aussi . .que (=) moins....(—)

OcoOble cirydyan o0pa3oBaHMsl CTeNeHEeH CPABHEHMS NMpUJiara-

TeJbHbIX:
Positif Comparatif Superlatif
bon meilleur le meilleur
mauvais pire le pire
petit moindre le moindre

[TpunararenbHbie mauvais u petit MoryT oOpa3oBbIBaTh CTEIEHU
CpPaBHEHUS U 1O OOIIEMY MTPABUITY:
plus (aussi, moins) mauvais que ...
plus (aussi, moins) petit que ...

Degrés de comparaison des adverbes
(Ctenenu cpaBHeHHMSI HApeE4Mil)

CpaBHUTENbHAsI CTENEHb Hapeyuil oOpa3yeTcs Tak Ke, KaK CpaB-
HUTEJIbHASI CTENEHb MpUJIaraTeIbHbIX, MPU MOMOIIM HapeuHil: aussi,
plus, moins:

Il parle francais aussi vite que toi.
Il parle francais moins vite que vous.
Il parle francais plus vite que lui.

[IpeBocxo/iHasl CTENEHb HAPEUUW TAKKe 00pa3zyercsl Mpu MOMOIIU

Hapeuni plus uiy moins 1 onpeaeIeHHoro apTuki le:
Le plus souvent je vois mon ami | Yamie Bcero si BUXKy MOEro Jipyra
Pierre. ITsepa.
Le moins souvent je vois mon ami | Pexxe Bcero s BHXKY MOEro apyra
Paul. ITos.
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Oco0ble cayuyan 00pa3oBaHUs CTENECHEH CPABHEHUS HAPEYU:

Positif Comparatif Superlatif
bien mieux le mieux
mal pis le pis
beaucoup plus le plus
peu moins le moins

TpenupoBouHoe ynpaskHenue Ne 6

HphonTe CJICAYOIIIHUEC IIPECAJTOKCHUNA, COACPKAILIUC PA3HbIC

CTCIICHU CPABHCHHUA U NIEPEBCAUTEC UX HA pyCCKHﬁ A3bIK:

e ARl o e

—_—
o = O

13.
14.

15.
16.

17.

L'acier est plus solide que le fer.

Le platine est le plus pesant de tous les métaux.

La récolte de cette année est meilleure que celle de I'année derniere.
Il a fait ce travail sans le moindre effort.

L'hiver au Bélarus est plus froid que le printemps.

La montagne est plus haute que la colline.

L'or est plus précieux que le fer.

Il est moins sérieux de notre groupe.

Le mois de janvier est le moins ensoleillé de 'année.

. Le 22 juin est le jour le plus long de I'ann¢e.
. Cet homme est moins sympatique que nos voisins.
. La physique est le domaine ou la collaboration est la plus

deéveloppée, ensuite viennent la chimie et le secteur biomedical.

Le moteur a essence reste le plus fréquent dans les véhicules légers.
Grace a la variété des sols et des climats, la France fournit les
produits les plus divers.

Le Mont-Blanc est le plus haut sommet de 1'Europe.

L'ingénieur doit étre aussi bien un scientifique de haut niveau qu'un
homme de contact.

La libert¢ est le plus grand des biens.
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18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.
25.

26.

217.

28.

29.

30.
31.

32.
33.
34.

L'¢lectronique et Il'informatique sont des spécialités les plus
demandges.

L'agriculture est une des branches les plus importantes de la
production materielle.

L'électricité est une des proprietés fondamentales de la matiere et
une des plus importantes sources d'énergie.

L'¢lectricit¢ remplace de plus en plus les formes d'énergie
traditionnelles, parce qu'elle constitue la forme d'énergie la plus
¢labor¢e.

Dans les pays industriels, une part toujours plus grande de l'énergie
est consommeée sous forme d'électricite.

Les déserts sont moins humides que les rizieres.

Votre institut est aussi grand que celui ou je fais mes €tudes.

La plus ancienne utilization de 1'énergie solaire consiste a bénéficier
de l'apport direct du rayonnement solaire, c'est-a-dire 1'énergie
solaire passive.

L'importance de I'énergie émise dans la fission provient du fait que
I'énergie de liaison par nucléon du noyau initial est plus faible que
celle des noyaux produits.

La plus grande partie de I'énergie se retrouve sous forme d'énergie
cinétique des neutrons et des noyaux fils.

Le charbon fournit plus de chaleur que le bois et représente une
source d'énergie plus compacte.

Les machines ¢lectromécaniques sont moins coliteuses et ont un
meilleur rendement que les machines a courant continu.

La France possede 1'une des géographies les plus variées d'Europe.
Une centrale a collecteurs distribués semble demander technologie
beaucoup moins compliqueée.

Il dit que c’est le meilleur combustible.

L’hydogene est une des sources d’énergie les plus prometteuses.

Il faut encore améliorer les matériaux, trouver de nouvelles sources
d’énergies, obtenir de meilleures transmissions et fabriquer des bras
manipulateurs plus perfomants.
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35.
36.
37.
38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

Cet ouvrage semble devoir constituer la plus importante centrale
¢olienne du monde.

L’énergie nucléaire est aujourd’hui la moins dangereuse.

Cette analyse atteste que le gaz est le combustible le plus pur.

Avec I’aide de I’ordinateur méme les problemes les plus compliqués
deviennent faciles.

De nombreuses civilisations se sont servies de la force de 1'eau, qui
représentait une des sources d’énergie les plus importantes avant
I"¢re de 1"¢lectricite.

La solution la plus commode pour produire de manicre industrielle
de I'énergie électrique est l'entrainement d'un alternateur par une
turbine, le tout en rotation autour d'un axe.

L'appareil de mesure le plus utile a 1'¢lectrochimie s'appelle le
galvanostat.

La cellule é¢lectrochimique la plus courante est la cellule a trois
¢lectrodes.

Plus les tuyaux sont petits, plus i1l faut de pression pour avoir le
méme débit ; de facon analogue, plus la résistance d'un circuit est
¢levee, plus il faut une différence de potentiel élevée pour avoir la
méme intensite.

Le courant qui circule sur le réseau électrique est le plus souvent
alternatif et triphasé car c'est le plus économique a produire et a
transporter.

L'électricite est aussi vieille que I'univers.

Un tel dipole électrique engendre lui aussi un champ ¢€lectrique mais
d'intensité beaucoup plus faible que celle d'une charge ¢électrique.
L'absence totale de résistance ¢lectrique d'un supraconducteur
parcouru par un courant limité est évidemment leur propriété la plus
connue.
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I'pammaTtuyeckuiit kommentapuu Ne 8
MecrouMeHus
JIn4yHbIe NPUTIATr0JIbHbIE MECTOMMEHUS

OCOOEHHOCTBIO CHUCTEMBI JIMYHBIX MECTOMMEHHUN (PpaHIy3CKOro
S3bIKA SIBJISIETCSl HAJIMYUE JBOWHBIX (DOPM: HE3aBHCHMBIX MECTOMMEHHI
(WM, KaK UX €Ille Ha3bIBAIOT, CAMOCTOSITEIHHBIX WM YJIAPHBIX) U MPU-
IJIaroJIbHBIX MECTOUMEHUH (M1 0e3y1apHBIX).

JInunbie Hezasucumbie MECTOUMEHUSI MOTYT YIIOTPEOJISTHCA CaMo-
CTOSITENIbHO (0€3 riaroJsia), BHINOJIHAA B IPEMIOKEHUHU Ty K€ (PYHKIIHUIO,
YTO U CYIIECTBUTEIbHBIE:

Qui veut répondre? — Moi.

JInunble npuenazonvrvie MECTOUMEHUS SIBJISIIOTCS CITYKEOHBIMU CJIO-
BaMu. OHM HE UMEIOT CUHTAaKCUYECKOM CAMOCTOSITEIbHOCTU M YIOTPEOIIs-
I0TCS1 BCET/AA MIPHU TJIaroJie, yKasbiBasi Ha CyOBbEKT UM OOBEKT IECHUCTBUS.

JIM4HbIE MPUTIIArOJIbHBIE MECTOMMEHHS UMEIOT (POPMBI, COOTBET-
CTBYIOILIME€ UMEHUTEIBHOMY, BAHUTEIBHOMY U IATEIIbHOMY IaJI€KaM.

dopMbl UMEHUTENBHOTO TMaJekKa YHOTPEONIAIOTCS B QYHKIIMH TOJI-
nexaiero, @opMbl BAHUTENIBHOTO U IaTEILHOTO Majexkel — B GyHKIUU
IPSIMOTO ¥ KOCBEHHOT'O JIOTIOJIHEHUIA:

Il travaille a l'usine. (il — sujet)

Je ne les trouve pas. (les — complément direct)

Nous leur écrivons souvent. (leur — complément indirect).

Tableau des pronoms personnels conjoint

Sujet Complément direct Complément indirect
Hoonexcauee IIpamoe oonoanenue | Koceennoe oononnenue
(umenumenvHwlll NA0e}C) (6UHUMENbHBIU NAOEIIC) (Oamenvhbil naoeoic)
Singulier
1-e a1. je—s me —veHs me — uHe
2-e J1. tu — mor te — mebs te — mebe
il —on le — eco lui — emy
3-e 1. ..
elle — ona la — ee lui — eu
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Pluriel

1-e J1. nous — vbl nous — Hac nous — Ham
2-¢ J. vous — bl vous — sac vous — 6am
3-e J. ils, elles — onu les — ux leur — um

MecTO JUYHBIX MPUIJIATOJbHBIX MECTOUMECHUI

B yTBepauTenbHOW M OTpUIIATENIBHON (hopMax JIMYHBIC MpPUTIIa-
roJIbHbIE MECTOUMEHHMS, yIOTpeOseMble B pOJU nodiedcaujeco, Cra-
BATCS TIE€pe]] II1arojoM U MOTYT OTAEIATHCS OT HEro TOJBKO CITy>KEOHBI-
MH CJIOBaMH (IIPUTJIAroJbHBIMH MECTOMMCHHSMHM, CIy>KCOHBIMU Hape-
YUSMH, OTPHUIIATSIILHON YaCTHUIICH ne):

Ils n'¢tudient pas le francais.

Je vous ¢coute.

Nous y travaillons.

B BompocutensHOM (hopMe MecTOMMEHHe-TIOIeKAIIee HaX0UTCs
MocCJIe TJiaronia:

Lis-tu ce journal?

[IpurnaronbHble MECTOMMEHHS, YIOTPEOIsIEMbIE B POJIU HPAMOZO
U KOC8EHHO020 NOTIOTHEHUN, CTABITCS TIepe]] TI1arojioM:

Je vous cherche.

Il ne nous téléphone pas souvent.

C'est un son difficile, le prononcez-vous bien?

Voici votre stylo, ne le cherchez pas!

Tonpko B yTBEpAWUTEIbHON (POpME MOBEIUTEIHFHOTO HAKIOHCHHS
MECTOMMEHHMSI-IOTIOTHEHUSI CTOAT IMOCHe Tiarojia, mpudeM Oe3ymapHas
dbopMa me 3ameHseTcs yaapHoi Gpopmoit moi:

Montrez-moi votre devoir! Voice ton cahier, prends-/e!

Donnez-lui ce texte! Accompagnez-moi!

Ilpumeuanue: xorma NMpUTrIaroJbHOE MECTOMMEHHE CTOMT IOCIe
rJarojia, Mex Iy HUIMHU CTaBUTCS YepTOUKA.
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JInyHbIE MECTOMMEHUS COTJIACYIOTCA B POJIE M YMUCIIE C CYLIECT-
BUTEJIbHBIMU, KOTOPBIC OHHU 3aMEHSAIOT:

elles chantent — onu (0esyuwiku) norwm

Mecroumenus je, me, te, le, la nepen rinaroaom, HaUMHAIOIIUM-
Csi C rjlacHOM OYKBBI, TEPSIOT CBOIO TJIACHYIO, KOTOpas 3aMEHseTCs
arocTtpodom:

j'écoute — a2 caywmaro;

il m'écoute — on mena cnywmaem;

nous ['écoutons — mst eco (ee) caywaem.

Kpome mecTonmMeHui, BBITOIHSAIOMINX POJIb MOJIEKAIIETO (MMe-
HUTEIBHBIN MaJIeK), B HAYYHO-TEXHUUECKUX TEKCTaX OYEHb YaCTO MC-
noJib3yroTcss mectoumenus le, la, les, coBmagatomue no dopme ¢
APTUKJISIMU M BBIMOJHAIONIME B MPEIJIOKEHUMN POJIb MPAMBIX JOIOJHE-
HUM (BUHUTENBHBIN Masiex). OTINYUTh UX OT apTUKJIIEH OUYEHBb JIETKO:
aptukiu le, la, les cTosAT TOJNBKO IEepen CyLIECTBUTEIbHBIMUA, & Me-
croumenus le, la, les cToAT TONBKO TIEpe] riarojamMu.

Hanpumep:

Il montre le plan de 1'usine. Il
le montre.

Il est parti, je le sais. (3aech
le 3aMeHAET 1IEI0€ NPEITOKE-
Hue il est parti).

Es tu etudiante? — Oui, je la
suis.

Avez-vous trouve les livres
neécessaires? — Oui, je les ai
trouve.

Connaissez-vous cette ville ? —
Oui, je la connais.
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OH eco (n1aH) NOKa3bIBAET.
On yexai, s (3T0) 3HALO.

Tel ctynentka? — [a (a1 cry-
JICHTKA).

Hamum nu Bel HyXHBIE KHU-
ru? — Jla, s ux Hamen.

3HaeTe JM BBl 3TOT TOpoa? —
Jla, st e2o 3HAI0.



TpenupoBo4Hoe ynpaxxuenue Ne7

IIpouTuTe U NMepeBeAUTEe HA PYCCKHH A3BIK CJeAYIOLIHE Mpe-

JIO2KCHMUA. Haﬁ}mTe B NMPCAJTOKCHUAX MECTOUMCHUA IIPSIMOro ao-

MNOJIHEHUA U MECTOMMECHHUHA KOCBCHHOI'O A0IMOJIHECHUA .

e AR o e

10.
11.

12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

Est-ce qu’il aime les gateaux? — Oui, 1l les aime.

Est-ce que Pierre aidera son pere? — Oui, il 1’aidera.

Est-ce qu’il répond a Sophie? — Non, il ne lui répond pas.

Il ouvre la porte du bureau. Il I’ouvre.

Le texte est facile, nous le traduisons sans dictionnaire.

Il leur ai défendu de jouer sur le trottoir.

L'employ¢ réclamait nos tickets. Mon pére les lui a présenté.
Il a lu tous les livres qu'il lui avait donné¢ la veille. Il les a lus.
Elle leur a montré¢ les photos.

Les ¢étudiants lui ont montré leurs cahiers.

Avez-vous visité tous les monuments de Paris? — Oui, nous les
avons tous visites.

Quand écoutez-vous les informations? — Nous les écoutons le soir.
Reliras-tu ce chapitre pour demain? — Non, je ne le reliras pas pour
demain.

Téléphonez-vous a vos amis? — Oui, nous leur téléphonons.
Avez-vous besoin de votre interprete? — Oui, nous avons besoin de
lui.

Ces histoires les passionnent beaucoup.

Aujourd'hui, on assimile souvent les énergies renouvenables aux
énergies propres, mais il faut les distinguer.

Le physicien russe Lodyguine a inventé un type de lampe qui lui a
valu un prix de I’Académie des sciences.

La découverte en 1832 par Faraday des phénomenes d'induction
¢lectromagnétique lui permet d'envisager de produire des tensions
et des courants €lectriques alternatifs a 1'aide d'aimants.
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

Des turbines pompent 1’eau lorsque la production d’¢€lectricité €oli-
enne est plus forte que la consommation, et la réinjectent pour faire
travailler des turbines hydrauliques lorsque’elle est insuffisante.

Ce systeme leur permet de tourner avec un rendement aussi haut
que possible.

Comment a-t-on réussi a faire marcher cet appareil? Explique-le
moi!

Un réseau ¢électrique se compose de machines de production et de
consommation, ainsi que de structures (lignes, transformateurs)
pour les relier.

Pour comprendre certaines propriétés du courant €lectrique, il est
intéressant de le comparer a de 1'eau s'écoulant dans un circuit de
tuyaux.

Les postes ¢lectriques permettent de répartir 1'¢lectricité et de la
faire passer d'une tension a l'autre grace aux transformateurs.
Centrales de pompage turbinage permettent de stocker I'énergie
produite par d'autres types de centrales lorsque la consomation est
basse et de la redistribuer lors des pics de charge.

Le champ ¢lectrique peut mettre en mouvement des particules
chargées. A la différence du champ magnétique il est capable de les
accelerer.

L'inductance d’un circuit ¢lectrique est un coefficient qui traduit le
fait qu’un courant le traversant crée un champ magnétique a travers
la section entouré€e par ce circuit.

Il n'y a pas de moyen de mesurer le flux magnétique sans le faire
varier en fonction du temps.

Le cuivre est le métal le plus utilis¢ pour faire des fils et cables
¢lectriques. Pour le rendre plus souple, il est utilis¢ en alliage avec
d'autres métaux.

La vitesse des machines asynchrones n'est pas forcément
proportionnelle a la fréquence des courants qui la traversent.
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32. Un panneau solaire ou capteur solaire est un dispositif destiné a
récupérer une partie du rayonnement solaire pour le convertir en
énergie solaire.

33. L'¢lectronique est la science qui ¢tudie les proprictes particulicres
des ¢électrons et des appareils qui les utilisent.

I'pammaTunyeckuiit kKommenrapui Ne 9

Hapeuust 1 MmecroMMeHus en, y
Hapeuus en, y

Hapeuust en (ommyoa) u'y (myoa, mym, mam) ynotrpeOastoTcs B
3HAYCHUH OOCTOSTEILCTBA, 0003HAYAs] MECTOHAXOXKICHUE M HaIlpaBlie-
HUE:

Ils y vont. Nous en venons.

Hapeuus en u y sSBIAIOTCS CIyKE€OHBIMU O€3y/IapHBIMU (pOpMaMu,
KOTOPBIE CAMOCTOSITEILHO HE YHOTPEOISIOTCS, a BCTPEYAIOTCS TOJIHKO B
COUYETAaHMH C TJIarojaMu.

En 3aMeHseT B MPEUIOKEHUU OOCTOSTEIHCTBO MECTa, BBOJUMOE
npemyiorom de:

— Vous venez de l'Université?
— Oui, j'en viens. (en = de 1'Universite).

Y 3ameHsier 00CTOATENbCTBO MECTa, BBOJAMMOE IMpeJioraMu a,
dans, sur, sous:

— Ton stylo est sur la table.

— Non, 1l n'y est pas (y = sur la table).

— Allez-vous chaque jour a I'Université?

— Oui, j'y vais chaque jour (y = a I'Universite).

Hapeuus en u y cTosT Beeraa nepej riaarojiom:

Elle en revient demain.
— Y allez-vous souvent?
— Je n'y vais pas souvent.
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W ToapKO B yTBEPAUTENBHOUN (hOpME MOBEIUTEIBHOTO HAKIIOHEHUS
OHM CTaBsATCA nocie riarona. CpaBHUTE:

N'y allez pas! Allez-y vite!

N'y entrez pas! HO: Entrez-y!

N'en reviens pas trop vite! Reviens-en vite!
Ilpumeuanue:

B yTBepaurenbHol (hopMe MOBEIUTEIBHOTO HAKIIOHEHUS TJ1arojbl
1-o¥i rpynmel 1 riiaron aller nuuryTes ¢ -s Ha KOHIIE IEpes en u'y:

N'y va pas! Vas-y!
N'y regarde pas! Regardes-y!
N'en rentre pas tard! Rentres-en vite!

Ecnu en 1 y 3aMeHSIOT 00CTOSITENIBCTBO, OTHOCSIIEECS K MHDUHU-
TUBY, OHU CTaBATCS Mepe]] MHOUHUTHBOM:
— Quand pensez-vous aller a la campagne?
— Nous pensons y aller apreés-demain. (y aller = aller a la campagne).

MecTouMeHus en Uy
Promom (MecToumMeHue) en

En 3ameHsieT KOCBEHHOE JOINOJHEHWE, BBIPAKEHHOE CYIIECTBU-
TeIbHbIM ¢ TipeuioroM de. OHO ynoTpeOJiseTcs B TOM ciydae, Korja
peYb UAET O HEKUBBIX MPEAMETaX U )KUBOTHBIX.

MecTtonMeHrEe en MOKET 3aMEHSTh:

a) CyIIECTBUTEIbHOE MU MecTtoumeHue ¢ npemiorom de (de lui, d'elle,
d'eux, d'elles):
— Etes-vous content d'eux? — J'en suis content.
— Etes-vous sir de cette affaire? — Oui, j'en suis sir.
— Avez-vous profité de quelques minutes pour lui parler?
— Oui, j'en ai profite.
0) CYIIECTBUTEIBHOE C YACTUIHBIM apTHUKIIEM:
— Ont-ils acheté du pain? — Oui, ils en ont acheté.
— Veux-tu du lait? En veux-tu?
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B) CYIIECTBUTEIBLHOE C HEOTPEICICHHBIM apTHUKIIEM:
— Avez-vous un bon camarade?
— J'en ai (un).
— Recevez-vous des revues étrangeres?
— Nous en recevons. (Nous n'en recevons pas.)
I') CYIIECTBUTEIBHOE C YHCINUTEIBHBIM WM KOJUYECTBCHHBIM HapEUHEM:
Nous avons deux livres, 1l nous en faut trois.
— Combien de lettres as-tu regues? — J'en ai recu une douzaine.
1) 1IeJI0€ PEIIOKEHHE:
— Vous souvenez-vous des voyages que vous aver faits au
Caucase?
— Je m'en souviens.
€) MECTOMMEHHE €N CTOUT BCErja Mepea IIarojioM, U TOJIbLKO B yTBEp-
TUTEIBHON (hOpME TTOBETUTEILHOTO HAKIIOHEHHUS! OHO CTaBUTCS MOCTIe
rJIaroJa:
J'achete des pommes.
J'en achete.
En achetez-vous? Ho: Achetez-en!
Combien en achetez-vous?
N'en achetez pas!

Ilpumeuanue: B yTBepaIuTEILHON (hOPME MOBEIUTEIHHOTO HAKIIO-
HEHUS BO 2-OM JIMIIE €IMHCTBEHHOTO YHWCJIA TJIarojibl 1-0¥ Tpymmbl mu-
IIyTCsI C -S Ha KOHIIE, KOT/a 32 HUMH CJIeTyeT MECTOMMEHHUE en:

N'en achete pas! Ho- Achetes-en!
N'en apporte pas! o Apportes-en!

Ecnun MecTronMeHHEe en 3aMeHseT JOINOJHEHWEe, OTHOCAIeecs K

WH()UHUTUBY, OHO CTaBUTCS Nepe]] MHOUHUTHBOM:
— Combien de chaises fault-il apporter?
— Il faut en apporter trois.(en apporter trois = apporter trois chaises)
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Pronom (Mmecronmenmue) y

Y 3aMeHseT KOCBEHHOE JOTOJIHEHUE, BRIPAKEHHOE CYIIECTBUTEIh-
HBIM ¢ npeyioroM a. OHO yroTpeOseTcss B TOM ciiydae, Korjaa pedb UaeT
0 HEXHUBBIX TIpeaMerax. Korjga roBopures o Juiax B COBpEMEHHOM SI3bI-
Ke, 00BIYHO ynoTpeOsitoTcs MecTouMenus: a lui, a elle, a eux, a elles.
MecTonMeHHE Y MOXKET 3aMEHSTh:
a) CYILIECTBUTEIbHOE, 0003HAYaIOIIee HEOAYIIEBICHHbBIN MpEAMET, Te-
pell KOTOPBIM CTOUT MPEJJIOT A:
— Avez-vous répondu a la lettre d'hier?
— Je n'y ai pas répondu.
— S'intéressent-ils a leur note?
— Non, ils ne s'y intéressent pas beaucoup.
0) npemyioKeHue, BBOAMMOE MPEIOroM a (B 3TOM Cilyyae y paBHO3HaY-
HO a cela):
— Avez-vous pens¢ aux conditions du contrat que nous vous avions
faites?
— Nous y avons pense. (Nous avons pense¢ a cela.)
Attention! Bo 2-M nu1ie € ITMHCTBEHHOTO YHCJa B YTBEPAUTEILHOM
dbopme Impératif rnarosios I rpynmnel coxpansiercs s (AJ1s1 0J1aro3By4usi):
Parles-en! Penses-y!

TpenupoBouHoe ynpaxkaenue Ne 8

IIpouTuTe M MepeBeaUTe HA PYCCKMil A3BIK CJeayOlue Nmpe-
JIOKeHUs, oOpalasi BHUMaHHe HA yNoTpedJjieHUe HapeUnid 1 MecTo-
UMEHUH en, y:

1. Ils vont en France. Ils y vont.

. Elle a peur des serpents. Elle en a peur.
. Je parle de mon voyage. J’en parle.

. Prenez ce livre, je n’en ai plus besoin.

wn B~ W N

. Est-ce que ’autobus est arrivé a ’arrét a temps? — Oui, 1l y est arrivé
a temps.
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6. Est-ce que tu est siir de tes connaissances? — Non, je n’en suis pas sir.

7. Je veux participer a cette discussion. Je veux y participer.

8. Nous nous intéressons aux langues ¢étrangeres. Nous nous y

Intéressons.

9. Je le sais, mais je ne peux pas y croire.

10.
11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.
18.

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.

L’énergie solaire y est transformée en électricité¢ en deux phases.

Les conducteurs ont beaucoup d’¢lectrons libres et les isolants en ont
tres peu.

Nice est la ville environnée de cultures florales qui embaument 1 air
qu’on y respire.

Parlez-moi de ce probléme, je veux en connaitre tous les détails.

Les réactions de fission nucléaires y sont amorcées, modérées et
contrdlees.

Durant I'été¢ 2002, la premicre centrale marémotrice qui utilise les
courants sous-marins a €té testée au Royaume-Uni. En théorie, il y a
assez d'énergie en courant de marées pour generer plus d'un quart de
I'¢lectricité du pays.

Avant sa construction, le tunnel sous la Manche a souvent été
considéré comme un vérible serpent de mer. Personne n’y croyait.
Votre question n’est pas facile, 1l faut penser avant d’y répondre.

Au moment ou j’allais prendre 1’ascenseur, Gérard en est sorti et
nous nous sommes trouves nez a nez !

Seul le résultat m’intéresse, pour y parvenir, je vous donne carte
blanche.

Est-ce que 1"autobus est arriveé a 1’arrét a temps? — Oui, il y est arrivé
a temps.

Peux-tu te passer de son aide? — Non, je ne peux pas m’en passer.
Nous avons assisté a cette réunion. Nous y avons assiste.

Je sais que tu y fais tes études.

Il rentre de 1"Université tard. Il en rentre tard.

La carte téléphonique est dans mon sac. Je 1’y ai mise pour ne pas
perdre.

Je vous a1 déja entendu parler de ce voyage. Ne me le racontez plus.
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217.

28.

29.

30.

31.
32.

33.

34.

Les enfants attendent le film depuis d¢ja une demi-heure. Ne le leur
donnera-t-on pas?

Elle affirme que nous avons de¢ja vu cette personne quelque part.
Mot aussi, j en suis sire.

On lui a dit des fois que son marri avait péri dans la catastrophe.
Mais elle en doute toujours.

Il doit permettre de fournir du courant aux petites iles qui en man-
quent cruellement et d’alimenter une usine de dessalement de 1’eau
de mer.

Il en résulte un faible courant électrique.

Directeur des laboratoires de Physique et Chimie nucléaires et de
Synteése atomique, Joliot y poursuit ses recherches en compagnie de
ses collaborateurs.

Grandeurs ¢électriques importantes ainsi que les installations de
production et de consommation qui y sont raccordées sont prévus
dans les domaines d'utilisation.

Lorsque la matiere se présente sous forme d'atome la charge ¢électrique
des ¢lectrons compense celle des protons qui en constituent le noyau.

I'pammaTnyeckuii kommeHTapui Ne 10
BpemeHa M3bABUTEIBHOI0 HAKJIOHEHUSA
Hacrosiiee Bpemsi (Présent)

Hacrosimee Bpems (Présent) o3navaer nielicTue:

1) coBepiiaronieecs Wik UMEIOIIEE MECTO B MOMEHT PEUU:

Cet opérateur procéde au calcul. DTOT onepaTop 3aHumaemcs pac-

ycTaMHU.

2) IOBTOPSIOIIEECS WU SIBISIOIICECS OOBIUHBIM:

Chaque jour je vais a l'institut Kax b1t 1€Hb 5 #0y B UHCTUTYT

a huit heures. B BOCEMb YacOB yTpa.
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3) Oyayiiee, KOTOpoe JOJKHO COBEPIIUTHCA B CKOPOM BPEMEHU:
Il commence a introduire un Uepes nBe MUHYTHI OH HAYHEm
programme dans deux minutes. BBOJIUTH MPOTPAMMY.

Hacrtosimmee Bpems (Présent) oOpasyetcsi mpubaBiIeHUEM K OCHOBE

HeonpeaeneHHo gopmbl (I'infinitif) cnpsiraemoro rnarona cieayronmux

OKOHYAHMM:
OxoHuaHus
Yucao JIumo
I rpynna IT rpynina IIT rpynina
I-e -€ -is =S, =X ,-€
ell. 2-¢ -es -is =S, -X, -€S
3-¢ -e -it -t, -d(t), -e
I-e -ons -issons -ons
MH. 2-¢ -eZ -issez -eZ
3-¢ -ent -issent -ent
Hanpumep:
I epynna: Nous utilisons ce programme. — MbI UCTIONB3YEM 3Ty IPO-
rpaMmy.

Il epynna: 1ls finissent le travail. — Onu 3akaHuMBarOT padoTy.
111 epynna: Je veux lire ce fichier. — S xouy nmpouurtats 3TOT (aii.

Passé composé (IIpomeamee cjaoxkHOe)

Passé composé BbIpaxkaeT JCHUCTBHE 3aKOHUYCHHOE, MMEBIIIEE Me-
CTO B MPOILJIOM, HO CBSI3aHHO€ C HACTOSIIUM: JICWCTBHE, MPEJIIECT-
BYIOIIIEE JICICTBUIO B HACTOAILIEM.

Passé composé oOpa3yeTcs Mpu MOMOIIM BCIIOMOTATEIFHOTO TJla-
rojia avoir wiu étre B HACTOSIIIIEM BpEeMEHHU U participe passé (mpuuac-
THUS MPOIIESANIETO BPEMEHHU ) CIIPSATAeMOro riaroa.

Participe passé rnarosos I rpynnbl okaHuuBaeTcs Ha -€:

parler — parlé, marcher — marché.
Participe passe riaaroJos Il rpynnbl okaHYMBaeTCA Ha -i:
finir — fini, choisir — chosi.
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Participe passé rnarosos 111 rpynnbl UMeeT pa3iMyHbie OKOHYA-
HUSI, KOTOPBIC YaCTO HEOTEIUMBI OT CAMOM TJIaroJIbHOM OCHOBBI:

apercevoir — apercu falloir — fallu
asseoilr — assis lire —lu
attendre — attendu mettre — mis
avoir — eu mourir — mort
boire — bu naitre — né
conclure — conclu pouvoir — pu
connaitre — connu prendre — pris
croire — cru rire — ri
devoir — di,due savoir — su
dire — dit tenir — tenu
dormir — dormi vaincre — vaincu
envoyer — envoyeé valoir — valu
étre — été vivre — vécu
faire — fait VoIr — vu
aller — allé vouloir — voulu

Bce nmepexoanblie riaaroibl, 00JbIIMHCTBO HEMIEPEXOIHBIX, 4 TAK-
’Ke BCIIOMOTaTEJIbHBIE TJIarojibl CHPATAIOTCS B CJIOXKHBIX BPEMEHAX C

J1arojioM avoir:

j'ai donné nous avons eu

tu as parlé vous avez vu

il a été ils ont lu

Ciaeaywuiue HenepexoaHble I1aroibl:
entrer (BOUTH); descendre (cmyckaTbces);
rentrer (BEpHYTbHCS); naitre (poauTHCS);
aller (uaTn); mourir (YMEpeTh);
arriver (mpuObIBaTh, IPUE3KATh, partir (ye3xaThb, yXOIUTh);
MPUXOJIUTH); sortir (BBIXOAUTh, BBIE3)KATh);

tomber (manath); venir (MPUXOIUTh, PUE3KATH);
rester (ocTaBaTbCs); devenir (CTaHOBUTHCH);
monter (MOAHUMATHCS); revenir (BO3BpaIaThCs)
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a TaKk)Ke BCe BO3BPaTHBIE CIIPATAIOTCA C I1arojioM étre:
Je suis venu a 1'heure. Je me suis levé a I'heure.
Il est allé a Paris. Il s'est lave.

I'marosnsi monter, descendre, sortir, passer, retourner, rentrer
MOTYT YINOTPEOIATHCS KaK MEPEXOAHBIE U B 3TOM CJIydae CIPSITatoTCs C
rjIarojom avoir:

J’a1 monté 1’escalier.

Futur simple (byayuiee npocroe)

Futur simple yniotpe0nsieTcst Jj1sl BEIpaXXKEHUS MPEJCTOSIIETO JIeH-
CTBUSI, MIOCJEAYIOIIETO MO OTHOUICHUIO K MOMEHTY peuu. Futur simple
rinarofioB | u Il rpynmsl u 6onbimHCTBa TiarooB 111 rpynmner oOpasyer-
Csl MyTeM NpuOaBIeHUs OKOHYAHUH -ai, -as, -a, -ons, -ez, -ont Kk uHDU-
HUTHUBY CIIPSTaeMOro rjiaroja:

parler — je parlerai;  finir — je finirai; sortir — je sortirai
Psin rnarosos I rpynimsl nmeroT 0co0yro ¢gopmy B futur simple:
aller — j'irai falloir — il faudra
venir — je viendrai faire — je ferai
pouvoir — je pourrai avoir — j'aurai
vouloir — je voudrai étre — je serai
voir — je verrai tenir — je tiendrai
courir — je courrai envoyer — j’enverrai
mourir — je mourrai savoir — je saurai

Futur simple BcnoMoraTteibHbIX TJIaroJioB:

étre avoir
je serai nous serons J’aurai nous aurons
tu seras vous serez tu auras vous aurez
il (elle) sera ils (elles) seront il (elle) aura | ils(elles) auront




Imparfait (Ilpomeanmee He3aBepICHHOE)

Imparfait o0o3HayaeT NPOIIEANIEE HE3aBEPIICHHOE JICHCTBUE,
n300paxaeMoe B MPOLIECCE UM B MOMEHT €ro MPOTEKaHUS, TPUUYEM 3TO
JIeHCTBUE MPECTABISETCS, KAK HEOTPAHMUYEHHOE B CBOEM TEUCHUU U HE
UMEIOIIIee HU HavaJla, HA KOHIIA:

Il marchait vite. — OH wen OBICTPO.

Imparfait de lindicatif TnaroyioB Bcex Tpex Ipymm o0pa3yeTrcs oT
OCHOBBI TJIarojia B |-OM JIHMIlE MHOXECTBCHHOTO 4YHUCIa presént de
l'indicatif npu noMoI OKOHYaHUH -ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient:

nous parl-ons — je parl-ais nous pren-ons — je pren-ais
nous finiss-ons — je finiss-ais nous voy-ons — je voy-ais

BcnomMorarenbHbli riaroit €tre u 6e3nuunblie riarodsl falloir u
pleuvoir nmerot B imparfait cnenyouryto hopMmy:

étre — j'étais falloir — 1l fallait pleuvoir — il pleuvait

Passé récent (immédiat)
(HemocpeacrBeHHoe (Mju OJimzkaiiee) mpouie/aiiee)

Passé récent BbIpaxkaeT IEHCTBHE TOJIHKO YTO COBEPIIHUBIIEECS,
HETMOCPEJACTBEHHO MpeAmecTByolee HacrosmneMy. OHO TepeBOAUTCS
Ha PYCCKHH SI3BIK IJIar0JIOM B MPOIIEANIEM BPEMEHH B COUYCTaHUH C Ha-
peYneM moJibKo 4mo:

Je viens de rencontrer votre S moavko umo eécmpemun Bauiero
frere. Opara.

Passé récent oOpasyercs U3 HACTOAIIECTO BPEMEHU Tjiarojia venire
¢ mpeioroM de u ”HQUHUTHBA CIIPATAEMOTO TJIaroJa.

Je viens de leur téléphoner. Nous venons de nous lever.
Tu viens de leur téléphoner. Vous venez de vous lever.
Il vient de leur téléphoner. Ils viennent de se lever.
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Futur proche (immédiat)
(HemocpencreenHoe (uim O0JmsKaiiiee) oOyayuiee)

Futur proche Bbipaxkaer nelcTBUE Oyayliee, HEMOCPEICTBEHHO
CBA3aHHOE C HACTOSIIMM. Ha pycckuil SI3bIK OHO IEPEBOAMUTCS IJ1arojaoM
B OyAyllleM BpEMEHU B COUETAHUU C HAPEUUEM celluac Wi CI0BaMU CO-
oupamuca, Hamepeeamupca (UTO-TO CHENIATh):

Je vais vous expliquer cela. S eam ceiiuac 310 06BACHIO.

Futur proche o0pa3yercs U3 HacToOsIIEro BpemeHu riarona aller
Y MH()UHUTUBA CIPATaeMoro riaroJa.

Je vais lui téléphoner. Nous allons lui téléphoner.
Tu vas lui téléphoner. Vous allez lui téléphoner.
Il va lui téléphoner. Ils vont lui téléphoner.

Plus-que-parfait
(1aBHOMmpomeaee Bpemsi)

Plus-que-parfait Bbipaxxaet ACTBUE, NTPEIIICCTBYIONIEE APYTOMY
JEUCTBUIO B IIPOLLIOM:

Plus-que-parfait — cioxHoe BpeMsi; oHO oOpa3yeTcs u3 imparfait
de l'indicatif BcmoMoraTeabHbIX TJ1arojioB avoir uiu étre u mpuvacTus
MPOIIEANIETO BPEMEHU COPSITaeMOro riaroa.

Conjugaison des verbes au plus-que-parfait

parler entrer
j'avais parlé j'etais entré (-¢€)
tu avais parle tu étais entré (-¢)
il avait parlé il était entré
elle avait parlé elle était entrée
nous avions parlé nous étions entrés (-es)
vous aviez parlé vous ¢étiez entrés (-es)
ils avaient parlé ils €taient entres
elles avaient parlé elles €taient entrées
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CpaBHuTeIbHAsA TA0JIMIA U3YYCHHBIX BPEeMeH

N3IBABUTECJIIBHOI'O HAKJIOHCHUHA

Bpeus UYro Kaxk [Ipumepsl ¢ Ti1aroaom
P o0o3HavaeT oOpa3zyercs fermer — 3akpbIBaThH
EUCTBUE, CO-
= | A ’ [TpuGaBneHneM
= | Beplarouieecs " Je ferme la porte. —
2 OKOHYaHUU
= B | B MOMEHT peun ees. -6 A 3axpwisaio 0gepo.
Q© 8 | UM xe aeicr- > Nous fermons la
ST -ons, -ez, -ent
= = BHE, 4aCTO I10- porte. —
a3 K OCHOBE HEOIpe/ie-
= BTOPSAIOIIEECH, . Mpbt 3akpvisaem
Q JIeHHOU (POpMBI T1a-
S | craBiuee 0ObI4- 06epb.
Z roJia
HBIM
Lo [TpubaBnenuem
S 2 OKOHYaHUM Je fermais la porte. —
;‘é i 2 | Hesakonuennoe -ais, -ais, -ait, A 3axpwvisean osepeo.
= GE)! Q JeNCTBHE, -ions, -iez,-aient
g- = £ |coBepluaBlIeecs| K OCHOBE IJIaroiia Nous fermions la
— 2 3| Bnopouuiom |B 1-Mmie MHOXKeCT- [porte. Mol 3aKpbiganu
e & BEHHOT'O YHCJIA 08epb.
~ M J4
Présent
o & _ | HeiictBue, Ko- [IpubaBnenuem  |Je fermerai la porte. —
p—
g £ 2 | Topoe NOIKHO OKOHYaHUM A 3axporo 0sepo.
= 3 % COBEPIIUTHCS ai, -as, -a,
= E o |B OymyIem, T.e. -ons, -ez, -ont Nous fermerons la
N o
E g & | IIOCJIE MOMEHTA | K HEONPEEIEHHOM porte.—
—~ peun dbopmMe riarosa Mpui 3axkpoem 06epb.
[TpuGaBnenuem ajist
riarosios I rp. :
P Je fermai la porte
OKOHYaHHM :
3aKOHUYEHHOE . chaque soir. —
= WU JJTATEITh- A n . Kaorcowiii seuep
[ -ames, -ates, -erent
g HOE, HO OTpaHH- 51 3aKpvIBATl 08€ePb.
= K OCHOBE MH(PMHUTHUBA
s 4EeHHOE BO Bpe-

Pass
(Iporreiiee mMpocToe BpeMs)

MEHM JICHCTBHUE,
HMEBIIEE MECTO
B IIPOLLIIOM

CIpSAraeMoro TJiaroJja,
s I rp..:

- is, -Is, it,
-imes, -ites, -ent;
st I rp. — ocoObie
(bOopMBI CIIPSIKEHUS

Nous fermames la
porte chaque soir. —
Kaorcowii seuep
Mbl 3aKPbl8aANU 08€epb.
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CpaBHuTeIbHAsA TA0JIMIA U3YYCHHBIX BPEeMeH

N3IBABUTECJIIBHOI'O HAKJIOHCHUHA

(Okonuanue)
Boenst Uto Kak [Ipumepsl ¢ raroiom
P 0003HaYaeT oOpazyercs fermer — 3akpbIBaTh
0 Je vais fermer
- O ~ o
8 = = | JleiicTBue, KO- la porte. —
= T = C momomsIo riaroia .
S 2 & | Topoe TOIKHO , A cettuac 3akporo
S E m aller B Présent
3 COBEPIIUTHCS B 08epo.
E53 5 1 MHOUHUTUBA
‘T 8 5| Ommxaiimem
50 5 CIIpsAAraeMoro riaroJa
293 Oyny1iem (gom- . . Nous allons fermer
= ller + infi
= = > . (aller + infinitif) .
= 2&'| som, cetiuac) la porte. — Mui cetiuac
~ 3aKpoem 08epb.
0 w Je viens de fermer
- O 3
= E 3 C momompto riaroina | la porte. — A monvko
t . r
@ g m venir B Présent, Ymo 3aKpwill 08epb.
£ & o | Tombko uro
S 29 npemiora de
= 5 |COBEpIIUBIICECS
o E
2= y ¥ MHPUHHUTHBA Nous venons de
@w & o JEUCTBUE
2 0 crpssraemoro riaroia |fermer la porte. — Mot
22 8
VI % (venir +de+ infinitif) |monvxo umo 3axkpoiiu
~ 06epb.
C moMoOIIIBIO BCIIOMO-
)
o raTejIbHbIX IJ1IarojoB | ., . .
. I . A J'ai fermé la porte. —
2 X avolr uiu etre
& o . A 3akpwin 06epo.
g_ 5 | 3axkoH4YeHHOE B Présent
= o o o J4
Q IEUCTBUE U participe passe ,
S 03 ’ P pep Nous avons fermé
- 5 <|H|MeBIIee MeCTO | CIIpsAracMoro riarojia
2 H M . . . la porte. —
@ O B MPOIIIOM (avoir + participe
S= , Mbv1 3axpoiiu
A~ o passé)
£ A . . 0gepo.
=) (étre + participe
passé)
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TpenupoBouyHoe ynpa:xxauenue Ne 9

B cienywommx npeajiosKeHusix onpeaeaure BUA0BPEMEHHYIO

(¢popmy u 3aJ0r riaroja- ckazyemoro. Illepeseaure npeaiokeHus Ha

PYCCKHHA A3BIK.

1.
2.

9.
10

11.

12.

13.

14.

L’ ¢lectricité a completement changé notre vie.
Au début de votre travail vous rencontrerez également les problemes
de la qualité.

. Cet ouvrage vous permettra d’acquérir le savoir et savoir-faire

indispensable pour votre métier.

. Lefficacite énergétique est une technique qui permet de réduire les

consommations d’énerqie.

. Le Soleil est principale origine des énergies renouvelables.
. On avait découvert qu une combustion lente et partielle du bois avec un

apport minime d’oxygene permettait de produire du charbon de bois.

. Le charbon de bois fournit plus de chaleur que le bois et représente

une source d’énergie plus compacte.

. Si on met dans un volume quelque chose et que I'on ferme bien la

boite, I'on s'attend a y retrouver, lorsqu’on I’ouvrira, ce qu'on y avait

mis.

Energie des vagues utilise la puissance du mouvement des vagues.

. Les moulins a vent permettaient de pomper 1'eau ou d actionner des
meules pour moudre le grain.

L énergie solaire prend une place de plus en plus importante parmi
les ressources €nergétiques de France.

L’Allemagne a commencé a accroitre se€rieusement sa capacite
¢olienne au milieu des années 1900 et a maintenant plus d un tiers de
toute la capacité de production ¢olienne du monde.

Les grecs et les romains de 1'antiquité connaissaient déja 1 usage de
I"énergie geothermique, comme en témoignent les puits provengaux
qu’ils construisaient pour climatiser leurs habitations.

Chaque fois qu'il a semblé que I'énergie ne s’€tait pas conservée, il
s'agissait en fait de sa transformation en une nouvelle forme.
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15

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.
24.
25.

26.

217.
29.

30.
31.

32.

. L’isolation thermique a joué un role important pour optimiser la
proportion de 1"apport solaire passif dans le chauffage et 1'¢clairage
d’un batiment.

Des 1946, 1'agriculture est devenue dans de nombreux pays une
industrie, qui non seulement assurait les besoins de 1’exploitant, mais
fournissait un surplus déstiné a couvrir les besoins de la population.
Jusqu’'au XIX-ieme siccle, les Landes étaient parmi les plus pauvres
de France.

Au XVTI°siécle, William Gilbert, médecin de la reine d”Angleterre, a
donné le nom d’¢lectricité au phénomene.

Ils viennent d’installer cette usine sur un site qui avait dé¢ja connu
dans 1"histoire de nombreux «moulins a mareey.

L’¢lectricité présente de grands avantages par rapport a d’autres
formes d’énergies.

Une distribution de 1'¢lectricité en courant triphase avec fil de neutre
va permet de proposer pour un méme réseau deux tensions
d'utilisation différentes.

Tout au long de I’histoire, des formes d’énergie nouvelles sont
venues remplacer des formes antérieures.

Ce laboratoire vient de mettre au point une scrie de dispositifs
nouveaux.

L’¢lectricité va profiter largement des réalisations de I’informatique.
La combustion de I’hydrogene produit des vapeurs d’eau distillée.
L’homme prehistorique savait déja que le Soleil donnait lumicre et
rythmait la vie a la surface de la Terre.

Cet usine vient d’utiliser ce processus.

Quant a I’¢lectronique, elle va apporter des solutions a la plupart des
problemes que nous rencontrerons dans tous les domaines.

Les besoins énergétiques de la planete continueront d’augmenter.
Les centrales thermiques rejettent dans 1’atmosphere des déchets
nuisibles, produits de la combustion.

Le chauffage de la cathode confere suffisamment d'énergie aux
¢lectrons de la cathode pour leur permettre de se libérer.
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33

34.

35.

36.

37.

38.
39.

40.

4].

. Edison a ¢été¢ un pionnier dans la réalisation des premiers réseaux
¢lectriques en courant continu.

A T’automne 1882, les premiers réseaux électriques ont apparu
simultanément a New York et Bellegarde, en France.

A la fin du XIXe et au début de XXe siccle, les usages de
I’¢lectricité se sont multipliés, aussi bien au niveau domestique
qu'industriel (notamment I’¢lectrification des tramways, métros et
chemins de fer).

Le programme de construction des centrales nucléaires va
dimensionner le réseau de transport d'¢lectricité francais.
Les réseaux électriques actuels utilisent un courant alternatif triphasé
sinusoidal.
L’¢lectricité prend une part croissante dans notre vie.

Les techniciens de maintenance, entretiennent et dépannent les
machines ¢€lectriques.

L'¢lectrotechnique est la science des applications domestiques et
industrielles.
La France produisait dans les anné¢es 2000 plus de 25 millions de
t/an de déchets meénagers dont 40 %, suite a des retards dans la mise
en place du recyclage étaient encore traités par incinération.

42. La fréequence d'un courant alternatif est le nombre de périodes par

43

44,

45.

46.

47.

seconde.
. Les automaticiens, ¢lectroniciens, électrotechniciens viennent de
créer les automatismes et systemes de regulation €lectrique pour
commander les machines automatisées.

L'électrisation est le passage de courant ¢lectrique dans le corps
humain.
Une nouvelle norme vient de sortir en Aout 2007 pour le contrdle
des installations existantes de plus de 15 ans pour le diagnostic.
Un courant électrique est un déplacement d'ensemble de porteurs de
charge ¢lectrique (€lectrons) au sein d'un matériau conducteur.
La résistivité d'un matériau avait représenté sa capacité a s'opposer a
la circulation du courant ¢lectrique.
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48. De la sortie de la centrale électrique au compteur de l'utilisateur
final, 1'électricité a dii transiter sur un réseau ¢lectrique.

49. Les grands réseaux ¢lectriques nécessiteront la surveillance
constante de certains parametres afin de maintenir le réseau.

50. Un grand réseau ¢lectrique possede de multiples niveaux de tension.

I'pammaTnyeckuit kommenrapui Ne 11
Participe présent (IlpuyacTre HacTOSIIIET0 BPEMEHM)

Participe présent — Hen3MeHsemasi HEJIMYHAs TJarojibHas gopma,
OKaHUYMBaIONIasics Ha -ant, 0003HavaroIIas ACHUCTBUE, OJHOBPEMEHHOE C
IPYTUM JIEUCTBUEM.

[Ipuyactue HacTosiero BpeMeHu (participe présent) o6pasyer-
Cs OT OCHOBBI MEPBOTO JIMIAa MHOXECTBEHHOro uucia Présent de
I'Indicatif nytem npubasieHus okoHYaHUA -ant:

nous controlons — controlant
nous finissons — finissant
nous répondons — répondant

Tpu rimarona avoir (umems), €tre (6vimv), savoir (3nams) UMEIOT
ocoObIe (hopMBI participe présent:

avoir — ayant
étre — étant
savoir — sachant

ITo cBoeMy 3HaueHHIO participe présent COOTBETCTBYET PYCCKO-
My MPUYACTUIO HACTOSIIETO U MPOLIEANIEr0 BPEMEHHU:

ecrivant — nuwiywuil, nucasuiuil
sortant — ebIxX00AULUIL, 8bIXO00UGULLIL

Il voit dans la salle d'attente les B npuemMHOl OH BUJIUT TOPro-
représentants commerciaux BBIX TIPEJCTaBUTEJEH, TOBO-
parlant  (qui  parlent) a pAUX (KOTOPbIE TOBOPST) C
l'interprete. MEPEBOTUNKOM.
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Participe présent MoXxeT BBIOIHATH ABE€ (QYHKIIHUU:
1) kak rnaros o003HavaeT AEHCTBUE, COBEPILIAIOIIEECS OJJHOBPMEHHO C
JIEMCTBUEM CKA3yeMOro:

Je vois le train arrivant a la gare. S BuKy moesn, npuodvlearouiuil
Ha BOK3aJl.
J'ai vu le train arrivant a la gare. S yBumen moesn, npubwvliéaro-

WU Ha BOK3aJl.

Je verrai le train arrivant a la S yBUXKY T10€31, HNpudBIEArO-

gare. Wyui Ha BOK3all.

2) KaK mpuijaraTeJbHOoe 0003HAYaeT KaueCTBO NMpeaMeTa U SBJISACTCS
€ro OIpeJejeHneM, HO HUKOTJa HEe COTJIaCyeTCsl B POJIE U YHCIIE C
OTpeAeIAeMbIM CYIICCTBUTEIbLHBIM

J'ai vu les femmes nettoyant la 51 yBujaen >xeHIIUH, youparoujux

salle. 3ail.

IT a rencontre les ouvriers allant &  OH BcTpeTUs pabounX, UOYUUX

leur travail. Ha paboTy.

I'pamMmaTnyeckuii koMmMeHTapui Ne 12
Gerondif ({leenpuuacrue)

Gérondif — nensmensieMas riarojibHasi popma, OKaHUMBAIOIIASCS
Ha -ant ¥ 0003HayawIas JACHUCTBUE, OJHOBPEMEHHOE C JIPYTUM JICUCT-
BreM. Gérondif cooTBETCTBYET PyCCKOMY JEENPUYACTUIO HECOBEPIIICH-
HOTO BHJA W 0003HAYaeT JEHCTBHUE, MPOUCXOIALIEE OAHOBPEMEHHO
C APYTUM JEHUCTBUEM, KOTOPOE MOXKET OTHOCUTHCS K HACTOSIIIEMY, TTPO-
HieIeMy Uiy OyayliemMy U MEepPeBOJIUTCS Ha PYCCKUU SI3bIK Jieenpuya-
CTHUEM HaCTOSIIEr0 BPEMEHU, HAIPUMED:

En envoyant ma lettre ITochutas (korja s MOCHIIAKO)
recommandée (quand j'envoie 3aKa3HOE IMHUCHbMO, s oOpala-
ma lettre recommandée) je I0Ch K CITyKalllemy.

m'adresse a I'employé.
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Gérondif o6pasyercs or 1-ro nMIa MHOXXECTBEHHOTO YHCIIA
Présent myrem 3aMeHBI OKOHYAHHUS -0NS Ha -ant:
nous parlons — en parlant
nous lisons — en lisant
nous finissons — en finissant
[Tpuznakom Gérondif coyxut yactuna en. Ee ynorpebienue o0s-
3aTeJIbHO, KOTJa HeoOXoauMo Ioka3aTtb, 4To Gérondif oTrHOCHTCH K
MoJIIeKaIEMy, a He K MMPSIMOMY JOTIOJTHCHHIO.
Ilpumeuanue:
Yactuia en He ynotpeonsiercs nepea Gérondif rinarosos avoir
(ayant) u étre (étant).
WNuorma ayis Toro, 4To0bl MOAUYEPKHYTHh OJTHOBPEMEHHOCTH JCHCT-
BUH, TIepe] en CcTaBUTCA tout. DTO Hapeyue Ha PYCCKUU SI3BIK MOYKET

ER]

OBITh IEPEBE/ICHO COIO30M “‘ITOKA HWJIM COBCEM HE MEPEBOJAUTCS:

Tout en parlant 1l fume. He mnepecraBas pasroBapu-
BaTh OH, KypHT.

Tout en causant ils sont PasroBapuBasi, OHHM JOILIU

arrives a la gare. 710 BOK3aJa.

TpenuposBouHoe ynpaxkaenue Ne 10
IIpouTtuTe U mepeBeaMTE CjeAYyIONIUE NMPeENJI0KeHUs, o0paias
BHHUMAaHHE HA yNOTPedIeHre MPUYACTHH U 1eeNPUYACTHIA:
Il gagnait sa vie en travaillant dans la sidérurgie.
Elle a appris les langues en vivant a 1"€tranger.
Voulant finir ton livre, tu n"avais pas envie de sortir.
En y réfléchissant vous trouverez une meilleure solution.
On quittait le lieu de 1’accident en s"avang¢ant lentement.
Ayant des intéréts communs, ils peuvent s entendre.

Nk D=

Les ingénieurs travaillant sur les nouveaux ordinateurs sont tres
occupes.

8. Elle a parlé avec sa collegue en attendant un coup de téléphone.

9. Ils sont rentrés a pied, tout en bavardant.

10. Ce sont des enfants désagréables, pleurant toujours.
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11.
12.
13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.
26.

27.
28.

Les bons livres amusent en instruisant.

Ne pouvant sortir, nous avons lu les livres.

Elle a eu tellement peur en voyant un lynx dans la forét qu’elle a pris
ses jambes a son cou et elle est rentrée au camp.

Connaissant le probléme, il hésitait a parler.

La France produit 6% de son ¢nergie a partir de sources
renouvelables, 4% provenant de la biomasse et 2% de 1"hydraulique.
L’¢lectromagnétisme  englobe  1’¢lectricité, regroupant les
phénomenes ¢€lectriques et magnétiques.

La télévision en donnant la possibilité de transmettre simultanément
images et sons, ouvre un champ d’action vaste.

Les exportations des produits agroalimentaires ont dépassé les
200 000 milliards de francs, plagant la France au premier rang
mondial des exportateurs.

C’est en faisant le bien qu’on devient bon.

Il faut augmenter la production et dimimuer les dépenses
d’exploitation en utilisant les engins €lectriques.

En frottant un 1isolant on 1’¢€lectrise, c’est-a-dire les charges
¢lectriques apparaissent sur les parties frottées.

L’intensification de 1"agriculture datant des années 1960 a 1980 est
aussi connue sous le terme de révolution verte.

Les géncrateurs ¢lectriques sont des dispositifs permettant de
produire de 1"énergie €lectrique a partir d'une autre forme d’€énergie.
Les visiteurs venant de toute la région pourront voir les toutes
dernicres réalisations dans la demaine de 1" énergie.

Tout en lisant il pensait a autre chose.

D’ importantes découvertes entrainant de rapides progres techniques
peuvent nous amener a esquisser les technologies de 1"avenir.

C’est un combustible ayant un grand avenir.

L’environnement commence a jouer un role déterminant pour les
problemes pratiques de [’énergétique, et notamment en ce qui
concerne le choix du combustible.
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29

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

. Le plan prévoit les actions permettant de réduire la quantité¢ de
petrole importé.

Le terme « électricité » dérive directement du mot grec « elektron »
qui désigne I'ambre jaune, une résine fossile possédant des propriétes
¢lectrostatiques.

Les premiceres recherches concernant I'¢lectricité, avant I'avénement
de 1'¢lectromagnétisme, se focaliseront sur les phénomenes
¢lectrostatiques.

L’utilisation d’énergie de source hydraulique plutdét que provenant
de sources non renouvelables est globalement positive pour
I’environnement.

Un réseau ¢lectrique doit aussi assurer la gestion dynamique de
l'ensemble production - transport - consommation, mettant en ceuvre
des réglages ayant pour but d'assurer la stabilité de 'ensemble.
Thomas Edison a jou¢ un role déterminant dans le développement de
I’¢lectricite.

Des compagnies d'¢lectricité construisent des centrales ¢€lectriques et
de petits réseaux locaux, chacun utilisant des fréquences et des
niveaux de tension différents.

Le 8 avril 1946 1’¢tat nationalise les entreprises d’électricite, en
rassemblant les sociétés de production, distribution et transport en un
¢tablissement unique.

Les courants triphasés peuvent générer des champs magnétiques
tournants en répartissant d'une maniere spécifique les bobinages sur
un rotor.

L’¢électrochimie s’intéresse a des systeémes hétérogénes comportant
aux deux extrémités des matériaux conducteurs €lectroniques.

La méthode la plus courante pour produire de grandes quantités
d'¢lectricité est d'utiliser un générateur, convertissant une énergie
meécanique en une tension alternative.

Un amplificateur ¢lectronique est un systeme ¢électronique
augmentant la tension et/ou I’intensité d’un signal électrique.
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41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

Une centrale nucléaire regroupe l'ensemble des installations

permettant la production d'électricité sur un site donné.

Centrales de pompage turbinage sont intéressants pour la régulation

entre 1'offre et la demande dans des pays equipés de gros centres de

production (telle que des centrales nucléaires) et ne disposant pas de
suffisement de capacités naturelles de production hydroélectrique
sous forme de barrages.

L'efficacité énergétique est une technique permettant de réduire les

consommations d’énergie et qui entraine la diminution des cofts

¢cologiques, ¢économiques et sociaux liés a la production et a la con-
sommation d’€énergie.

La supraconductivit¢ est un phénomene survenant dans certains
materiaux dits supraconducteurs.

Cette théorie a été un succes pour expliquer les propri¢t€és macro-
scopiques des supraconducteurs en utilisant I'équation de Schrodinger.

Josephson prévoit théoriquement qu'un courant peut circuler a
travers un isolant mince séparant deux supraconducteurs; ce phe-
nomene qui porte son nom.

On peut calculer 1'énergie accumulée dans la capacité¢ en intégrant
cette équation.

L’inductance est ¢gale au quotient du flux du champ magnétique par
I’intensité du courant traversant le circuit.

Il y a une expérience simple, que tout le monde peut faire, permet-
tant de percevoir une force €lectrostatique: il faut frotter une regle
en plastique avec un chiffon bien sec et de l'approcher de petits
bouts de papier: c'est 1'¢lectrisation.

Un fil ¢lectrique, ou cable ¢€lectrique est un matériau conducteur
servant au transport de I'¢lectricité.

On utilise donc des transformateurs ¢lévateurs de tension de maniere
a réduire l'intensit¢ du courant pour le transporter et, des
ransformateurs abaisseurs de tension pour la distribution (en basse
tension) aux usagers.
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I'pammaTnyeckuit kommentapuid Ne 10
La proposition interrogative
(BonmpocuTrenbHoe npeasioKeHne)

Bomnpoc Bo (paHIy3cKOM sI3bIKE MOXKET OBITh 00pa30oBaH IpH IO-

MOIITH:
1) unTOHAIMU:

Tu vas al'école? ThI uaens B MIKOITy?
2) BOIPOCUTEILHBIX 000pOTOB (est-ce que u 1ip.):

Est ce que tu vas a 1 'école? Nnemib siu THI mKOITY?
4) oOpaTHOIO MOPsIAKA CJIOB (MHBEPCUH ):

Vas-tu a 1 'école? Thl uaens B MIKOITy?

NuBepcust MOXET ObITh HPOCHLON N CLOHCHOU.

IIpocTasi ”HBepCcHsI UMEET MECTO IPEUMYIIECTBEHHO B TEX CIy-
qasx, KOTJa MoJIeKaIlee BeIPaKEHO MECTOMMEHHUEM: Ha TIEPBOE MECTO
CTaBUTCS TJ1aroji, Ha BTOPOE€ — MECTOMMECHHE:

Parlez-vous frangais? Bul 2060pume no-bpaHIry3cku?

Ecnu rnmaron B 3-M Jvile €IMHCTBEHHOTO YHCJia OKAHUYMBAECTCS Ha
TJIACHYIO (€ WM a), TO B Clydyae MHBEPCUU MEXKYy HUM U JIMYHBIM Me-
CTOMMEHHUEM BCTaBJjsieTcs t:

Parle-t-il frangais? T'osopum nu on no-ppaniry3cku?

CJokHasi MHBEPCHS BO3MOXKHA B TEX CIydasx, KOrja IMojyiexa-
ee BBIPAKEHO CYIIECTBUTEIBHBIM WM MECTOMMEHHEM (Kpome ce |
JUYHBIX MECTOMMEHHMH): CYIIECTBUTEIIBHOE CTOUT TEpe] TJIarojiom, a
MOCJI€ TJlaroja CTaBUTCS JTUYHOE MECTOMMEHHE 3-TO JIMIla, COOTBETCT-
BYIOIIIEE STOMY CYIIECTBUTEILHOMY B POJIC U YUCIIE:

Votre amie parle-t-elle francais? Bama noapyra roBoput
no-(ppaHiry3cku?

Oobsa3amenvuble cayuau:

1. lIpocTas unBepcusi 00s3aTeNbHA TOTAA, KOT/1a BOIPOC CTPOUT-
Csl TIpY TIOMOIIIU que:

Que fait votre amie? Yem 3aHuMaeTCs Bailia moapyra?
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CJ0kHasi MHBEPCUA 3/16Ch HEBO3MOXHA, TaK K€ KaK U TP yIOT-
pebienuu qui, quel, lequel, oTHOCAIMMXCS K UMEHHOM 4acTH COCTABHO-
ro CKa3yeMoro:

Quelle est cette histoire? Ymo 510 32 uctopusi?

2. CioxxHasi HHBepcHsl 00s3aTeIbHA TTOCJIE pourquoi, Korjaa mo/i-
Jexalee — CyIecTBUTEIbHOE:

Pourquoi mon coeur bat-il si Iouemy moe cepjile ObeTcs Tak
vite? OBICTPO?

3. CaoxxHasi uHBepcHsl 00s3aTelbHa TaKXKe TOrJa, KOoTa K TJiaro-
Jy OTHOCHUTCSI JOTOJHEHNE WK OOCTOSTEILCTBO, KOTOPOE HE SIBIISICTCS
00BEKTOM BOIMpOCa:

Mais a qui I’¢lecteur Ho komy uzbuparesnb oTaact
donnera-t-il sa voix? ceoit 2onoc?

Kakoii 6b1 HU ObLJIa IPUPOJIA MOJICKAIIET0, BCETJIa MOKHO TPHU-
OETHYTb K TIPOCTON WHBEPCHH.

HNHBepcus 0TCYTCTBYET, KOT/Ia BOIPOC CTPOUTCS MPH TOMOIIU BO-
MPOCUTEIBHBIX 00OPOTOB:

Est ce que tu viens? ThI uaenp?

BOHpOC K OTAC/JIbHBIM YJICHaAM IPECAJI0KCHUA

Bompoc k moaJiexkamemMy CTPOHUTCS IIPH IIOMOIIHA BOIIPOCUTEIb-
HBIX CJIOB M KOHCTPYKITHH:
T OYIIEBJICHHBIX TPEIMETOB. qui, qui est-ce qui:
Qui (qui est ce qui) part demain? Kmo ye3xaet 3aBTpa?
T HEOIYIIIEBJICHHBIX MPEIMETOB. u'est-ce qui:
Qu'est ce qui sent si bon? Ymo Tak XOpOIIO MaxXHET?
Bompoc k npsiMoMy 10M0JIHEHHIO CTPOUTCS TIPH TTIOMOIITH BOIIPO-
CUTEIbHBIX CJIOB U KOHCTPYKITHIA:
JUUTA OAYIIEBJICHHBIX TPEIMETOB. qui, qui est-ce que:
Qui attendez-vous? (uusepcusi)

) Kozo Bb1 0xntaere?
Qui est ce que vous attendez?
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JUTSL HEO Y IIIEBIICHHBIX MPEAMETOB. que, qu'est-ce que:
Que cherchez-vous? (unsepcus)
Ymo BbI nere?
Qu 'est ce que vous cherchez?
Bormpoc k kocBeHHOMY J10MOJTHEHUI0 CTPOUTCS:
JUTSL OJTYIIIEBJICHHBIX MPEIMETOB — IIPU TTOMOIIM KOHCTPYKITUU NpPeodnoz
+ qui:
A qui parlez-vous? (uneepcus)
i C Kkem BBI pa3roBapuBacre?
A qui est ce que vous parlez?
JUTSl HEOTYIIEBIICHHBIX TIPEAMETOB — IPH ITOMOIIM KOHCTPYKIIUU Hpeo-
02 + quoi:
De quoi parlez-vous? (uneepcusi)
i O uem BBl TOBOPUTE?
De quoi est-ce que vous parlez?
Bormpoc k 06cTOATEILCTBY CTPOUTCS TIPHU ITOMOIIA COOTBETCTBYIO-
IIMX BOTIPOCUTENLHBIX HAPEUUH W CYIIECTBUTEIILHBIX C TIPEIOTOM:

Ou est ce qu'il va? Kyoa on enet?
Quand partira-t-elle? Kozoa ona yenet?
Pourquoi votre pere est-il venu? Iouemy npuexan Baiil oTen?
Comment le paysan laboure-t-il Kax xpecTbssHUH 00pabaThiBa-
son champ? €T CBOE ToJe?
Avec qui préférez-vous passer C Kem BbI IPEIMOYUTACTE
vos vacances? MPOBECTHA CBOU KAHUKYJIbI?
BonpocurejbHble MECTOMMEHUS

(Les pronoms interrogatifs)

UneH npeanoxeHus JInno [Ipeamer Jluno
U IIPEAMET
Ioanexkamniee Qui? Qu'est-ce qui? Lequel?
Qui est-ce qui? ' '
IIpsimoe ui? ue?
P Q : Q \ Lequel?
JAONOJIHEHH e Qui est-ce que? | Qu'est-ce que?
: 1? ?
KocsenHnoe A qui? A quot . Duquel
: De quoi? Auquel?
JOMOJIHEHH e De qui? )
(c mpeasiorom) Pour qui? u 1.1 Avec quol? Lequel?
' T luT Dans lequel?
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TpenupoBounoe ynpa:xxaenue Ne 11

a) [locTaBbTe BONPOCHI K BbIJIEJI€HHBIM CJIOBaM:
. Ces passagers doivent changer d’avion.

. La foudre a détruit la grange.
. La sonnerie annonce la fin des cours.

. Le renard ne voulait pas sortir du buisson.
. Il a choisi I’itinéraire le plus court.

. Ce stylo coftite 2 francs.
. Les voyageurs ont besoin de sommeil.

. Ces histoires sont tristes.

O 0 9 N L AW N =

. Fabien pense a ses vacances.

10. Le professeur a déja explique la regle.

11. Sophie a acheté ce cadeau pour sa maman.
12. Ses amis viennent de Strasbourg.

13. Marie attend son frere.

14. 11 a vu de hautes montagnes.

15. Florence est malade depuis 2 jours.

16. La répartition des centrales nucléaires dans le monde est tres hétérogene:
90 % des centrales sont en Europe de I'Ouest, aux USA et au Japon.

17. Les déchets radioactifs proviennent de différentes étapes du cycle du

combustible nucléaire.

18. Le champ électrique peut ainsi mettre en mouvement des particules

chargées.
19. L'efficacité énergétique est une technique de maitrise de 1'énergie.

20. La supraconductivité¢ est caracteris¢ par l'absence de résistance

¢électrique et l'annulation du champ magnétique a l'intérieur du

matériau.
21. La capacité represente la quantite¢ de charge électrique stockée pour

un potentiel électrique donné.
22. La valeur de l'inductance dépendra alors de la valeur du courant.

23. 11 faut distinguer ’inductance externe et 1’inductance interne d’un

circuit.
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24. En 1960, 50 % de 1'¢électricité produite en France venait de sources

renouvelables (hydroélectricité).

25. L'Allemagne a fait récemment grimper sa production d'électricite

¢olienne de 38 % par an pendant deux années consécutives.
26. Les matériaux les plus utilisés présentent généralement des

caractéristiques intéressantes en ce qui concerne la résistance
¢lectrique, le poids, la tenue mécanique, le prix.
27. Le cuivre est le métal le plus utilis€¢ pour faire des fils et cables

¢lectriques.
28. L'électricité domestique est 1'électricité distribuée et utilisée dans les

logements de particuliers.

29. L'énergie solaire est 1'énergie que dispense le soleil dans son

rayonnement, direct ou diffus.

30. L'isolation thermique joue un rdle important pour optimiser la
proportion de l'apport solaire passif dans le chauffage et 1'éclairage
d'un batiment.

0) [IpoutuTe cieaymomue TEKCThl U MOCTABLTE K HUM BONPOCHI.

Agriculture

L'agriculture (du latin agricultura) est l'ensemble des activites
¢conomiques ayant principalement pour objet la culture des terres et d'une
maniere générale « I'ensemble des travaux transformant le milieu naturel
pour la production de végétaux et d'animaux utiles a 'Homme». Dans le
domaine de I'économie agricole, l'agriculture est définie comme I'ensemble
des activites dont la fonction est de produire un revenu financier a partir de
l'exploitation de la terre (cultures), des foréts (foresterie), des produits de la
mer, lacs et rivieres (acquaculture,péche), des animaux de ferme (¢levage)
et des animaux sauvages (chasse). L'homme, est devenu culturellement
omnivore 1l y a environ trois millions d'années et a vécu de la chasse, de la
péche et de la cueillette pendant des milliers d'années. Si la collecte de
graines sauvages est avérée il y a 23000 ans, 1'agriculture proprement dite
est apparue entre le VI° et le 1™ millénaire avant J.-C. Elle a ensuite
profondément évolu¢ au cours des siecles, grace a son adaptation aux
conditions naturelles, a la mise au point de nouvelles techniques agricoles
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(Ia houe, la herse) et de nouveaux produits chimiques (les engrais
minéraux, les produits phytosanitaires), et a l'introduction de variétés
ameliorées (voir amelioration des plantes).L'agriculture differe de
l'agronomie, laquelle représente l'ensemble des connaissances
scientifiques, €conomiques et sociales auxquelles il est fait appel pour
comprendre 1'agriculture dans toutes ses dimensions.

Usages de 1'électricité et consommation

Aujourd'hui I'¢lectricité sert pour 1'éclairage, le chauffage ou la
climatisation. Elle fait tourner les moteurs électriques qui font avancer
les trains ou fonctionner les appareils ménagers. Elle fait fonctionner les
appareils €lectroniques, le téléphone, la radiodiffusion, la télévision, la
sonorisation. L’informatique, les automates, les communications
numeriques (internet, réseaux) ont besoin d'électricité.

En dépit d'encouragements aux €conomies d'électricité et d'une
notable ameélioration de l'efficience énergétique de 1999 a 2004, la
consommation finale continue a augmenter en Europe. Selon le Centre
commun de recherche (CCR), de 2005 a 2006, la consommation d'¢lec-
tricité a augment¢ dans tous les secteurs ; dans le résidentiel, dans le ter-
tiaire (+ 15,8 %) et dans industrie (+9,5 %).

Le rapport recommande d'encourager les chauffe-eau solaires et les
¢conomies d'€nergie, par remplacement notamment des lampes a
incandescence. En novembre 2006, la Commission européenne a engage un
plan d'action pour l'efficacité énergetique qui doit réduire de 20 % la
consommation d'¢lectricité en 2020. Les appareils consomment plutot
moins, mais ils sont plus utilisés (explosion de l'utilisation de 1'ordinateur et
du teléphone portable). Le temps passé devant la télévision a augmenté de
13 % entre 1995 et 2005. L'éclairage nocturne, qui est par ailleurs un des
facteurs du phénomene dit de pollution lumineuse est en augmentation
constante depuis 50 ans. Et dans le tertiaire I'éclairage (de jour souvent) est
le premier poste de consommation ¢électrique, 175 TWh consommés par an
et 26 % de consommation €lectrique totale du secteur tertiaire.

61



MOJYJIb 2

1. BunoBpemennsie (opmbl riarona: naccuBHbId 3anor (Présent,
Futur, Passé Composé, Imparfait, Plus-que-parfait).

. YcnoBHoe HaksioHeHue (Conditionnel Présent).

. HeonpeneneHHo-IMYHOE MECTOMMEHUE ON.

. OrpaHMYHTENBHBIN 000POT Ne... que.

wnm B~ W N

. [Tpuuyactue npomenmero Bpemenu (le participe passé, le participe
passé composé) B GyHKIIMHA ONPEACICHUS, 00OCTOSATEIbCTBA, B COCTa-
BE€ MMACCUBHOTO 3aJI0Ta.

I'pammaTuyeckuit kommentapuii Ne 1
CrpanaresibHbIN 32J10T
(Voix Passive)

Bo ¢paniry3ckom si3bike, KaKk U B PYCCKOM, MEPEXOJAHBIC TIIarobl
MMEIOT JIBa 3aJI0Ta: JICHUCTBUTEIBbHBIA U CTpaJaTelibHbIA. ['pamMarnue-
CKHM CPEICTBOM BBIPAXKEHUS CTPAIATEIIBHOTO 3aJI0Ta SIBJISETCS CTpaaa-
TenbHas hopmMma.

CrpanarenbHbli 3a510r 0003HAYaeT JEHCTBHUE, UCTIBITHIBAEMOE CYOh-
€KTOM. DTO JIEUCTBUE BhIpaxaeTcsi OpMOii MACCUBHOTO CIIPSKEHHUSL.

« CrpanarenbHas hopma oOpasyercsi ¢ MOMOIIBIO TJiaroyia eétre B COOT-
BETCTBYIOIIIEM BPEMEHHU U participe passé CpsAracMoro riaroJa.

« B ctpanarensHoit hopMme participe passé Bceraa coriiacyeTcsi B poJie U
YUCJIE C MOAJICKAITUM.

. IIpu mepexoje U3 AeMCTBUTEIBLHON (HOPMBI B CTPAJATECIbHYIO TIPSIMOE
JOTIOJITHEHWE CTAHOBUTCS MOJJICKAIINM, a MOJJICKAIIEE CTAHOBUTCS
KOCBEHHBIM JIOTIOJTHEHUEM.

. Bo ¢paniy3ckoii rpaMMartvke 3TO KOCBEHHOE JOMOJHEHUE HOCHUT
ocoboe Ha3BaHue: complément d'agent.
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Forme active Forme passive
Un canal réunite les deux Les deux rivieres sont
rivieres. réunites par un canal.
. Ecmu B neiictBuTenbHON (popMe moasiexalee BhIpaXXEHO HeEoIpee-

JEHHBIM MECTOMMCHHEM On, B cTpadaTeiabHOU (opme complément
d'agent oTcyTCTBYET.

Forme active Forme passive

On a bien traduit ce texte. Ce texte a été bien traduit.

Conjugaison du verbe «inviter» a la forme passive

Présent Passé composé
je suis invite(-e) j'ai €té invité(-e)
tu es invite(-e) tu as éte invité(-e)
il (elle) est invite(-e) il (elle) a €té invité(-e)
nous sommes inviteés(-es) nous avons €té invités(-es)
vous €tes invités(-es) vous avez €té invités(-es)
ils (elles) sont invités(-es) ils (elles) ont éte invités(-es)

Imparfait — j'étais invité(-e) =~ Futur simple — je serais ¢té
invité(-e)

Plus-que-parfait — j'avais €t invité(e)

YnorpedJieHne npeasioroB «par» u «de» B macCMBHOM (opme

KocBeHHOe J10moTHEHKE MPpH IJ1arojie B CTpajaresibHOM dhopme, 000-
3HAYaIOIIEE MTPOMU3BOIUTENS IEMCTBHUS, BBOJAUTCA MPejioraMu par u de.
Ecan xocBeHHOE MOIMOJIHEHHE SBIISICTCS HEMOCPEICTBEHHBIM aK-
THBHBIM HUCTOYHHUKOM JEUCTBUS, YIIOTPEOISICTCS IPEAIOT par:
L'Université de Moscou a ét¢ fondée par Lomonossov.
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IIpennor de ynorpeoisieTcs:

1. mepen KOCBEHHBIM JOMOJHEHUEM, OTHOCSAIIMMCS K TJIarojaM, Bbl-
paXxaloluM pa3JIMYHbie YyBCTBa, Hampumep: aimer, adorer,
détester, mépriser, estimer, respecter u T.11.:

Cet ¢tudiant est aimé et respecté de tous ses camarades;

2. mocne riarojoB couvrir, entourer, planter, orner, charger,
remplir, border u HEKOTOPBIX APYTHUX, €CIM KOCBEHHOE JOIOJIHE-
HUE HE SBJIICTCS HETIOCPEICTBEHHBIM UCTOYHUKOM JICHCTBUSL:

Les rues sont couvertes de neige.
La maison était ornée de colonnes.
[Ipennor par ynorpeOisercss mepes JIeUCTBUTEIbHBIM HCTOYHU-
KOM JICUCTBUSL:
La scene a éte ornée de fleurs et de drapeaux par les éleves.
Ilpumeuanue: mnocie TJIarojoB, TPeOYIOMMX Mepe KOCBEHHBIM
JOIIOJIHEHUEM Iipemiora de, YaCTUYHBIA apTUKIIb U HEOIPEACICHHBIN
apTUKJIb MHOKECTBEHHOI'O YHCJIa OITYCKAKOTCS:
Les arbres sont couverts de neige.
Les tables sont couvertes de nappes blanches.
La table est couverte d'une nappe.
Ha pycckuii sA3BIK TIPEIJIOKEHUS C TJIArOJIOM B CTPANATEIbHOU
dbopMe MOTYT IEPEBOIUTHCSL:
1) rnmaronamu B cTpajarenbHOi hopme:

Cet immeuble est transformé en ~ 310 31aHUE nepeodOPyOosano

museée. O/, My3€H.

Cet immeuble a été transformé DTO0 31aHUE ObLIO NEPeodopyOo-

en musee il y a dix ans. éano noj my3seit 10 1eT Tomy Ha-
3a]l.

2) rIaroJioM B aKTUBHOM (hopMe € TOMOIIbI0 MHBEPCUU MOJIJIEKAIIETO:
Cette nouvelle a été écrite par DTy HOBeJUly Hanucaa Mormac-
Maupassant. caH. (JTa HOBeJ1a ObLIa Hanu-

cana MomaccaHoM. )

3) riarojioM B BO3BpaTHOU (popme:
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Ce dictionnaire est vendu dans DTOT CIIOBAapb Hpodaemcs BO
toutes les librairies. BCEX BO BCEX Mara3uHax.

4) HeonpeAeIEHHO-JTMYHBIM TPEI0KECHUEM

Cet immeuble est transformé en  ITo0 31aHUE nepeodOPYO0eaHO

musee. 10JT My3€H.
Ce dictionnaire est vendu dans OTOT CcIIOBapb HPOOaiom BO BCEX
toutes les librairies. KHUKHBIX MarasuHax.

Tadauna cnpsizkeHUus rJ1aroJjioB N3bSIBUTEIbHOI0 HAKJIOHEHHUSA
CTPaaaTeJbHOr0 (MACCMBHOI0) 3aJ10Ta

Présent Cette lettre est écrite en francais.
Ces lettres sont écrites en francais.
Futur simple Cette lettre sera écrite en francais.

Ces lettres seront écrites en francais.

Imparfait Cette lettre était écrite en frangais.
Ces lettres étaient écrites en francgais.

Passé composé Cette lettre a été écrite en francais.
Ces lettres ont été écrites en francais.

Futur proche Cette lettre va étre écrite en frangais.
Ces lettres vont étre écrites en francais.

Passé recent Cette lettre vient d'étre écrite en frangais.
Ces lettres viennent d'étre écrites en

Plus-que-parfait Cette lettre avait été écrite en francais.
Ces lettres avaient été écrites en francais.

Passé simple Cette lettre fut écrite en frangais.
Ces lettres furent écrites en francais.

TpenupoBouynoe ynpa:xxanenue Ne 1

Ilepenumure cjeayroumue nNpeajioKeHns, MOAYEPKHUTE B KaXK-

AOM M3 HHUX INIAroJI-CKadyemMoe " omnpeaecjimre €ro BUI10BpEMECHHYIO

¢popmy u 3aor. IlepeBeaure npeaioKeHuss HA PyCCKUM A3bIK.

l.

Les sondages viennent d’€tre publiés par le journal.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

Elle n"était pas intéressée par ma proposition.

Le maire est estimé de tous les administrés.

Les mesures nécessaires seront prises par le directeur.
Deux arbres ont été abbatus par la tempéte.

Ce chat avait éte abandonné par ses maitres.

Ce projet sera présente par Monsieur Taupin.

Les livres viennent d’€tre commandgs.

Des mesures de sécurité vont étre prises par le préfet.

. Je suis ¢tonné de votre réponse.

. La porte vient d’€tre enlevée par les ouvriers.

. La maison va étre vendue.

. Plusieurs accords sur le développement de la coopération

¢conomique, technique et industrielle ont ét€ passés, qui se
renouvellent de temps a autre.

Un contréle d’identité est effectué¢ lorsqu'on passe d'un pays a
|"autre.

Les commandes manuelles sont disposées de fagon a éviter au
conducteur tout geste inutile.

Les plasmatrons sont utilis€és pour le traitement des maticres
premieres minérales.

Une large application d’idées scientifiques est déterminée par un
haut niveau des équippements.

Le scientifique sera amené¢ a collaborer directement avec le
technicien.

Les ¢léments du circuit ¢lectrique sont relieés par des fils
conducteurs.

Une ¢énerqie renouvenable est une source d’énergie qui se renouvelle
rapidement et elle est considérée comme inépuisable.

En 1970 a été crée le parc naturel régional des Landes de Gascogne
(206 mille hectares).

Le premier laser a ¢€té créé en 1962.

Ces opérations seront accomplies par des ordinateurs tres rapides.
Cette découverte a ¢té faite par le savant russe.
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25.
26.
217.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.

39.

40.

4].

42.

43.

44,

Le plus grand succes a €té obtenu par ce candidat.

Toutes les difficultés vont étre surmontees.

Ce cours sera donné par notre professeur.

L expérience va Etre faire.

Les ¢tudiants de notre institut sont absorbés par les mathématiques,
ils ignorent le monde en dehors de leurs ¢tudes.

Cette chaleur est ensuite convertie en énergie €lectrique par
l'intermédiaire de turbines.

En effet, le probleme n’est pas résolu.

L’¢lectricité est produite a partir d’autres formes d’énergie.

Dans la plupart des cas, le but est atteint.

Apres l'arrét définitif de l'exploitation, une centrale nucléaire est
enticrement démantelée, y compris les réacteurs nucléaires.

41% des besoins énergétiques seront couverts par 1’€lectricité 73 %
¢tant d’origine nucleaire.

Les réseaux de distribution de chaleur seront développés.

Ce systeme est appliqué dans un certain nombre d’industries.

Les effets de 1'¢lectricité et du magnétisme ont €té deécouverts tot
dans I'histoire de I'humanite.

L'énergie hydro¢lectrique est stockable, elle peut donc étre utilisé en
pointe, c'est a dire quand la demande est la plus forte sur le réseau
publique de distribution €lectrique.

L'hydro¢lectricité est considérée comme une ¢€nergie propre et
inépuisable, contrairement au pétrole ou au gaz naturel.

Une vingtaine d'usines de ce type seront installées en 2004, et
alimenteront environ 1 000 habitations.

Le réseau est constitué¢ de lignes ¢€lectriques exploitées a différents
niveaux de tension, connectées entre elles dans des postes
¢lectriques.

Les premiers réseaux ¢lectriques ¢&taient souvent créés lors
d'expositions internationals.

L’ ¢lectrification du territoire francais est effectuée au cours de la
premiére moitié du XX° siécle.
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45.
46.

47.
48.

Les tensions ¢€lectriques peuvent étre transformeées et converties.
D'autres utilisations ont ét¢ imagin€es, voire expérimentées, comme
la production de chaleur pour alimenter un réseau de chauffage, le
dessalement de I'eau de mer ou la production d'hydrogene.

La résistivité est généralement symbolisée par la lettre grecque rho (p).
L’ énergie nécessaire a I’amplification est tirée de I’alimentation du
systeme.

I'pammaTunyeckuii KommeHTapui Ne 2
Conditionnel présent

Conditionnel (yc1oBHOE HAKJIOHEHUE) YIIOTPEOsieTCs Kak B HE3a-

BHUCHUMBIX IMPCATOKCHUAX IOJIS1 BBIPAKCHUS I[CP'ICTBI/ISI Impearnojgaracmoro,

BO3MOKHOT'O HJIM MBICJIUMOI'O BO3MOJXHBIM, TaK WU B I'NIaBHOM IIPCIJIO-

EHUHU, KOTJ]a TPUAATOYHOE YCIIOBHOE BBOJUTCS COIO30M Si.

Conditionnel présent ynorpe0mnsiercs

a) B HC3aBUCHUMBLIX IPCIIOKCHUAX

1) nns BeIpakeHUs MOKEIAHUS:

Je préférerais visiter cette S npeanoyest ObI IOCETUTH ATY
exposition avec vous. BBICTABKY C BaMHU.

Je voudrais partir en congé 51 xoTes ObI MOMTH B OTHYCK B
en juin. HIOHE.

2) m1s coobIeHus o pakTe 6e3 pydaTeabCTBa 3a €ro JOCTOBEPHOCTD:
Selon les journaux Cyns mo razeraMm, BBICTaBKa
I'exposition ouvrirait OTKPOETCH B MEPBBIX YHUCIIAX
ses portes les premiers jours Masl.
de mai.

3) sl BBIp@XKEHUS MPOCHOBI WU JIJIS1 CMSITYCHUS IPUKA3AHUS:
Voudriez vous me passer ce He nepegagure M BbI MHE
livre? 3Ty KHUTY?
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Ne pourriez-vous pas me
donner l'adresse de cette
firme?

He morum O0bl Bbl JAaThb MHE
aapec 3Toi pupMbI?

b) B Ir1aBHOM MPEAJIOAKEHUH TIOCIIE TPUAATOYHOTO YCIOBHOIO:

Si s'était possible, j'en serais Ecnu Ob1 5TO OBLIIO BO3MOXHO,
ravi. g ObLJI ObI 3TOMY paj

Conditionnel présent oOpa3yercs nmytem npubasieHud K infinitif

okonuanu Imparfait: -ais, -ais, -ait, -ions, -iez, -aient.

Conditionnel présent riarosios I, 11 u III rpynnsi

I gr. donner

II gr. choisir

II1 gr. mettre

je donner-ais

je choisir-ais

je mettr-ais

tu donner-ais

tu choisir-ais

tu mettr-ais

1l donner-ait 1l choisir-ait 1l mettr-ait

nous donner-ions
vous donner-iez

nous choisir-ions
vous choisir-iez

nous mettr-ions
vous mettr-iez

1ls donner-aient

ils choisir-aient il mettr-aient
Ilpumeuanue: rnaronel Il rpymmsl, OKaHYUBAKOIIKUECS HA -I'e, YT-
paumnBaroT e npu oopazoBanuu Conditionnel présent, Harpumep:
prendre — je prendrais
Psn rnaronos I rpynmnsl n3mMensier cBoro ocHoBY B Conditionnel

présent Tak xe, kak B Futur simple, Hanpumep: venir — je viendrais.

Conditionnel présent BcmoMorarejbHbIX IJ1aroJioB

avoir étre
j'aurais nous aurions je serais nous serions
tu aurais vous auriez tu serais vous seriez
il aurait 1ls auraient il serait 1ls seraient
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Conditionnel passé

Conditionnel passé oOpasyercs npu mnomouiu Conditionnel
présent BCrioMOraTeIbHBIX TJIArOJIOB avoir Uiu étre U participe passé
CIPSIra€MOro TJIaroa:

aimer: j’aurais aimé se lever:  nous nous serions levés
finir:  tu aurais fini étre: vous auriez €té
partir: il serait parti avoir: ils auraient eu

Conditionnel passé ynotpe0sieTcs B He3aBUCUMOM TTPEIJI0KCHUU:
1) nyist 0603HaUeHUST ACHCTBUS, KOTOPOE OBUIO BO3MOXKHO B IPOIILIOM,
HO HE OCYIIECTBUJIOCH:

J'aurais bien voulu venir chez S odeHb ObI XOTeJ MPUNTU K
vous (mais je ne suis pas venu BaM (HO HE IPHIIIEN).
chez vous).

2) nns cooOIIeHUs O AEHCTBUM, pAHEE YK€ COBEPIIUBIIEMCS, HO 0€3 py-
YaTeJbCTBA 34 €r0 JIOCTOBEPHOCTh. Ha pyCCKHU SI3BIK B 3TOM Clly4dae
Conditionnel passé nepeBoUTCS NMPOUIEIITUM BPEMEHEM U COMPOBOXK-
JAETCsI CIIOBAMHU: «AKOObI, TOBOPAT, KaK OyATO, MO-BUAUMOMY»:
La délégation de ce pays Jleneramusi 3TOM CTpaHbl, MO-
serait arrivée hier a Moscou. BHIUMOMY, BU€pa NPHObLIA
B MOCKBY.

TpenupoBouHoe ynpaskHenue Ne 2

IIpoumTaiiTe cjenywinue npeniokeHus. B kaxaom u3 HHMX
HaiiauTe riaaroa B Conditionnel présent ou passé, yka:xkute ero uH-
¢punuTuB. Ipenioxenus nepeseaure.

1. Elle avait promis qu’elle finirait son rapport avant mardi.

2. S’1ls avaient fait plus attention, ils ne se seraient pas trompes comme ¢a.
3. D’apres le journal, une fuite de gaz aurait provoqué 1’explosion.

4. Pour étre a I’heure, il faudrait partir tout de suite.

5. Si elle n’avait pas arrété d’¢tudier, elle serait devenue médecin.
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6. Ils auraient dii nous avertir du danger que tout cela représentait.

7. Beaucoup de scientifiques veulent limiter les essais de propulsion
nucléaire car, si un accident survient, la pollution spatiale entrainée
serait désastreuse, voire méme dangereuse.

8. L'é¢tude du cycle du thorium est actuellement en cours et le thorium
pourrait supplanter l'uranium actuellement utilisé, car les réserves en
thortum sont plus importantes que celles d'uranium.

9. Plusieurs siccles s'écouleraient a I'extérieur, ce qui pose des
problemes de motivation politique pour entreprendre un tel voyage.
10. Sur les longs trajets, interplanétaires par exemple, 1’accélération
continue serait globalement plus efficace que l'accélération

ponctuelle utilisée actuellement.

11. Il ne faudrait pas participer a cette soirce.

12. Tu pourrais m’aider a préparer le repas au lieu de regarder voler les
mouches.

13. Plus de 20 % des besoins énergétiques de la France devraient étre
couvert par les énergies solaires.

14. Le pétrole ou le gaz naturel ne sont pas des €nergies renouvelables
car il faudrait des millions d’années pour reformer la quantité
d’énergie fossile que 1’on consomme actuellement.

15. Les expéditions spatiales, qui auraient €té impossibles sans 1’aide de
I’¢électronique, deviendront bientdt des voyages ordinaires.

16. A moins que les hommes ne réfléchissent a ce probleme, ces
machines sans lesquelles le progres serait impossible, risquent de
détruire tout ce qu’elles ont construit.

17. Méme si I’on disposait de fuel ou de charbon a volonté, il serait
intéressant de commencer par les transformer en €lectricité.

18. Qu’arriverait-il, si dans une grande ville moderne il n’y avait
brusquement plus de courant €lectrique?

19. Ces machines permettraient de recevoir d’importants
renseignements.

20. La création de ces installations exigerait la participation de
nombreuses branches de I’industrie.
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21.
22.

23.

24.

25.

26.
217.

28.
29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Ces expériences demanderaient de longs calculs.

Une large utilisation de I’hydrogéne comme source d’énergie
contribuerait a présenter 1I’environnemnt contre la pollution.

Si on décomposait la molécule d’eau en ses ¢léments: ’hydrogene et
oxygene, il serait possible de stocker I’énergie solaire sous forme
d’hydrogene.

Pour rendre le procede rentable, le rhodium devrait étre remplace par
des métaux beaucoup moins chers.

On disposerait ainsi d’une énergie ¢lectrique 60 fois supérieure a
celle de 1’usine marémotrice de la Rance, ce qui permettrait de
couvrir pres de 15 % de la consommation frangaise d’¢électricité.

Les travaux continueraient une dizaine d’années environ.

Un projet de la sociéte brittanique Marine Current Turbines a prévu
d'utiliser des hydroliennes (sorte d'«€oliennes» sous-marines) qui
utiliseraient les courants marins de maniere similaire a une hélice de
bateau pour produire de I'¢lectricité.

Ils pourraient donc connaitre un développement rapide .

On envisage de créer des centrales électriques dans lesquelles
I’énergie solaire serait transformée directement en €nergie €lectrique
a I’aide d’¢léments photoélectriques.

Sa vitesse de rotation augmenterait jusqu'a sa destruction.

Le champ électrique est I'expression des forces qui résulteraient de
l'action a distance de particules ¢électriquement chargées.

Le 31 mai 2007, une équipe de physiciens franco-canadienne a
publi¢ dans la revue Nature une ¢tude qui permettrait d'avancer
sensiblement dans la compréhension de ces matériaux.

Au cas ou le conflit éclaterait, notre ville serait considérée comme un
objectif stratégique.

La propulsion nucléaire, au cas ou elle serait possible, n'est encore
qu'a I'état de projet.

La propulsion nucléaire aurait 'avantage de produire une poussée,
certes faible, mais constante pendant tout le trajet.
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I'pammaTunyeckuii kKommentapuu Ne 3
HeonpeneneHHO-JIMYHOE MECTOUMEHHUE «ON)

HeonpeneneHHo-mMyHOE MECTOMMEHHE On yHOTpeOsseTcs Kak
IPUTIIArOJIBHOE MECTOMMEHHUE C TJIAaroJIoM B 3-€M JIUILE €AUHCTBEHHOIO
yuciia. B pycckoM si3bIK€ KOHCTPYKIMU C ON COOTBETCTBYET HEOIpEJe-
JIEHHO-JINYHA KOHCTPYKIHUS C IJIarojoM B 3-€M JIUIE MHOKECTBEHHOIO
qucia:

on sonne 360HAM
on dit que 2080psm, 9TO

MectonMeHue on BBICTYMAeT OOBIYHO KaK MECTOMMEHUE 3-T0 JIHIa
€IUHCTBEHHOI0 4YMCJIa MYXKCKOro poaa. B 3Tom ciiydae OHO umeer
OUYCHb IIMPOKOE 3HAUYCHHE W YKa3bIBACT Ha JItojei BoooOIie. Ha pycckuii
SI3BIK ON MOYKET MEePEBOUTHCS HECKOIBKUMU CITOCOOAMMU:

1) rmarosioMm B 3-M JiMIle MHOXECTBEHHOTO 4HClia 0€3 MOAJICKAIIEro
(HEeompeAeIeHHOE 3HAYEHUE 0N HAXOJUT CBOE BBIPAKEHUE B HEOMpeE-
JEJICHHOCTH 0€3TUYHON (DOPMBI PYCCKOTO TJIarojia):

On a frappé a la porte. B nBeps nocryyanm.

2) Ipy MOMOIIM CYIIECTBUTEIBHBIX «4€JIOBEK, JTIOAN»:
On regrette souvent ses UYenoBek (Mr0AM) 4YacTo coXkaje-
actes. eT(-10T) O CBOUX IMOCTYIIKaX.

3) riaaroaoM BO 2-M JIMIIE €IMHCTBEHHOTO YKCia 0e3 MOICKaIIETO:

On ne sait jamais a quoi Huxorma He 3Haemb, 4Yero
s'attendre quand on a affaire a 0’KMJIaTh, KOrJa MMeEEIIb JEJI0
des gens de cette sorte. C TAKOT'O POJia JIFOAbMH.

4) 060pOTOM B CTpaJaTelIbHOM 3ajore 0e3 IOAJIeKAIIEr0, C UCIIOIb30-
BaHUEM CJIOB ObLIO, MOXKHO:

On voyait qu'il avait envie de beII0  BHJHO, YTO OH XO4YeT
partir. YHUTH.

5) riarojiom Ha -Csl C IOJJICKAIHM:
On commit l'ami dans le Hpyr no3Haercs B 6ee.
besoin.
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MecTonmeHre on MOXET UHOTa 0003HaYaTh OJTHO WJIM HECKOJIBKO
OTIPEJICIICHHBIX JIUIl, KOTOPBIX HE XOTAT HA3bIBATh:
On te demande d'étre prét Tebss mpocsaT OBITH TOTOBBIM
avant 9 heures du matin. K 9 yacam yTpa.
B pasroBopHOi#l peun on MOXKET 3aMEHSTh JII000€ JTUYHOE MECTO-

HMCHUC U COOTBCTCTBCHHO IICPCBOAUTCA:

On est fatigue? Tr1 (BbI) ycTan (1)?

On vient de renter. MBI (BBI) TOIBKO YTO BEPHYJIHUCH.
Qu’est-ce qu’on fait? Yro BBI nenaete?

On part? [Toumn?

MecTtormMeHne on MEPEBOJUTCS HA PYCCKHUM SI3bIK TOJIBKO BMECTE
CO CBOMM CKa3yeMbIM B 3-M JIMIIE MHO>XECTBEHHOI'O YHCJIa, TOTJla Kak
BO (DpaHITy3CKOM SI3BIKE €r0 CKa3zyeMoe BCErja CTOUT B 3-M JIUIIE €IUH-
CTBEHHOT'O YHCJIa:

On dit. ["oBopHT.

On est venu. [Tpunun.

On c¢ rnaronamu savoir, pouvoir, voir, devoir TIEPEBOAUTCS
Ha PYCCKUM S3BIK O€3JTUYHBIMU MPEIIOKCHUSIMU

On sait. N3BecTHO.

On voit. BunHo.

On peut. MoxHo.

On doit. JomxHo. HyxHo.

ITocne coro30B et, ou, ou, si, que ymnorpedasercsa dbopma 1'on
(s 6Garo3By4msi):

Dites ou [’on va. Ckaxxute Kyaa (Mbl) UIEM.

Parlez et I’on vous répondra. ['oBOpUTE M BaM OTBETSIT.

TpenupoBouHoe ynpa:kHeHue Ne 3

IlepeBenuTe ciaeayoumue npeaioKeHus, oOpanias BHUMaHUe
HA NMepeBo/ HeonpeaeJeHHO-JTUYHOT0 MECTOMMEHU ST KON,
1. On produit ce combustible en grandes quatites.
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9.
10

11

12

. On envisage d’utiliser I’hydrogene dans ’aviation.

On a cré¢ des moteurs d’automobile qui fonctionnent a
I’hydrogene.

. On en ¢tudie les différents aspects.
. On ¢tudie également les possibilités d’extraire du pétrole du fond

de ’océan.
On connait parfaitement les limites technologiques de cette
aventure.

. On propose des turbines de grande puissance aussi bien que des

modeles d’une puissance de 10 a 50 kW.

. Dans les années a venir on pourra réaliser des turbines bien plus

grandes.

On doit étudier ce probleme.

. On realise I’association de I’eau et du vent, de 1’énergie
hydraulique et de 1’énergie €olienne.

. Les premicres réalizations prouvent que 1’on peut utiliser le vent
avec success.

. On apprend qu’il a €te décidé de construire une grande centrale

éolienne en Californie.

13

. On voit clairement que les zones ou I’énergie éolienne

est particuliecrement importante sont situ¢es le long des cotes de

14.

15.

16.

17.

18.

19.

I’ Atlantique et la Manche.

On sait maintenant comment développer I’énergétique pour €viter
les situations critiques.

On a mis au point différentes installations qui réduisent le rejet
des substances nuisibles dans 1’atmosphere.

Depuis le début de la crise du pétrole on parle beaucoup
d’énergies nouvelles.

On accorde une attention toute particuliere a 1’emploi des
ordinateurs dans la gestion de I’économie nationale.

On prévoit un fort accroissement de la production d’ordinateurs
modernes.
On peut multiplier le nombre des postes de transformation.
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20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.
34.
35.

On ne peut pas parler de ’influence du réseau sur le territoire,
sans évoquer les cables souterrains.

On transporte 1’énergie ¢lectrique a travers les conducteurs
d’amalgame spécial refroidis a une temperature approchant le
zéro absolu.

Il n’y a pas longtemps, on a commenceé les recherches dans le
transport de 1’énergie par un faisceau d’électrons se déplagant
dans un tube a une vitesse approchant celle de la lumicre.

On tend de plus en plus a réduire le volume des éléments de
I’ordinateur.

Quand on a réussi cette expérience, les savants en ont pris
connaissance.

On désigne sous le nom de machines-outils, les machines de
fagonnage employées en construction mécanique.

Pour une méme puissance €lectrique transmise par la ligne, les
pertes diminuent trés rapidement des que l'on travaille avec des
tensions ¢levees.

On distingue les ¢léments actifs et les ¢léments passifs: un
¢lément passif n’apporte pas de I’énergie au circuit.

En calculant les dépenses annuelles consacrées a ces recherches,
on voit qu’elles sont en augmentation constante.

On utilise des ralentisseurs (eau lourde, graphite, etc.) grace
auxquels les neutrons perdent de leur vitesse.

En pratique on a d¢ja utilisé deux possibilités de transformation
de la lumiere du Soleil en ¢électriciteé.

Puisque 1’énergie solaire est partout présente et gratuite, on peut
construire de petites centrales alimentant des villages, des usines,
des centres commerciaux.

On a commencé la construction d’une centrale solaire
expérimentale pres de la mer d’Azov.

On produit I’hydrogene principalement a partir de 1’eau ordinaire.
On le trouve en quantite illimitées.

On va en produire de plus en plus.
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

On appelle réseau ¢électrique l'ensemble des infrastructures
permettant d'acheminer I'énergie ¢électrique des centres de
production (centrales ¢lectriques), vers les consommateurs
d'électricite.

On classe génceralement les applications industrielles de
I’¢lectrochimie dans 5 grandes catégories.

Dans un circuit €lectrique on dit que le courant électrique circule
entre les ¢lectrodes depuis le pdle positif vers le pdle négatif du
générateur.

On parle de corant continu quand le sens reste constant et, de
courant alternatif quand il change périodiquement.

On peut ¢€galement directement utiliser une €nergie mécanique,
I'énergie hydraulique ou 1'énergie ¢olienne.

En effet, a puissance constante, si I'on augmente la tension, alors
on réduit l'intensité du courant.

Si on se place a une distance de 1'ordre de la taille de 1'atome ou
de la molécule, c'est ce qu'on appelle 1'échelle microscopique, on
s'apercoit que cette disymetrie de disposition des charges
engendre ce qu'on appelle un moment dipolaire ¢lectrique.
Lorsque la tranche nucléaire débite de la puissance ¢€lectrique sur
le réseau, on dit qu'elle est "couplee" au réseau.

On appelle généralement dipole €lectrique un ensemble constitue
de deux charges de méme valeur, de signes opposé€es, et placées
proches 1'une de l'autre.

En pratique, on distingue souvent différentes «formes» d'énergie.
Energie potentielle mécanique qui forme avec 1'énergie cinétique
ce qu'on appelle I'énergie mécanique.

Pour la distribution de grands courants, dans les installations
industrielles et les armoires de distribution ¢lectrique, on utilize le
cuivre en barres plates.

La machine synchrone est souvent utilisée comme génératrice.
On l'appelle alors alternateur.
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I'pammaTunyeckuiit kommenrapui Ne 4
OTtpunareanHas ¢gopma riaaroJia
U OTPAHUYUTEJbHBIN 000POT «ne ... queyn

OtpunarensHas opma rijarosjia Bo ppaHIy3cKOM sI3bIKEe 00pasy-
€TCsl C MOMOIIBIO OTPHUIIATEIBHBIX YacTHUIl ne ... pas. Ne cTaBUTCSA
nepea riaarojoM, pas — Iocje Ijaroja, B CIOXKHBIX BpeMEHaxX ne
CTaBUTCS Tepe]] BCIIOMOTaTEIbHBIM TJIaroJioM, pas — IMocjie BCIOMOra-
TEJIbHOTO Trjaroja:

Je ne lis pas ce livre. A ne yumaro 3Ty KHUTY.
Je n'ai pas lu ce livre. A ne npouuman 3Ty KHUTY.

B oTpuiiatenbHOM NMpemsioKeHUU, HE CoJIeprKallleM BOIpoca, MpH-
MEHSIETCS IPSAMOU MOPSIOK CIIOB:

Cet ouvrier ne travaille pas  2ToT pabouuii He pabomaem
a notre usine. Ha HaIlIEM 3aBO/JIC.
BTopast yacTe oTpuiiaHus pas MOXeT ObITh 3aME€HEHA JIPYTUM
OTpHIIaTeJIbHBIM CIIOBOM: point, rien, plus, personne, jamais, guére.
Vous n'étes guere pressé. Br1 coécem ne cnewuume.
Je ne vois personne dans la ‘I ne eustcy nuxozo Bo nBope.
cour.
Je n'ai jamais été a Berlin. A Huxozoa ne ovin
B bepnune.

[Ipexxae yeM HaunHaTh nepeBo (pas3bl C OTPULATEIHLHON YaCTH-
el ne mepej TiarojioM, HEOOXOJAUMO OTBICKATh BTOPYIO IMOJIOBUHY
OTPUILIATENILHOTO Cly>keOHOro ooopoTa. Eciu BMecTo oTpuliaTeibHOU
YaCcTUIIBI Pas WIM OTPHUIATEIBLHOrO CJIOBa point, jamais U T. 1. OKa-
KETCSL COI03 (ue, TO JaHHOE MPEJJI0KEHUE HE SIBIISIETCS OTPUIATEIIb-
HBIM, TaK KaKk 0O0OpOT ne...que SIBJISIETCSI HapeYueM OrpaHUYEHUS U Tie-
PEBOJUTCS Ha PYCCKUM SA3BIK CIOBOM mo1bKo. OTpUIIaHUE Ne CTAaBUTCS
nepes raarojioM, a COr3 que Mepe TEM CIIOBOM, K KOTOPOMY OTHOCHUTCS
OrpaHUYECHUE.
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Ne ... que = seulement — mo.bKo

I ne viendra que dans deux OH npudem monvko 4Yepes
heures. (Il viendra seulement JBa Jaca.

dans deux heures.)

Cette usine ne produit que des DTOT 3aBOJ HpOU3600uUm
robots industriels. (Cette usine mMObKO  TIPOMBIILICHHBIE
produit seulement des robots POOOTHL.

industriels.)
OrpaHUYUTEIIBHBIN 000POT Ne ... que MHPOKO HUCIIOIb3yeTCS KaK

B OOIIIECTBEHHO-TIOJIUTUYECKOM, TaK U HAyYHO-TEXHUUYECKOU JHUTEpa-
Type€.

BripaxxeHue ne ... pas que UMeET 3HAUYCHUE He MOJIbKO:

Cette usune ne produit pas que DTOT 3aBOJI MPOM3BOIUT He

des robots industriels. MObKO  TIPOMBIIIJICHHBIE
POOOTHL.

TpenupoBouHoe ynpaxxaenue Ne 4

IIpounraiite cijexyronue mnpeaIoKeHUus. 3aMeHUTe Hapedyue

«seulement» Ha orpaHMYUTEILHBIN 000pOT «ne ... quen. Ilpenno-

KCHHUS MEPEBEAUTE.

1.

J’ai résolu seulement ce probleme.

2. C’est seulement en 1894 on a perfectionné cette découverte.
3.
4

Ces lampes convenaient seulement pour 1’éclairage public.
Pour produire de I’hydrogéne on a besoin seulement de 1’eau
ordinaire.

. Actuellement I’énergie solaire trouve seulement une application assez

limitée.

. Cette technique est exploitable seulement dans les régions chaudes.
. Dans cet article 1l s’agit seulement de 1’eau.
. La France s’occupe encore seulement tres peu de 1’énergie €olienne.
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9.

10

11

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

La France qui a seulement un peu plus de 1% de la population du

globe consomme environ 3 % de 1’¢lectricit¢ du monde.

. Dans dix ans, le pétrole représentera seulement un tiers de la
consommation totale d’énergie en France.

. C’est seulement vers 1960 on remplace définitivement les tubes a

vide par des transistors a semi-conducteurs.

Il est cependant trés limité car ’acheminement de I’¢électricité est
possible seulement sur quelques kilometres.

Il faut donc des transformateurs pour passer d'une tension a une
autre, or 1ls fonctionnent seulement avec du courant alternatif.

Un réseau a base de courant continu pourrait étre exploité seulement
a une seule tension constante.

Une forme primitive de machine €lectrique a friction a été construite
seulement vers 1663 par Otto von Guericke.

Seule une fraction de cette énergie étant récupérable, 1'énergie
marémotrice pourra contribuer pour l'avenir seulement une faible
part a la satisfaction des besoins mondiaux.

L'énergie marémotrice présente l'avantage d'étre parfaitement
prédictible : en un point donné, I'énergie disponible dépend
seulement de la position relative des astres et de la Terre.

Aux FEtats-Unis les réseaux en courant continu poursuivent leur
developpement, mais sont limités en taille : chaque centrale peut
alimenter en ¢lectricité seulement une zone d’environ 5 km de
diametre, ce qui pose probleme en dehors des villes.

Le stockage par chaleur sensible est limité seulement par la
différence de temperature disponible.

Il existe une analogie forte entre le champ électrique et le champ
gravitationnel : l'expression du champ et du potentiel différent
seulement d'une constante, et les principaux théorémes de calcul
s'appliquent.

Dans les alternateurs domestiques, 1'induit est constitué¢ seulement
d'un seul enroulement.
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22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

La supraconductivité conventionnelle se manifeste seulement a des
températures tres basses, proches du zéro absolu.

C'est seulement en utilisant cette définition que I'on pourrait mesurer
la valeur de l'inductance d'un circuit et déterminer le flux
magnétique équivalent.

On peut stocker seulement de 1'énergie.

L'énergie sert a mesurer l'intensité d'un phénomene, cette division est
seulement une maniere de faire correspondre I'énergie au phénomene
qu'elle mesure.

Energie cinétique c’est 1'énergie associée seulement au mouvement
d'un corps ou d'une particule.

L'énergie transférée se présente essentiellement sous forme de
chaleur qui va seulement d'une zone chaude vers une zone froide.
Diode a vide a chauffage direct conduit le courant seulement dans un
seul et unique sens.

L'agriculture durable ne doit pas étre confondue avec l'agriculture
raisonnée qui s'appuie sur des chartes et souvent exige seulement le
respect de la loi et un principe d'€économie.

Les engins spatiaux actuels peuvent produire seulement une seule
poussée initiale apres s'étre extraits du lanceur a cause de la faible
contenance de leurs reservoirs.

I'pamMmaTnyeckuii koMMeHTapuu Ne 5
Le participle passé, le participe passé composé
(ITpyyacTus npoueamero BpeMeHM)

Participe passé nmeet aBe GOpPMBI: MPOCTYIO U CIOKHYIO.

Participe passé rnaronos | rpyniel OKaHYMBAETCS HA -€:
parler — parlé marcher — marche

Participe passé rnaronos Il — rpynmel okaHYMBaeTCs HA -i:
finir — fini choisir — chosi

81



Participe passé rinaronos III rpynmel umeer pa3nuvHble OKOHYA-

HUSI, IO3TOMY HEOOXOJMMO 3alOMHUTH €ro GopMy Il KakJAoro Tiiaro-

Ja B OTACJIIBHOCTH.

Hugunumue | Participe passé HUngunumue | Participe passé
apercevoir apercu falloir fallu
asseoir assis lire lu
attendre attendu mettre mis
avoir eu mourir mort
boire bu naitre né
conclure conclu pouvoir pu
connaitre connu prendre pris
croire cru rire r1
devoir di,due savolr su
dire dit tenir tenu
dormir dormi vaincre vaincu
envoyer envoye valoir valu
étre été vivre vécu
faire fait voIr vu
aller allé vouloir voulu

YnorpeodJenne participe passé

Participe passé MOXeT ynoTpeOJIsTHCSI CO BCIOMOTaTeIbHbIM IJ1a-

royioM (avoir wiau €tre) miam 63 HETO.

Ynotpebnssach cO BCIIOMOTaTelbHBIM TJIarojoM, participe passé

CIY>KHUT 111 00pa30BaHUs CIOKHBIX BpEMEHHBIX (hOpM (passé composé,

plus-que-parfait, conditionnel passé, subjonctif passé).




Ynorpebisisice 6e3 BCIIOMOraTelbHOTO TJiaroia, participe passé
IpUOIIKAETCS 10 CBOEMY 3HAUEHUIO K MPUIIaraTeIbHOMY: OHO COTJIacy-
€TCsI B POJIE M YUCJIE C CYIIECTBUTEILHBIM, K KOTOPOMY OHO OTHOCHUTCS.

B npeasioxenuu participe passé MOXET BBIIOJIHATh pa3Hble (PyHK-
11U, (OTYETO U 3aBUCHUT €T0 NEePEBO/I):

1) onpenenenus:
Livre prété, livre perdu. Ooosdicennaa KHUTA, NOMEPAHHAA
KHHTA.
2) IMEHHOM 4aCTH COCTaBHOTO CKa3yeMOro:
La fenétre restait ouverte OKHO 0CTaBaJIOCh OMKPbIMBIM BEChH
toute la journce. JICHb.

Participe passé composé

Participe passé composé sinsiercs oiHON U3 GOpM NMpUYaACTHUS.
B ornnuue ot Participe présent, oHO 0003Ha4aeT JEHCTBUE WM COCTOS-
HUE, MPEALIECTBYIONIEE NEHCTBUIO WM COCTOSHUIO, BBIPAKEHHOMY TJia-
rOJIOM-CKa3yEMBbIM.

Participe presént Participe passé composé
O00HOBPEMEHHOCHb npeouiecmeosanue
parlant 2080ps ayant parle no2080pue

choisissant 8b1OUPAsL ayant choisi 6b10pas
lisant yumasi ayant lu npoyumaes
entrant 8X0051 ¢tant entré 601051
sortant 8bIX0051 ¢tant sorti 8bl110S1

se levant ecmaeas s'é¢tant leve ecmas

VYnorpebnenue Participe passé composé Tak ke, Kak yrnorpeose-
Hue Participe présent u Gérondif, HE 3aBUCUT OT BPEMEHHU TJIaroJia-
CKa3yeMOro MpeyIoKEeHUS.

Participe passé composé obpazyercs u3 Participe présent Bcrno-
MOTraTeJIbHBIX TJIarojoB avoir uinu étre u Participe passé crpsraemoro
rJ1arojia:
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ayant parl¢ ¢tant entré
ayant choisi ¢tant sorti
Participe passé composé TEPEeXOIHBIX TJIATOJIOB MOXKET HUMETh
aKTUBHYIO U MTAaCCUBHYIO (DOPMBI:

ayant vendu IIPOJIaB

ayant été vendu Oyayuu NpOoAaHHBIM
Le livre ayant été lu doit Korna xkaura npountana, Hajio
étre rendu a la bibliotheque. caaTh €€ B OUOINOTEKY.

Participe passé composé HENIEPEXOAHBIX TIaroJIOB U BCEX MECTO-
MMEHHBIX TJIar0JIOB UMEET TOJILKO aKTUBHYIO (popMmy:
¢tant arrive pUObIB
s'étant levé BCTaB
Bxopsmue B coctaB Participe passé composé >nemeHnThl étant u
ayant été MOTyT OIyCKaTbhCs:

Etant revenu de sa mission, BepnyBmuce (korma oH Bep-
il a présent¢ son compte- HYJICS1) U3 KOMaHJIUPOBKH, OH
rendu. (Revenu de sa MIpeICTaBUII CBOM OTYET.

mission, il a présenté son

compte-rendu.)

Participe passé composé MoxxeT UMeTh Mojyiexariee, oolee ¢
MOJIJIC)KAIIMM TJIABHOTO TPEIJIOKEHHUS, WU CBOE COOCTBEHHOE TOjIjIe-
xKaiee. B Tex ciaydasix, korna Participe passé composé nmeeT oOliiee
MoJijIeKallnee ¢ INIaBHBIM IMpeaiiokeHrneM, To Participe passé composé
COOTBETCTBYET PYCCKOMY JIeeTIPUIACTHOMY 000POTY.

Ayant terminé son travail il OxoH4uB paboOTy, OH OTIpa-
est parti a la maison. BUJICS JIOMOW.

Participe passé composé cootBercTBYeT (Qopme Infinitif passé,
YHOTPEOJICHHOM C TIPEJIOTOM apres:

Ayant

lu [IpounTan

Aprées avoir
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Etant

— revenu BepHyBmmch
Apres étre
S’¢tant o

— réveille [IpocHyBIIKCH
Aprées s’Etre

u3

TpenupoBouHoe ynpaxxuenue Ne 5

Ipouumaiitme cnedyrouwue npeonoxcenusn. Haiioume ¢ karxcoom
HUX npuyacmue u onpeoenume e20 (YHKUUIO 8 NPEONOIHCEHUU.

Ilpeonorcenusn nepeeedoume Ha pyccKuil A3vlK.

O 0 3 N L bW~

N M = = = e e e e e
S O 0 N N NN W N~ O

. Je regarde les vieilles photos que j ai cherchées pendant des heures.
. Sophie ira te chercher, accompagnées de papa.

. L"actrice sourit, flattée par le compliment.

. Ayant raté son bac, elle pleure.

. Je lis I'article traduit en frangais par mon collegue.

. Nous rendons a la bibliotheque les livres lus.

. Tout accident sera signal¢ par un systéme ¢électronique.

. Restée seule sur le trottoir, elle avait examiné avec curiosité la rue.
. Des possibilités technologiques nouvelles sont créées par les lasers.

. Vous voulez étre accompagnes.

. Avec notre époque est venu le temps des robots.

. Ramasse les cahiers tombe¢s sous la table.

. Sortis de 1’eau, les enfants ont couru vers leur mere.
. Nous avons effectué des opéerations compliquées.

. Le travail d”Ampere a suscité un vif intérét.

. Son activité scientifique s est dévelopee.

. Les travaux d’Ampere ont ét¢ hautement appreciés.
. Il a d{i finir son travail.

. Arrivé a 1"acroport a 11 heures, il a attendu 1"arrivée de la délégation.
. Une fois entré dans la chambre, il s est arrété.
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21.

22.
23.
24.
25.
26.

217.
28.

Une autre application de I'énergie nucléaire est la production
d'isotopes radioactifs utilis€s dans Il'industrie (radiographie de
soudure par exemple) et en medecine (médecine nucléaire et
radiothérapie).

C’est mon devoir corrige par le professeur.

Je suis resté chez moi et j a1 attendu ce coup de t€léphone promis.
Les journalistes francais ont ét¢ accueillis par leurs collegues.

Il fait froid, ne vous mettez pas pres de la fenétre ouverte.

Reste¢ sur la plage, elle a observé les enfants qui jouaient au volley-
ball.

L’idée venue hier, aujourd "hui m”a paru absurde.

Les découvertes de la physique et de la chimie ont transformé

notre civilization.

29.

30.
31.
32.

33.
34.
35.

36.

38.

39.

40.

42.
43.

Une pharmacie instalée récemment en face de notre maison, est bien

fréquentée.

Je lui ai rendu les disques prétes.

La bétise faite par Dominique est inexcusable.

Ayant recu les notes moins bonnes que d’habitude, elle hésite a

parler a ses parents.

Ayant utilis¢€ ce matériel, on a perfectionné I’installation.

20% du pétrole consomme provient actuellement des fonds des mers.
L’interaction de [D’énergétique et de [D’environnement est

extrémement compliqué.

Les centrales thermiques qui consomment du combustible organique

fournissent pres de 80% de I’énergie produite dans le monde.

Le nouveau filtre €lectrique destine a épurer les gaz technologiques

rejetes dans I’atmosphere retient plus de 99% des particules solides.

Voici les mesures prévues par le plan.

La maison est une construction destin¢e a 1’habitation humaine.

La cathode est chauffée par un filament place derricre.

A I'Exposition Internationale d'Electricité de Paris de 1881, Marcel

Deprez présente pour la premiere fois une installation de distribution

d'énergie ¢lectrique alimentée par 2 dynamos.
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44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.

Dans la premiére moitié du XX° siécle les réseaux urbains des pays
industrialisés se sont agrandis afin d’¢lectrifier les campagnes.

Le transport de puissances importantes sur de longues distances
nécessite des tensions €levées.

L'¢électricité représente environ un tiers de 1'énergie consommeée dans
le monde.

L’¢lectricite (du mot grec « elektron » qui désigne 1'ambre jaune) est
un phénomene physique di aux différentes charges €lectriques de la
maticre, se manifestant par une énergie.

Le rendement (rapport entre ¢€lectricité consommé et électricité
produite) est de 'ordre de 82%.

En mode accumulation la machine utilise le courant fournit pour
remonter I'eau du bassin inférieur vers le bassin supérieur et en mode
production la machine convertit I'énergie hydraulique de 1'eau en
¢lectricité.

Centrales de pompage turbinage possedent deux bassins un supérieur
et un inférieur entre lesquels est placé une machine hydro¢lectrique
reversible.
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MOJVYJIb 3

1. Cnoxnoe mnpeainoxenue. OTHOCUTENIbHBIE MECTOMMEHHUS (pronoms
relatifs).

2. CocnararenpbHoe HakiIoHeHHE (subjonctif présent et passé).

3. Henuunwsie ¢opmbl riarona: la proposition participe absolue,
infinitive passé, la proposition infinitive.

4. be3nuuHble Taaroibl U riaarojbHbie 000poThl. (Les Verbes imperson-
nels et locutions verbales).

I'pamMmaTnyeckuii kommeHTapuii Ne 1

Pronoms relatifs
(OTHOCHUTEJIbHBIE MECTOMMEHMS)

OTHOCHTENBHBIE MECTOMMEHUS 3aMENIAIOT CYIIECTBUTEIBHOE WU
MECTOMMEHHUE W CBA3BIBAIOT OMPEAECIUTEIBbHOE MPHUAATOYHOE IMPEIIIO-
YKEHHE C TJIaBHBIM.

OTHOCHTENIBHBIE MECTOMMEHUS AEIATCS HA MPOCTbIe HEW3MEHsIE-
MBIE U CJIOKHBIE.

IIpocTbie MecTouMeHUA: qui, que, quoi, dont, ou.

Caoxnbie Mectonmenus: lequel, laquelle n3mensitorcs B poae u
YHUCJIE, COrJIACysiCh C CYIIECTBUTEIBHBIM, K KOTOPOMY OTHOCHUTCSI Me-
CTOMMEHHUE.

C mpemoraMmu a U de CIIOXHbIE MECTOMMEHHsSI O0OpasyloT ciie-
nytomue cautHbie (opmbl: duquel, desquels, desquelles, auquel,
auxquels, auxquelles.

OTHOCUTEIBHBIE MECTOMMEHHS OOBIYHO 3aMellaloT CYIIECTBU-
TEJIbHOE WM MECTOMMEHHE, KOTOPOe 0003HaYaEeT JUIO WIH MPEIMET.

OTHOCHUTENIBHBIE MECTOMMEHHSI MOTYT BBINOJHITh Pa3JIUYHBIC

(GYHKIIUU B TIPEIOKCHUH.
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Pronoms relatifs simples

(ITpocTbie OTHOCUTEIBLHBIE MECTOMMEHMS)

Qui 6e3 mpeyora cayXUT MOJISKAIINM B MPUAATOYHOM MPEJIO-

JKCHHU M 3aMCIIACT CYHICCTBUTCIIbHBIC, 0603HaanOH_II/Ie KakK Jula, Tak u

HEOJIyIICBJICHHBIC TTPEIMETHI:
Les machines qui ont été
expedi¢es hier, arriveront au
port de destination dans une
semaine.

Celui qui vient de vous parler
est un de nos employ¢s.

Maiusbl, KOTOpble OBUIM OT-
npaBji€Hbl BuUepa, NPUOYIyT B
NOPT HA3HA4YCHHs Yepe3 Hele-
JIO.

ToT, KTO C BaMH TOJBKO YTO TO-
BOPWJI, OJIMH W3 HAIUX CIIyXa-
IUX.

Qui c 100BIM TPEAJIOrOM CIIY>KUT KOCBEHHBIM JIOTIOJHEHUEM U

OTHOCHUTCS TOJBKO K JIUIIAM:
Je ne sais pas a qui il a remis
cette lettre.
C'est mon ami avec qui nous
avons fait nos études a
I'Université.

Sl He 3Har, KOMy OH mepenanl
3TO MUCHMO.

OTO MOM JIpyr, ¢ KOTOPHIM MBbI
YUYUIIUCh B YHUBEPCUTETE.

Que sBsIETCS BCEra MPSIMBIM JIOTIOJTHEHUEM TTPUAATOYHOTO MPEI-

JIOKCHUA 1 MOZKCT 3aMCIIATh KaK JIMIA, TaK U ITPCAMCTbBI:

La lettre que vous avez
traduite est dans le dossier.

I a répondu a toutes les
questions que je lui ai posees.
Les touristes que vous avez
rencontrés a la gare vont faire
un voyage a travers notre

pays.

ITuceMO, KOTOpPOE BBI MIEPEBEIIH,
XPaHUTCS B TAIKE.

OH OTBETWJI Ha BCE BOIPOCHI,
YTO 51 €My 3ajal.

TypHuCTBI, KOTOPBIX BBl BCTpE-
TWIM Ha BOK3ayie, OyIyT IIyTe-
IECTBOBATH 10 HAIICU CTPAHE.

Ilpumeuanue: Que He yrnoTpeOIsieTcs C IPEJIOTOM.
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Quoi ynoTpeOmsieTcs ¢ pa3IMuYHbBIMUA IIPEAJIOraMu U SIBJISIETCS KOC-
BEHHBIM JIOTIOJTHCHUEM MTPUAATOYHOTO MPEI0KCHHS:
Je veux savoir de quoi il s'agit. S Xouy 3HaTh, O YEM pPEYb.
Je ne sais pas a quoi tu Sl He 3Hat0, 0 YeM Thl HHTEPECY-
t'intéresses. CIIbCS.
Dont ynotpe6isieTcst Bcera B pOJM KOCBEHHOTO JIOTIOJIHEHMS.
Ono 3amenser de qui, de quoi, duquel, de laquelle, desquels,
desquelles 1 ynorpebnsieTcss BMECTO CYUIECTBUTENBbHBIX, 0003HAUaI0-
IIUX JUIA ¥ HEOyIIEBJIeHHbBIE TIpeaMeThl. Dont cTaBUTCS HEMOCPECT-
BEHHO 3a TEM CJIOBOM, K KOTOPOMY OTHOCHUTCS, U mocie dont Bceraa co-
XpaHsAeTCA NPSAMOU NOPAIOK CIIOB:
Les machines modele X dont  Mamunbl Mogenu X, KOTOpBIE
nous avons besoin sont en HaM HYXHBI, IOCTYIIWJIA B MPO-
vente. Taxy.
C'est le contrat dont toutes les DTO KOHTPAKT, BCE YCIIOBUS KO-
clauses ont ¢ét¢ discutées TOpPOro ObLIM OOCYXKIEHBI 3apa-
d'avance. HEe.
Le représentant dont je vous ai [IpencraBuTenb, O KOTOPOM s
parlé est parti. BaM TOBOPWJI, PUEXAL.
Ilpumeuanue: Dont HE MOXET 3aMEHATH CYLIECCTBUTEIBHOE,
uMerolee JOMOTHEHUE ¢ KAKUM-TTHOO0 MPESIOroM.
Ou cinyXur:
a) 00CTOSITETLCTBOM MECTAa M MOKET 3aMEHATh OTHOCUTEIIbHBIE MECTO-
umenus lequel, laquelle, lesquels, lesquelles ¢ penmorom dans:
La petite ville de province ou MajieHbKUi  TTPOBUHIIUAIBHBIN
(dans laquelle) je suis né est ropoJIoK, T/ie (B KOTOPOM) s pO-
devenue maintenant un centre JIUJICS, CTaJl B HACTOSAILIEE BpEeMs
industriel. MIPOMBIIUICHHBIM [IEHTPOM.
0) 00CTOATEIHLCTBOM BPEMEHU:
C'est le jour ou nous sommes OTO JeHb, KOTJa MBI ye3Kaau
partis pour le Caucase. Ha KaBkas.
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Pronoms relatifs composés

(C10kHBIE OTHOCHUTEIbHbIE MECTOMMEHHS)

Ci0xkHBIEe OTHOCUTEIbHBIC MECTOMMEHUS yrIOTpe6J'I$HOTC$I OOBIYHO

C IpCaAJIOrOM B KAaUCCTBC KOCBCHHBIX I[OHOHHCHHﬁ. OHH OTHOCSTCS KaK

K JIMIIaM, TaK U K IIpCaAMETaM:

Je ne connais pas la personne

avec laquelle vous venez de

parler.

Le train par lequel il vient

sera en gare a 16.30.

CioXHbpIE MECTOUMEHHUS

Sl He 3HaK JKEHIIUHY, C KOTO-
pPOH BbI TOJIBKO YTO pa3roBapu-
BaJIN.

[Toe3n, KOTOphIM OH TpPHUOBIBA-
eT, OyzeT Ha Bok3aie B 16.30.

duquel, de laquelle, desquels,

desquelles ymoTpeOJIsIIOTCS B T€X CllyyasX, KOTJla CYIIECTBUTEIIBHOE,

KOTOpPOC OHH 3aMCIIatOT, UMCCT JJOIIOJIHCHUC C KaKUM-JIHO0O IMpeaJIorom:

L'homme au frere duquel j'ai

parlé vient de partir.

Yenosek, ¢ OpaToM KOTOPOTO s
pasroBapuBall, HEAABHO yeXall.

Pronoms relatifs

OyHKIUSA

IIpoctoie CioxHbie
B IIPCAJIOKCHUUA
: lequel, laquelle,
Hoonexcamee qu lesquels, lesquelles
Koceennoe de qui duquel, de laquelle,
0onojiHeHue de quoi desquels, desquelles
¢ npeonozom de dont dont
Koceennoe N \
a qui auquel, a laquelle,
0ononiHeHue . :
\ a quoi auxquels, auxquelles
C npeonozom a
Ilpamoe lequel, laquelle,
que
0onojiHeHue lesquels, lesquelles

91



TpenupoBouHnoe ynpaxxanenue Ne 1

Ilpouumaitme u nepesedoume ciedyroujue npeonoycenus, oopa-

uasa 6Humarnue Ha ynompeﬁflenue OMHOCUMENbHBIX MECMOUMEHU.

A O ot e

7.
8.
9.
10

13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.

20.

21.

J ai recu la lettre que j attendais.

A 1’automne, il faut ramasser les feuilles qui sont tombées.
Pouvez-vous me préter le couteau dont vous ne servez pas?

Elle a acheté une robe qui est a la mode.

Au théatre, j"ai réserve des places d'ou je verrai tres bien la scene.
Les poules auxquelles la fermic¢re jette du grain sont de bonnes
pondeuses.

Je me rappelle le soir ou il a frapp€ a ma porte.

Je vous donne un travail dont vous me semblez capable.

Les fleurs que tu as cueillies sont belles.

. On a apporté le gateau sur lequel douze bougies avaient été possées.
11.
12.

Je n"habite plus dans la ville ou je suis né.

Avez-vous essaye ce produit pour lequel on fait beaucoup de pub-
licité?

C’est le probleme auquel vous devez penser.

C’est un savant dont les recherches intéressent beaucoup les physi-
ciens.

C’est la substance avec laquelle on va pouvoir guerir les malades.
C’est une question a laquelle je ne peux pas répondre.

Les examens dont vous parlez seront tres difficiles.

Ces ¢tudes ne répondent pas aux besoins de la société¢ dans laquelle
ils vivent.

Les examens auxquels ils pensent vont commencer dans quelques
jours.

C’est la place pres de laquelle on consruit une nouvelle station de
meétro.

L’appareil dont il s’agit dans cet article a ¢té inventé il y a long-
temps.
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22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

L’¢énergie solaire est 1’énergie No 1 sur laquelle peut compter la
Terre.

Il n’y a pas de procédé de production de I’énergie qui n’influe sur
I’environnement.

En 1820, Hans Christian Orsted découvre la relation entre élec-
tricité¢ et magnetisme, dont les lois seront décrites par André-Marie
Ampere, Michael Faraday, Jean-Baptiste Biot et Félix Savart.

Une usine marémotrice est une centrale hydroélectrique qui utilise
I'énergie des marées pour produire de I'électricité.

Tesla, un inventeur qui a congu les premiers réseaux électriques en
courant alternatifs.

Un réseau ¢lectrique est tout d'abord définit par le type de courant
¢lectrique qu'il utilize.

L’¢lectrochimie est la discipline scientifique qui s’intéresse aux re-
lations entre la chimie et 1’¢lectricite.

Parmi les meilleurs conducteurs, il y a les métaux pour lesquels les
porteurs de charge sont les «¢lectrons libres» et les solutions d'élec-
trolytes.

Certains matériaux, comme les semi-conducteurs, ont une conduc-
tivité qui dépend d'autres conditions physiques, comme la tempéra-
ture ou l'exposition a la lumiere, etc.

L'électricite désigne ¢galement la branche de la physique qui étudie
les phénomenes ¢€lectriques et leurs applications.

Cette usine ressemble a un moulin a vent dont les pales tournent
grace au flux et au reflux des marées et délivre 300 kilowatts.

La principale difficulté que présente ce type d'installation (outre la
corrosion) est la maintenance, la température de I'eau ne dépassant
guere quelques degres.

A la veille du XX siécle des technologies qui déterminent les carac-
téristiques du progres scientifique et technique ont vu le jour.

Les caracteristiques d'une machine-outil sont les valeurs qui dé-
finissent les possibilités de travail.
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36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

Les spécialités ou la demande devient de plus en plus forte restent
1"¢lectronique, 1'informatique, la biotechnologie.

La terre reste et restera le fondement sur lequel s’édifie 1"agriculture
de tous les Etats et de tous les peuples.

Dans le cadre de 1'¢lectromagnétisme, le champ électrique est un
objet physique qui permet de définir et éventuellement de mesurer
en tout point de I'espace l'influence exercée a distance par des par-
ticules chargées ¢lectriquement.

Un champ électrique peut €tre créé relativement facilement entre
deux plaques de condensateur, c'est a dire deux plaques dont la ten-
sion entre les deux est non nulle.

Dans le cas ou toutes les pertes et les fuites de flux sont négligées,
le rapport du nombre de spires primaires, secondaires détermine to-
talement le rapport de transformation du transformateur.

Dans les piles zinc-cuivre c'est la réduction de l'acide de I'¢lectro-
lyte qui produit un dégagement de bulles hydrogene sur le cuivre
qui empéchent le passage du courant.

La réaction d'oxydo-réduction provoque une accumulation de sous-
produits qui perturbe le fonctionnement de la pile.

Dans les alternateurs industriels, 1'induit est constitué de trois en-
roulements disposés a 120° qui fournissent un systeéme de courants
alternatifs triphas¢s.

Les centrales hydrauliques, dont les turbines tournent plus lente-
ment, ont des rotors comportant un nombre important de poles (14,
16 poles).

La fission nucl¢aire est le phénomene par lequel le noyau d'un
atome lourd (noyau qui contient beaucoup de nucléons, tels les noy-
aux d'uranium et de plutonium) est divisé en plusieurs nucl€ides
plus légers.

Le stator est l'induit. Il est constitu¢ d'enroulements qui vont étre le
siege de courant électrique alternatif induit par le champ magne-
tique en mouvement de l'inducteur.
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47. Les supraconducteurs non conventionnels sont les matériaux qui ont
des proprié¢tés de supraconductivite.

48. Abrikosov a montré qu'avec une théorie phénoménologique on peut
preévoir qu'il existe deux catégories de supraconducteurs.

49. On designe par inductance tout circuit ¢lectrique ou dipdle électri-
que qui par sa construction a une certaine valeur d’inductance
(grandeur physique).

50. La combustion de déchets peut produire de la vapeur qui peut ali-
menter des serres, des usines ou un réseau urbain de chaleur.

I'pammaTunyeckuii KommeHTapui Ne 2
Subjonctif
(CocaararejibHOE HAKJIOHEHME)

B otnmuume ot Indicatif, Subjonctif Beipaxkaer He camo peanbHOE
JEUCTBUE, a OTHOIIIEHUE TOBOPSIIETO K ATOMY JEUCTBUIO. C TOMOIIBIO
Subjonctif roBopsmii MOXKET BhIpaXaTh BOJIKO, YYBCTBA, COMHECHUS U
T.I. TI0 TTIOBOJY JICHCTBUS.

Subjonctif MoxxeT ynoTrpeOysIThCS Kak B HE3aBHUCUMOM, TaK U B
MPUJATOYHOM MPEJITIOKEHUH.

B coBpemenHom ¢paniry3ckom si3bike Subjonctif ynotpeoOisieTcs
IJIaBHBIM 00pa30oM B NPUAATOYHBIX MPEIJIOKECHUSX U 3aBUCHUT JUOO OT
CKa3yeMOro IJIaBHOTO MPEJIJIOKEHHUSI, BIPAXKAIOIIETO BOJIO WU pa3iny-
HbIE YYBCTBa, JUOO OT COKO3a WJIM COIO3HOTO BBIPAKECHUS, TTOAUYUHSIO-
IIEro NPUAATOYHOE MPEIJIOKEHHUE TJIABHOMY .

Subjonctif umeer nBe mpocthie Gopmbel: Présent du Subjonctif,
Imparfait du Subjonctif u aBe cinoxubsie Gopmbl: Passé du Subjonctif u
Plus-que-parfait du Subjonctif.
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Présent du Subjonctif
(Hacrosinee BpeMsi cOCJIaraTeJibHOI0 HAKJIOHEHMSI )

Présent du Subjonctif BeipakaeT aelicTBue, OJHOBPEMEHHOE C
NelcTBUEM TriiaBHOTO TipeyioxkeHus (Présent), uiau aelcTBue, KOTOpoe
CIeAYeT 3a ICUCTBUEM TJIaBHOTO npeaiioxenus (Futur).

Présent du Subjonctif o6pa3yercst oT OCHOBBI 3-T0 JIMI]a MHOXE-
ctBeHHOro uyucia Présent de I'Indicatif, x xoropoit mpubaBisroTCA
okoHuaHus Subjonctif: -e, -es, -e, -ions, -iez, -ent.

OO0pa3ubl 0CHOB IJIAT0JIOB:

I gr. arriver — ils arriv-ent
11 gr. choisir — ils choisiss-ent
111 gr. descendre — ils descend-ent

Cupsixxkenue riarosoB B Présent du Subjonctif

que je (") -e

que tu _ -es
u'ill (qu'elle) arty -¢

d a choisi-ss _

que nous descend —%ons

que vous -iez

qu'ils (qu'elles) -ent

1. Le Subjonctif présent de quelques verbes de la 3° groupe

apercevoir: | que j'aper¢oive | que nous qu'ils
apercevions apercoivent
boire: que je boive que nous buvions | qu'ils boivent
connaitre: que je connaisse | que nous qu'ils
connaissions connaissent
devoir: que je doive que nous devions qu'ils doivent
descendre: | que je descende | que nous qu'ils
descendions descendent
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écrire: que j’ j'écrive que nous écrivions | qu'ils écrivent
lire: que je lise que nous lisions qu'ils lisent
mettre: que je mette que nous mettions | qu'ils mettent
ouvrir: que j’ouvre que nous ouvrions | qu'ils ouvrent
partir: que je parte que nous partions | qu'ils partent
prendre: que je prenne que nous prenions | qu'ils prennent
répondre: que je réponde | que nous qu'ils répondent
répondions
traduire que je traduise | que nous qu'ils traduisent
traduisions
venir: que je vienne que nous venions qu'ils viennent
voir: que je voie que nous voyions | qu'ils voient

2. Verbes qui ne suivent pas la régle générale de formation

aller:
faire:
pouvoir:
Savolr:
vouloir

que j'aille
que je fasse
que je puisse
que je sache
que je veuille

que nous allions
que nous fassions
que nous puissions
que nous sachions
que nous voulions

qu'ils aillent
qu'ils fassent
qu'ils puissent
qu'ils sachent
qu'ils veuillent

Présent du Subjonctif BcmomMorareabHbIX IJ1aroJioB

avoir

étre

que j'aie

que tu aies

qu’il (elle) ait

que nous ayons
que vous ayez
qu’ils (elles) aient

que je sois

que tu sois

qu’il (elle) ait

que nous soyons
que vous soyez
qu’ils (elles) soient

97



Emploi du Subjonctif
I. Subjonctif B He3aBHCHMMOM NpeaI0KEHUN

Subjonctif B HE3aBUCUMOM TIPEAJIOKEHUN YIIOTPEOIIAECTCS AJI BbI-
pakeHus:
1) npukazanus.
Ha pycckuil S3bIK 3TU NPEJIOKEHUS TEPEBOAATCS MPEIIOKEHUEM,
HAYMHAIOIIMMCS C YaCTHUIbI TYCTh:

Qu'il entre! [TycTth oH BoMaeT!

Qu'elles fassent ce travail! ITycth OHM caenaroT 3Ty pado-
Ty!

Veuillez me dire votre Bynpre m00e3HbI, CKaXUTE Ba-

opinion. 1€ MHEHHUE.

2) MOXKEeJIaHUS:;

Vive la paix! Ja 3npaBcTBYyeT Mup!
I1. Subjonctif B npuaaTo4YHbIX NMpPeaI0KEeHUAX

Subjonctif ynoTpe06isercss B IpuIaTOYHOM JOMOIHUTEILHOM:

1) ecnu Tyaron TJIABHOTO MPEJIOKECHHS BBIPAXKACT 600, JiCelaHUe,
npuxkaszamue, paspeuierue, npocvoy, 3anpeuierue. vouloir (xomems),
souhaiter (orcenams), demander (npocums), prier (npocums), desirer
(oicenams), préférer (mpeonouumams), permettre (paspewams),
défendre (zanpewams), ordonner (npuxazvieams),

2) eciau B TJIABHOM MIPEIJIOKEHUH BBIPAKEHO KaKoe-IMOO UyBCTBO: pa-
docmb, yousieHue, 605316 u m. n.: €tre content (O6v1msd 00680.1bHBIM),
étre heureux (6vims padocmmuvim, cuacmausvim), €tre ravi (Ovims
socxuwjeHHovim), €tre triste (bvimo epycmuwim), €tre deésolé (coorca-
Jems), €tre mécontent (Ovimsb HedosobHbIM), Etre fache (bvimb pac-
cepoicenHbiM), €tre étonné (bvimwb yousnenHvim), €tre surpris (Ovims
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3axeaueHHbIM 8pAChox), avolr honte (cmwioumscs), avoir peur (6o-
amwcs), regretter (coorcanemn), craindre (bossmucs, onacamvcs);

3) ecnu TIaroia riIaBHOTO MPEIJIOKCHUS BBIPAXKAET COMHEHUe, OMpuya-
Hue (rnaron douter (comnesamwvcs) W THAroOJbl croire (sepumso,
cuumams)u penser (0ymams, cuumams) B OTpULIaTEILHON Popme);

4) ecnu CKa3zyeMbIM IJIAaBHOTO MPEJIOKEHHUS SIBIsETCS O€3IMUHbIA 000-
POT, BBIpAXKAIOIIUN COMHeHUe, 800, 4YBCMBO, 803MONCHOCMb UNU
Hesosmodichocmy: 1l faut (nyorcno),il est nécessaire (Heodxooumo), il
est beau (xopowo), 1l est utile (nonesno), il est inutile (6ecnonesno),il
est possible (6o3moorcro), 1l est impossible (resozmooicHo);

5) Subjonctif ynorpebinsercs B NMpUAATOYHBIX MPEUIOKEHUSIX IOCIIE
CO030B U COIO3HBIX BBIPAKECHUN:

a) B IPUIATOYHBIX MPEJIOKCHHUIX BPEMEHH — avant que «0o mo2o
KaKy»;

0) B npuaaTouHbIX 1ieau — afin que, pour que «0.51 moz2o umoowl,
umoobLy;

B) B IPUJAATOUYHBIX YCTYNUTEIbHBIX — bien que, quoique «xomsy;

r) B TPUAATOYHBIX YCIOBHBIX — pourvu que «iutub Obvly,
a condition que «npu ycnosuuy.

Subjonctif passé

Subjonctif passé tak xe, kak Subjonctif présent, ynorpeonsiercs
B MPUJATOYHBIX MPEIJIOKEHUIX U BBIpAXKaeT JIEHCTBHE, MPEANISCTBYIO-
niee JEUCTBUIO TJIABHOTO MPEIJIOAKEHUS:
Je regrette qu'elle soit partie A coxkanero, 4YTO OHa yexana
hier. BUEpA.
Je suis content que vous ayez S paj, 4TO BBl NPOUIIU ATy KHUTY.
lu ce livre.
Subjonctif passé oOpazyercs u3 Subjonctif présent Bcriomora-
TeJBbHBIX TJIaroJoB avoir uiu étre u Participe passé cnpsraemoro ria-
roJa.
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Subjonctif passé BcnoMorarejbHbIX IJ1aroJ0B

Verbes auxiliaires

avoir

étre

que j'aie eu
que tu aies eu

qu'il (elle) ait eu

que nous ayons eu
que vous ayez eu
qu'ils (elles) aient eu

que j'aie été

que tu aies éteé

qu'il (elle) ait été
que nous ayons ¢te
que vous ayez €t
qu'ils (elles) aient €té

Verbes qui se
conjuguent avec avoir

Singulier

Pluriel

I groupe

que j'aie trouve

que nous ayons trouve

Il groupe

que j'aie choisi

que nous ayons choisi

11 groupe

que j'aie tenu

que nous ayons tenu

Verbes qui se con-

juguent avec étre

que je sois parti

que nous soyons partis

TpenupoBouHoe ynpaskHenue Ne 2

Ilpouumaiime cneodyrwuwiue npeonoxcenus, oopawias 6HUMaHUue

Ha ynompeob.ienue 2nazon106 6 Subjonctif. Onpedenume epema u yxa-

Hcume uudmnumue Imux 2jialoJ10e6.

1. Bien que les ¢tudiants soient occupés par leur travail, ils trouvent le

temps de lire.

2. 1l faut qu'un ingénieur sache au moins une langue €trangere.

3. Il est nécessaire qu’ils prennent connaissance des méthodes les plus

récentes de la recherche scientifique.

4. 1l est désirable que vous vous orientiez dans toute une masse

d’informations scientifiques et techniques.

5. Il faut que vous aviez utilis¢ les résultats de son travail.
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6. Il faut que vous fassiez de la recherche.

7. 1l est dommage que ces recherches aient exigé d’€énormes investisse-

ments.

8. Je ne crois pas qu’il ait fait cette découverte.

9. 1l est nécessaire que certaines proprictés du laser soient employées en

médecine.

10. Il n'y a que lui qui puisse le faire.

11. Je suis heureux que vous aviez pu résoudre ce probleéme.

12. J'y consens volontiers a condition que vous veniez chez moi ce soir.

13. Il faut que vous utilisiez les résultats de son travail.

14. Qu’il nous permette de travailler dans ce laboratoire.

15. 11 n’est pas possible qu’il puisse recueillir des informations sur la
situation méteorologique de notre planete.

16. Des projets de ce type ont ¢té concluants en Alabama et en
Allemagne, bien que le rendement soit médiocre (40 %).

17. 1l faudra encore de longues années de recherches et de dépenses pour
que 1"¢lectronique devienne rentable.

18. Cela veut dire que cette lutte efficace sera victorieuse, pourvu que
les ouvriers qui la menent soient soutenus par un vaste mouvement
de solidarité de la population laborieuse toute entiere.

19. 19. Quelle que soit la taille de I’installation, il faut néanmoins faire
de sérieuses ¢tudes d’incidence avant de construire une installation
hydraulique.

20. 20. Bien que le transformateur soit connu depuis 1837, ils mettent au
point en 1884 un transformateur de forte puissance utilisant du
courant alternatif triphasé, ce qui permet de changer facilement le
niveau de tension.

21. Bien que le courant alternatif se soit impos¢ universellement dans
tous les réseaux, le courant continu reste utilisé pour certains projets
particuliers.

22. 1l faut que la plus grande partie d’€nergie utilisable soit €lectrique.

23.11 a fallu attendre I’apparition de cette lampe pour que le probleme
de I’éclairage soit résolu.
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24.

25.

26.
217.

28.
29.
30.

31.

32.

33.

34.

35.

Mais bien que les atomes et les molécules soient neutres vus de loin,
les charges positives et négatives ne sont pas localisées au méme en-
droit.

Etes-vous sir que le laser permette de résoudre beaucoup de problé-
mes intéressants scientifiques et techniques?

C’est dommage que vous ne puissiez recevoir ces renseignements.
Croyez-vous que I’énergétique atomique devienne une des bases du
progres technique.

Je regrette que ce processus n’ait pas pu €tre automatise.

Il veut qu’il fasse le montage et le démontage.

Vous pouvez ajouter une section nommeée "Approbations" a condi-
tion que ces approbations ne concernent que les modifications.

Il faut que des neutrons aient une collision avant de sortir, sinon ils
ne participent plus a la réaction en chaine.

Ce sont les panneaux solaires thermiques, dimensionnés pour facili-
ter leur installation et leur prix est fixé de sorte qu'ils trouvent des
applications domestiques ou industrielles.

Lorsqu'on met ces deux semi-conducteurs en contact (de maniere
a ce qu'll puisse y avoir conduction), on crée une jonction, qui doit
permettre le passage des €lectrons entre les deux plaques.

Il est important également que 1'énergie totale dépensée par le bati-
ment ne dépasse pas non plus un certain seuil, afin que les efforts
¢tablis au niveau du chauffage ne soient pas annulé€s par une surcon-
sommation d'¢lectricité ou par un mauvais systeme de chauffage de
l'eau.

L’ appareillage ¢€lectrique est tres important dans la mesure ou de
multiples activités nécessitent de disposer d'une alimentation en élec-
tricité qui soit permanente et de qualite.
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I'pammaTndeckuii KoMmmeHTapuiuNe 3
AOCOJIOTHBIN NPUYACTHBIA 000POT
(Proposition participe absolue)

B Tex ciyyasix, Korja npu4acTHbli 000pOT UMEET CBOE COOCTBEH-
HOE€ MOoJjIeKallee, OTIMYHOE OT MOJJIEKAIIET0 TJIABHOTO MPEI0KEHUS,
oOpa3yroTcsi  0coOble  KOHCTPYKIIMH, Ha3biBaeMble  Propositions
participes. Cka3zyemMoe 3TOH KOHCTPYKIHUU MOXKET ObITh BBIPAKEHO MPHU-
yactueM (participe présent uiam participe pass€), Torjaa Kak CKazyemoe
TJIABHOTO MPEJIOAKEHUS BhIpaXkaeTcs JIMYHOM (hOopMOil riaroia.

DTa KOHCTPYKIIUS 4acTO MCTIOIB3YETCS B JCJIOBOM U TEXHUUECKOM
dpaniry3ckoMm si3bike. PycckoMy sI3bIKY Takue KOHCTPYKIIUU HE CBOMCT-
BeHHBI. Ha pycckuil si3bIk aOCOJIIOTHBIA MPUYACTHBIA 00OPOT MEpPEBO-
JTUTCS TMOO TIPUIATOYHBIM MPEJI0KEHNEM, BBOJAUMBIM COIO3HBIMU CIIO-
BaMU KOTJla, TaK Kak, MOCKOJIbKY, JJHOO CaMOCTOSITEIHbHBIM TPEIIONKe-

HUEM C COI03aMHU U, a, IPUYEM:

Le train n'arrivant qu'a six
fallait
attendre encore longtemps.

heures du soir, 1l
La conférence terminée, tout
le monde s’est retir¢.
Quelques caisses ayant été
endommagées en route, nous
n'avons pas pu accepter cette
marchandise.

Le train étant enfin arrivé,
les voyageurs se  sont
précipités sur le quai.
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Tak kak moe3 1 MPUXOIUJ JUIIb
B 6 4acoB Beuepa, HAM HAaJO
OBLIIO KJAaTh €I1I€ JI0JTO.

Korma nexkuusi OKOHYMIIACH,
BCE YIIUIU.

[ToCKOJIBKY HECKOJIBKO SIITMKOB
ObLUIO MOMOPYEHO B MYTH, MBI
HE CMOTJIM NPUHATH 3TOT TO-
Bap.

Kornma moesn, HakoHel, mnpu-
OBIII,

MACCAXKUPBI  YCTPEMHU-

JTUCh Ha TEPPOH.



TpenupoBouHoe ynpaxsHenue Ne 3

Ilpouumaiime u nepegedume cieoyrouiue npeonoHceHus, oopawia
6HUMAHUE HA ynompedienue adcoaomHoz0 NPULAcHio2o 000poma.
. Tout le monde ¢€tant fatigué, il a fini la réunion.
. La nuit venue, je suis sorti.
. Ce métier I’intéressant beaucoup, il a décidé de I’apprendre.
. Le travail fini, I’ouvrier s’est adressé au chef d’atelier.
. L’équippement €tant arrivé, il faut commencer son montage.
. Le jour tombant, nous rendons a la maison.
. Le temps €étant mauvais, nous restons a la maison.
. Les bagages ayant été délivres, les voyageurs prennent 1’autocar.

O 00 3 O L B W N —

. Mon frére habitant une autre ville, nous nous voyons rarement.
. Le texte ayant ¢té lu, vous pouvez donner le compte-rendu.

p—
—_ O

. Les examens termings, les €léves partent en vacances.

—_—
\®)

. Le repas €tant terminé, les hotes se sont sépares.

p—
(O8]

. Les cours ayant fini, les €tudiants ont quitté leurs classes.

p—
AN

. Les résultats obtenus n’étant pas satisfaisants, on est conduit
a procéder aux nouvelles recherches.

15. Ces legons bien récitées, vous voudrez une bonne note.

16. Son mari mort, elle est allée vivre chez ses enfants.

17. Le spectacle achevé, le rideau est tombeg.

18. Notre ami n’€tant pas venu a temps, nous avons di lui téléphoner.

19. Les preparatifs étant effectucs, on a commencé les expériences.

20. On a prévu pour l'année prochaine une augmentation de la
production d’¢éléctricité nucléaire, 1'augmentation de la production
totale étant de chiffres considérables.

21. L’¢nergétique atomique devenant une des bases du progres
technique, on a dii créer une quantité de robots.

22. Le robot lunaire créé, les savants ont pu «visiter» la Lune assis
devant un écran.

23. Les robots-postiers pouvant distribuer jusqu” a 60 000 lettres

a I’heure, ont fait leur apparition dans les grands bureaux de poste.
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24. Le bobinage des tores €tant plus délicat, le prix des transformateurs
toriques est nettement plus ¢élevé.

25. Les machines étant toutes réversibles, on se reportera a l'article
machine synchrone.

26. La ligne ayant recu un défaut, I’énergie stockée dans la bobine
supraconductrice est retransférée a l'installation via l'onduleur.

27. Le doublement de la consommation était prévu tous les dix ans, et ce
bon rapport ne pouvait €tre maintenu, tous les sites favorables €tant
equipes.

28. L'argent diminuant la résistance de contact, on [’utilise dans les
systemes de connexions et les systemes de commutations comme
les contacts des relais.

29. La machine mise en marche, quelques secondes plus tard un
teléscrip-teur frappe sur du papier la phrase traduite.

30. Les robots apparaissant dans tous les domaines, ’homme se libere
peu a peu des travaux durs, dangereux ou monotones pour
s’adonner aux taches créatrices.

I'pamMmaTnyeckuii koMMeHTapuu Ne 4

L'infinitif
(Heonpenenennast ¢gpopMma rJiarosia)

I'maron B UH(GUHUTUBE HE CHpsAraeTcs, HeompeaeneHHas ¢dopma
rJaroja TOJbKO HAa3bIBACT JIEMCTBHUE, HO HE YKAa3bIBA€T HU HA JCUCT-
BYIOIIIEE JINIO, HU Ha 4uciio. [ToaTomy MHOUHUTHUB OTHOCST K HEIUY-
HBbIM (popMam riiaroia.

Infinitif umeer nBe dhopmbl: npoctyto (infinitif présent) u crioxHyr0
(infinitif passé).

Infinitif présent cooTBeTcTBYET pycckoil HeompeaeseHHON (popme
rjaroyia; MOXET UMETh YEThIPE THIIA OKOHYAHUWU: -er, -ir, -re, -0ir, BbI-
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paxkaeT AeWCTBUE OJJHOBPEMEHHOE C APYTUM JEeUCTBUEM (HACTOSIIUM,
NPOIIEAIIAM WK OyIyIlIKMM), BRIPQXKEHHBIM TJIarojIoM B JINYHOU (hopme:
Ne dites rien sans réfléchir. He rosopurte H14ero, He MOIyMaB.
Infinitif passé oOpasyercs ot Infinitif présent BciomorarensHOro
TJIarojiu avoir wiu €tre u participe passé crpsiraemMoro rjarosyia; BCerja
BBIPA)KAET 3aKOHUYEHHOE JEeUCTBUE, MPEAIIECTBYIONIEE JPYroMy Jei-

CTBHUIO (HACTOSIIEMY, IPOLLIEANIEMY WM OyyleMy ), BEIPaXKEHHOMY IJ1aro-
JIOM B JIMYHOU (hopme:

Apreés avoir lu ce livre, je [IpounTtaB KHUTY, 5 BEPHYI €€
I’ai rendu a la bibliotheque. B OUOJIHOTEKY.

Apres avoir terminé le 3aKOHYMB MpPOrpaMmmy, ornepa-
programme, I’opérateur TOpP HAYMHAET PACIICUATKY pe-
commence a imprimer les 3yJbTaTOB.

résultats.

Ha pyccknii s13pIK 4alie BCEro MepeBOAUTCA MPUAATOYHBIM IIPEI-
JIOKEHHMEM, CKa3yeMO€ KOTOPOI'0 BBIPAKEHO IVIArOJIOM COBEPIIECHHOTO

BH]IA.

Infinitif présent Infinitif passé
lire avoir lu
écrire avoir écrit
descendre étre descendu

Infinitif présent u Infinitif passé MoryT BBIIOJHATE poib Cylle-
CTBUTEJILHOTO M TJIAroja, a TAaKXK€ BBINOJHATH (DYHKIMUA PA3TUYHBIX
YJICHOB MPEJJI0KEHU (TOJIJIEkKAIEer0, UMEHHOM 4acTH CKa3yeMoro, cKa-
3yeMOro, MOpsIMOTO M KOCBEHHOT'O JOIOJHEHHS, OOCTOSTEIbCTBA) H
YIOTPEOJISITHCS C MPEAJIOroM 1 0e3 mpeaJiora;

L. Infinitif 6e3 npeonoza MOXET CIYKUTh JONOJTHEHUEM TJIATOJIOB,
BBIPAXAIOLIUX MbIC/Ib, YMEEpIHCOeHUe, YY8CMBA, Hcelanue.

Verbes suivis d'un Infinitif complément sans préposition

esperer — Haoesamvcs aimer — Jir0oumsb
désirer —orcenramo vouloir — xomemo
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compter — cuumamas
souhaiter — orceames
croire — gepumo
savoir — 3Hamo

Je compte partir.

Nous voulons lire cette revue.

I1.

1. Infinitif ¢ npednozom MOXET yIOTPEOJISITHCS KaK JIOMOTHEHUE K

OSEr — ocmenumubcA

pouvoir — Mous

devoir — 6bimb 00AIHCHBIM

preferer — npeonouumams

4 paccunThIBaKO yexarsb.

MBI XOTHUM Mpo4YruTaTb OSTOT

KypHa.

rJ1arojly, 4aiie BCero ynorpeossieTcs ¢ npeajoramu a u de.

Verbes et constructions verbales

suivis d'un Infinitif complément avec préposition

Préposition a

Préposition de

aider

aimer

chercher

commencer

consentir

continuer

se décider

s'entendre

s'habituer

hésiter

inviter

se mettre

obliger

se préparer

reussir

tenir

accepter

avoir besoin

avoir envie

avoir honte

avoir peur

décider

défendre

a lire

se dépécher

empécher

essayer

s'excuser

finir

ordonner

oublier

permettre

prier

de lire
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2. Infinitif c npeyioramu a u de MOXXET yIOTPEOJISITHCS B 3HAUYCHUU:

a) MPUIATOYHOTO TIPEIOKEHHUS TOTIOJTHUTEIHHOTO:

Je regrette de partir. S coxxanero 0 ToM, 4TO ye3XKaro.
B aTOM cityuae Ha pycckuit S3bIK HHPUHUTHB TIEPEBOAUTCS MIPHIA-

TOYHBIM MPEJTI0KCHUEM;

0) MPUIATOYHBIX OOCTOSATEILCTBEHHBIX MPEII0KEHUNW MPUUYUHBI, CIEH-
CTBUS U YCJIOBUS:

Ils sont contents d'avoir recu OHHU HOBOJIBHBI TE€M, YTO IIO-
notre lettre. JTYYWIM HaIle MUChMO.
B stux cnyuasax Infinitif nepeBoauTca NPUIATOYHBIMH OOCTOSI-

TEJIHLCTBEHHBIMH TIPEIIIOKCHUSIMH.

3. Infinitif ¢ npyruMu NpeaJIoraMu U MPEIJIOKHBIMU BbIPAKECHUS -

MU MOKET YNOTPeOIAThCA B 3HAYEHUU IPHUIATOYHBIX 00CTOATEIbCTBEH-

HBIX MPEJJIOKCHUN BpeMEeHH, 11eT1, o0pasa TeHCTBHUSA:

a) ¢ npenjoroMm par Infinitif ynorpebnsiercst nocie miarojoB finir u
commencer ¥ IMEPeBOIUTCS MPUIATOYHBIM MPEIOKESHUEM C TJIaro-
JIOM B TUYHOU (popme:

I a fini par accepter notre OH KOHYMJI TE€M, YTO MPUHSLI
proposition. Hallle IpeyIoKEHHE.

Vous avez commencé par Brl Hawanu ¢ TOro, 4To BHI-
donner votre avis. CKa3aJii Ballle MHECHHUE.

0) ¢ mpeJIoroM pour:

— Infinitif présent nepeBoauTCS COI030M «umobOBLY + HEONPEIETICH-
Has hopma raroJia.
Ils sont venus pour signer ce OHM NpUIUIM, YTOOBI IOJMH-
contrat. CaThb 3TOT KOHTPAKT.

— Infinitif passé nepeBoauTcs muyHOM PopMoK Ti1arosa ¢ 060pOTOM
«3a mo, 4moy:
Il est loué¢ pour avoir bien fait  Ero xBamsT 3a TO, 9TO OH XO-
ce travail. poIIIO caenan 3Ty padoTy.
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B) C MPEJIJIOTOM Sans:
— Infinitif présent nepeBoauTCs NeenpuyacTEM HACTOSIIIETO Bpe-
MEHH B OTpHUIIATENIbHOU dopme:
Il fait cette traduction sans con- OH nenaet 3TOT MepeBo/,
sulter le dictionnaire. HE 3arjsibIBas B CIIOBAPb.
— Infinitif passé nepeBoauTca neenpuyacTUEM MPOLIEAIIETO BpeMe-
HU B OTpHUIIATEILHON (Popme:
Il a fait cette traduction sans OH cnenan 3TOT NEPEBO/I,
avoir consulté le dictionnaire. HE 3arJIsIHyB B CJIOBaphb.
B) ¢ mpeasiorom avant de:
— Infinitif présent nepeBoauTCS HEONpPEACICHHBIM HAKJIOHEHUEM C
COIO30M «IIPEKIEH:
Avant de faire ce rapport lisez [Ipexxne yeM caenaTb 3TOT
ces articles. JOKJaJ, MPOYUTAlUTE ATU CTa-
TBHU.
— Infinitif passé nepeBoauTcs TUYHON (POpMOI riaroja ¢ COK30M
«MOKa He» B OTPULIATEIIBHON opMe:
Avant d'avoir fait ce travail il IToka oH He cnenaeT 3Ty pabdo-
ne pourra pas partir. Ty OH HE CMOXET yeXaTh.
1) C TIPEIJIOrOM apres:
— Infinitif passé nepeBoauTcs AeenpuyacTUeM MPOIISAIIETO BpeMe-
HU U CITY>KUT JIJISl BBIPQXKEHUS MTPEAIISCTBOBAHUS :

Apres étre revenu de sa mis- Bepnysuwuce 13 cBoeil KomaH-

sion, il nous a parlé de ce pays. JTUPOBKH, OH HaM pacckaszal
00 3TOM cTpaHe.

Apres avoir terminée ce travail, OkoHuue 93Ty paboTy, OH

il part a la campagne. ye3soicaem B JICPEBHIO.

Apres avoir terminée ce travail, OkoHuus 3Ty paboTy, OH ye-

il est parti a la campagne. Xan B JICPEBHIO.

Apres avoir terminée ce travail, OkoHuue 3Ty paboTy, OH

il partira a la campagne. yedem B IEPEBHIO.
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B TexHMUYeCKMX ONHCAHUAX W HHCTPYKLUMSIX IO SKCIUTyaTalHuH
B [IOCJIEIHEE BPEMSI MOBEJIMUTEIIBHOE HAKIIOHEHHUE Yallle BCETO 3aMEHSET-
csl UHPUHUTUBOM B MOOYAUTEIHHOM 3HAYEHUH:

fermer le robinet 3aKpOUTE KpaH

(emecmo. fermez le robinet)

desserrer 1’écrou OTBUHTHUTE TaliKy

(emecmo. desserrez [’écrou)

Proposition infinitive
(MudpuHUTHBHBIA 000pPOT)

[Tocne rmarosnoB BocrpusiTHus voir, regarder, entendre, écouter,
sentir MOXKeT yIoTpeOISIThCSA TaK Ha3bIBAEMbIN MH(OUHUTUBHBINA 000POT,
B KOTOPOM JOMNOJIHEHUE TJIaroja BOCIHPHUATHS BBIPAKEHO COYETAHUEM
CYIIECTBUTEIHLHOTO WJIK MECTOMMEHUSI ¢ UHOUHUTUBOM TJilarosa.

NuduHuTHBHBIN 000POT MEPEBOIUTCSA HA PYCCKUU SI3BIK MpPHAA-
TOYHBIM JOTIOJIHUTEIbHBIM MPEIJIOKEHUEM, TPUUACTHBIM 00OPOTOM WU
OTTJIATOJIbHBIM CYIIIECTBUTEIbHBIM:

1) Mbl cnbllliuM, Kak Halld TOBa-
pUILIU 00CYXKJAI0T 3TOT BOIIPOC.

Nous entendons  nos
2) Mpl chapliuM Hallux TOBapH-

camarades discuter cette .
e, 00CYKIar0MNUX dTOT BOMPOC.

question.
3) MB&I cabIuM 00CYKIEHHUE 3TOTO

BOIIpOCa HAIIMMH TOBApUIIaMH

TpenupoBouHoe ynpaxkaenue Ne 4

Ilpouumaiime u nepeeedume cneoyrwuiue npeodiorHcenHus, oopa-
was GHuUMAaHue Ha ynompeodnenue infinitive passé et proposition
infinitive.

1. Sur les routes d’été, on voit souvent des jeunes faire 1" auto-stop.
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22.
23.
24.
25.
26.
27.

28.

29.

J espere arriver bientot.

Apres étre arrivés, nous avons rencontré toute la famille.
Nous irons €couter le chorale chanter a la féte.

Une porte laisse entrer trop d air froid.

Au zoo, les gens regardaient les singes faire des grimaces.
Elle fait apporter le courrier.

Elle voyait les enfants traverser la rue.

Elle est allée acheter du pain.

. A 1a télévision on a vu en direct une fuser exploser.

. Devant ce triste spectacle elle a senti les larmes monter aux yeux.
. Elle est contente d avoir recu tes nouvelles.

. La France est faite pour y vivre.

. Je vois le moment du départ approcher.

. Merci de m"avoir exposé votre théorie.

. L"¢lectricite fait marcher ces appareils.

. Il sentait quelqu’un le regarder.

. Nous les avons vu disparaitre dans la forét .

. Il est parti sans me regarder et sans me parler.

. Apres avoir bavardeé ils sont allés se coucher.

. Apres avoir terminé ses conférences, le professeur travaille sur son

programme.

Ils ont enterdit de nombreux savants protester.

On sentait le succes approcher.

On entend les enfants courir dans la cour.

Apres avoir publié son premier ouvrage, il n"est pas resté inactif.
Merci de m’avoir faire ces calculs compliqués.

Apres avoir ¢établi une quantité de lois, Ampere ne restait jamais
inactif.

Malgré le role essentiel de 1'¢lectronique a notre €poque, il ne faut
pas oublier les dangers qu’elle représente.

Grace aux applications de la recherche scientifique, elles sont
devenues capables de réaliser presque tout ce que font les hommes.
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30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

4].

42.

43.

44,

La conductivité électrique est I'aptitude d'un matériau a laisser les
charges ¢lectriques se déplacer librement, autrement dit a permettre
le passage du courant électrique.

Ils regardaient briller le petit morceau de radium.

Il a vu cette jeune femme comprendre et discuter certains points du
probleme de la décharge ¢€lectrique.

L’énergie de I’atome fait fonctionner les centrales atomiques.

On voit des €oliennes paraitre.

La production de molécules riches en énergie et facilement utilisable
pour libérer cette énergie est a la base de la vie.

Les barrages hydrauliques constituent des réserves d'eau qui, en
tombant, fait tourner des turbines génératrices d'électricite.

Entre 1813 et 1815 William Hyde Wollaston développe la pile
Wollaston dans laquelle 1'électrode de cuivre entoure 1'¢lectrode de
zinc. Cela permet de doubler la surface de 1'¢électrode et de prolonger
le fonctionnement de la pile.

L'efficacité €énergetique peut €galement se rapporter a l'utilisation
des techniques ou des pratiques pour réduire l'utilisation d'énergie.
Les recherches se poursuivent, pour diminuer la sensibilité aux
champs, et pour augmenter la température critique.

Il est difficile de faire des sciences physiques sans connaitre et
utiliser les outils mathématiques des formules d'¢lectrostatique.

Le cuivre est le métal le plus utilis¢ pour faire des fils et cables
¢lectriques.

Dans le sens commun I'énergie désigne tout ce qui permet d'effectuer
un travail, fabriquer de la chaleur, de la lumicere, de produire un
mouvement.

Un neutron qui entre en collision avec un noyau fissile peut former
avec celui-ci un noyau compose excite, ou €tre simplement absorbé.
L'énergie cinétique des fragments et des particules €émises a la suite
d'une fission finit par se transformer en énergie thermique.
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I'pamMmaTnyeckuii koMmMeHTapuu Ne S
Bbe3uyHbIe 1J1aroJbl 1 1J1aroJbHbie 000POTHI
(Les Verbes impersonnels et locutions verbales)

Be3nuunble riaarosbl yrmoTpeOsstoTCs TOIbKO B 3-M JIUIE €. YHC-
na. Ponb momniexariero urpaet 0e3nuyHoe Mectoumenue il, He 000-
3HAYAOIIee B 3TOM ClIydae JeHCTBYIOIIUMN CyOBeKT.

B xadecTBe OS3IMYHBIX YIIOTPEOIISIOTCS TIIaroJIbl:

falloir — il faut — myarcno,
importer — il importe — gaxcro;
TJIaroJIbl, 0003HAYAOIINE SBICHUS IPUPOJIBI:
pleuvoir — il pleut — udem 00tcow,
neiger — il neige — udem cnez,
geler — 1l gele —mopozum,
tonner — il tonne — cpemum zpom,
gréler — il gréle — udem cpao.

HexoTopple muyHbIE TJIAr0bl B 3-M JIMIIE €. YUCJIa MOTYT yIOT-
peOIIsIThCs Kak Oe3jnuHble, ¢ O0€3IMYHBIM MecTouMeHueMm il: arriver,
exister, manquer, rester, venir, a Take r1arojsl agir, pouvoir, trouver
U JIp. B MECTOUMEHHOH (popme:

Il manque de temps. He xeamaem BpeMeHN.

Il reste a introduire le Ocmaemcsi BBECTH TpOrpam-

programme dans la mémoire de My B 3Y ODBM.

I’ordinateur.

1l s 'agit de son poste de travail. Peuv uoem o ero pabouem
MecTe.

['narosel avoir, étre u faire B couetanuu ¢ IpyruMu 4acTsIMU PEUH
00pa3yroT 0€3IMYHbIE 000POTHI:

11 fait beau. Xopolias noroja.

Avoir ¢ HapeurneMm y oOpa3yeT Oe3JIMYHBbIM 000pOT, 0003HAYaIO-
Ui 1100 ecmb, umeemca (Haauuue, a B OTpULIATEIbHON (hOpME OTCYT-
CTBHME 4Eero-jim0o), 1u00 momy Hazao (npujgaet oOCTOSATEIBCTBY Bpe-
MEHHM 3HAYCHHE UCTEKIIEro Iepruo/ia):
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Dans cet atelier il n 'y a pas de B aTOM 11€X€ HEem CTaHKOB.

machines outils.

IT est parti il y a une heure. OH yexan yac momy Haszao.
Etre B coueTaHnm ¢ nmpuiaraTeibHBIMH, CYIIECTBHTEIbHBIMH, Ha-

peursMH M TPUYACTUSIMH TPOIIEAIIEr0O BPEMEHU 00pazyeT Oe3UYHbIe

000pOTHI, 0003HAYAIOIINE BPEMSI, BO3MOXKHOCTh, HEOOXOIMMOCTh, OIICH-

Ky, U O€3JIMYHbIE 000POTHI MACCUBHOTO 3HAUYCHUSL:

Il est tard. — ITo3aHO. Il est possible. — Bo3amoxHo.
Il est intéressant. — IHTepecHoO. Il est clair. — ScHo.

Il est cinq heures. — [1saTh yacoB Il est difficile. — TpynHo.

Il est nécessaire. — Heo0xoaumo. Il est facile. — Jlerko.

Il est défendu. — Bocnpemaercs. Il est important. — BaxHo.

Il est question. — Peub uzer o ... . Il est démontré.— [lokazano

Faire ¢ cyuiecTBUTENbHBIMU U TIpUJIaraTeIbHBIMU OOpazyeT 0e3-

JUYHBIE 000POTHI, 0003HAYAIONINE PA3IMYHBIE SIBJICHUSA MPUPOIBI (TO-
rojay, TeMnepaTrypy 4 T.1.):

Il fait froid. — XonoaHo. Il fait sombre. — TemHo.

TpenupoBouHoe ynpaxkaenue Ne 5

IIpouuTaiiTe U mepeBeauTe CJeayIIHe MPENI0KEHUs, 00pa-

Imasg BHUMaHUue Ha 0e3JIMYHbIE IJ1aroJbl 1 OﬁOpOTbI.

1

A W DN

O 0 31 O WD

. Il est facile de répondre a cette question.

. Il est important de posséder de bonnes connaissances.

. Il faut répondre a toutes les questions.

. Les recherches dont il est question dans cet article ont brillamment

réussi.

. Il me reste une lettre a écrire.

. Il arrive qu’il est en retard.

. Il est facile de comprendre 1"'importance de ces recherches.
. Il m"arrive de manquer les cours.

. Dans la plupart des cas, il faut controler ’appareil.
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10. Pour atteindre ce but, il suffit d’augmenter le courant.

11. Il faut mettre au point ce probleéme.

12. 1l faut tenir compte de ces variations du courant.

13. Il est difficile de dire a quoi est due cette variation du champ
¢lectrique.

14. 11 faut effectuer ces travaux.

15. Dans certains cas, il sera nécessaire d’ajouter quelques autres
substances.

16. Il s’agit d’eau lourde.

17.11 faut limiter la vitesse de développement des réactions en chaine.

18. Aujourd’hui il existe des milliers de radio-¢léments utilisés par la
médecine, et dans les processus industriels les plus divers.

19. 11 existe beaucoup de projets.

20. Il existe deux types de panneaux solaires thermiques: les capteurs a
eau et ceux a air.

21. La surface effective de captation de chaque héliostat est réduite et il
est nécessaire de construire une tour imposante.

22. Il reste encore bien des problémes a résoudre.

23. Il existe des centrales utilisant I’énergie des marées.

24. 11 existe un autre moyen d’extraire de 1’énergie ¢lectrique de la mer:
I’utilisation de la houle.

25. 1l s’agit d’un projet extrémement colteux, puisqu’il comporte la
construction en eau profonde d’une digue de plusieurs dizaines de
kilometres de long.

26. Il faut se rendre compte qu’il n’existe pas de procédé de production
d’énergie absolument pur du point de vue €cologique.

27. 11 est nécessaire de développer toutes les sources d’énergie et
d’utiliser rationnellement toutes les ressources €nergétiques.

28. Dans chaque cas concret, il faut résoudre efficacement le probleme
de la protection maximale de I’environnement.

29. 1l convient d’utiliser rationnellement toutes les ressources.

30. En ce qui concerne ces ouvrages, 1l est prévu d’y installer plusieurs
especes d’équipements experimentales.
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31.
32.

33.
34.

35.

36.

37.

38.
39.

40.

41.

42.

43.

44,

45.

46.

Il faut se rendre compte de 1’utilité¢ de ce projet.

Du point de vue écologique il n’existe pas de procédé de production
d’énergie ideal.

Il est important d’apprécier les possibilités réelles des ordinateurs.

Il s’agit de deux tubes mis 1’'un dans 1’autre entre lesquels un gaz
isolant spécial se trouve sous pression.

Il existe plus de 40 sites dans ce pays riche en cote ou une telle
expérience est possible.

En 1956, il est décidé de généraliser pour la distribution basse
tension le couple de tension 220 / 380 V en remplacement de l'ancien
couple 127 /220 V.

Il est tout a fait possible de réaliser un réseau uniquement en courant
monophasé.

Il existe différentes techniques pour synthétiser les régulateurs.

Il est important de garder a l'esprit que certaines propriétés du
courant ¢lectrique s'écartent sensiblement de tuyaux et de pompes.
Alors que le consommateur final a besoin de courant a basse tension,
moins dangereux a utiliser, il est plus économique de transporter un
courant a tres haute tension sur de longues distances.

Il est a noter que l'absence visuelle de briilure apres une ¢€lectrisation
n'exclue pas des brilures internes sur le chemin de passage du
courant dans le corps pouvant engendrer des nécroses.

Il existe en France trois normalisations en électricité: internationale,
européenne, francaise.

Il existe deux grandes familles de normes qui visent d’une part la
construction du matériel électrique et d’autre part la réalisation des
installations ¢€lectriques.

Il convient de noter que la charge est un invariant de la théorie de la
relativite.

Il suffit ensuite de calculer a 1’aide de la loi d’ohm, le rapport
V/I pour chaque configuration de mesures.

L agriculture signifie «culture des champsy, il s"agit en effet d une
activité traditionnelle, fondamentale pour I’humanité.
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47.

48.

49.

50.

Il est nécessaire d’observer certains regles de montage et
d’exploitation des installations électriques car les conséquences d un
court-circuit sont dangereuses.

Il faut employer d autres procédés pour la régulation des différents
parametres afin d arriver aux résultats convenables.

Au bout d'un certain temps, il est donc nécessaire de nettoyer la pile
de ces dépots pour qu'elle continue de fonctionner.

Il existe également d'autres classes de matériaux, collectivement
appelés «supraconducteurs non conventionnels», dont les propriétes
ne sont pas expliquées par la théorie conventionnelle.
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MOJYJIb 4
PABOTA HAJI TEKCTOM

[TocKONIbKY OCHOBHOM LIEJIbIO 3a04YHOT0 00YUYEHUs CTYJAEHTOB MHO-
CTPAHHOMY SI3bIKY B HESI3IKOBOM BY3€ SIBJIIETCS ()OPMUPOBAHUE YMEHUS
CaMOCTOSITEIbHO YUTATh JIUTEPATypy Mo OyAylliel CenruaasbHOCTHU C 1ie-
JbI0 W3BJEYEHUS WMH(OpMalMK U3 WHOS3BIYHBIX MCTOYHUKOB, 0CO00€
BHUMAaHUE yIEJIIE€TCS YTEHUIO TEKCTOB.

[ToHMMaHNe HHOCTPAHHOTO TEKCTa JOCTUTAETCS MIPU MTOMOIIH Clie-
DYIOUIUX BUJOB YTCHUS:

1) mpocMOTPOBOTrO UTECHUS;
2) 03HAKOMUTEIBHOIO YTEHNUS,
3) u3yy4aromiero YTeHus;
4) MOMCKOBOE UTCHHUE.
IIpocMOTpPOBOE UTEHHUE MPE/IONaraeT nojy4eHue oo0Iero npea-

CTaBJICHUSI O YUTAaeMOM Mmatepuaje. Ero 1enpio sBiseTcs MojydeHue
caMoro oOIIIero MPeJICTaBICHUS O COJIepKaHuu B 1ie1oM. Ham He HykHO
3HAaTh MOJPOOHOCTH U MOHMMATh CMBICH TeKcTa. Bce Hamm ycumnus Ha-
MpaBJICHBI JIUIIb HAa TO, YTOOBI ONPEJCIUTh €CTh JM HY>KHas HaM WH-
dbopmarus B JaHHOM TEKCTE.

[TpocMOTpOBOE UTEHHE MBI KCIOJIB3YEM JIJISi TOrO, YTOOBI TIOHSTH B
cambIX OOIIUX YepTax, O YEM JaHHBIMA TEKCT, @ HE YTO UMEHHO COOOIIAeTCs
10 TOMY WM UHOMY BoIripocy. OHO MOXKET 3aBepIIAThCST OPOPMIICHUEM pe-
3yJIbTATOB MPOYMUTAHHOTO B BUJIE cOOOIIeHusT uiu pedepara. s oOyye-
HUSI IPOCMOTPOBOMY YTEHUIO HEOOXOAMMO TOJOUPATH Psii TEMATUYECKU
CBSI3aHHBIX TEKCTOBBIX MAaTEPUAJIOB U CO3/1aBaTh CUTYAIIUH ITPOCMOTpA.

CKOpOCTh IIPOCMOTPOBOTO YTEHHMS HE JOKHA OBITh HHUXKE
500 cioB B MUHYTY, a y4eOHbIC 3aJaHUs JOJDKHBI ObITh HAIlpaBJICHBI Ha
dbopMupoBaHHUE HABBIKOB W YMEHHMH OpPHUEHTHPOBATHCS B JIOTHKO-
CMBICJIOBOM CTPYKTYpE TEKCTa, YMEHUMN W3BIECKATh U MCIOJb30BaTh Ma-
Tepuaj TeKCTa UCTOYHUKA B COOTBETCTBUM C KOHKPETHBHIM KOMMYHHKA-
THUBHBIM 3aJ[aHUEM.
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O3HakOMHTEIbLHOE YTEHHMEe TPEACTABIsACT CO0O0M TMO3HAloIIee

YTEHHE, MPU KOTOPOM IMPEIMETOM BHUMAHUS UMUTAIOIIETO CTAHOBUTCS
BCE peueBOE Mpou3BeAcHUEe (KHUTA, CTaThsl, paccka3) 0€3 yCTaHOBKU Ha
noJiydyeHue onpeaenacHHon nuapopmanuu. OCHOBHAsE KOMMYHUKATUBHAS
3aja4a, KOTopasi CTOUT Mepe] YUTAIOIIUM, 3aKII0YaeTCsl B TOM, YTOOBI B
pe3yJibTaTe OBICTPOrO MPOUTEHUS BCETO TEKCTA U3BJICYD COJAEPKAITYIOCS
B HEM OCHOBHYIO HH(popMalui. Takoil BUI UTEHUS YaCTO UCTIOJIb3YETCS
U npu paboTe cOo chenuaibHON JuTeparypoil. B oTiauuue oT mpocMoT-
POBOI'O UTEHMSI, IPU O3HAKOMUTEILHOM UYTCHHUH YK€ BO3ZHUKAET BOIPOC
HE TOJIBKO O Y€M 3TOT TEKCT, HO U UYTO UMEHHO TOBOPUTCSI B HEM IO TEM
WJIUM UHBIM BOIIPOCAM.

TeMIn 03HaAKOMUTEILHOI'O UTEHUA HE JOJDKEH ObIThH HIbKe 180 ciioB
B MUHYTY. JIJIs1 IpaKTUKU B 3TOM BHJE YTEHUS UCIOJB3YIOTCS CPaBHU-
TEJbHO JJIMHHBIE TEKCTHI, JIETKUE B SI3BIKOBOM OTHOIICHHUH, COJIEpKa-
e He MmeHee 25-30 % u30bITOYHOM, BTOPOCTENEHHON HH(POPMALIHH.

N3yyamwiiee YTeHHe IMpeyCMaTpUBACT MAKCUMAJIBHO TOJHOE U

TOYHOE TTOHUMAHUE BCEU CoJieprKallleiicsi B TEKCTEe MHPOPMAIIUU U KPU-
TUYECKOE €€ ocMmbIciieHne. OObEKTOM “U3ydeHMsT MPU ITOM BHUJIE UTe-
HUS ABJsIeTCS MHpopmanus, cojaepskamiasics B Tekcre. Ero 3agaueid siB-
JsieTCsl Takke (POpMUPOBAHKME Y 00Yy4aeMOTO YMEHHSI CaMOCTOATEIIbHO
MPEOI0JIEBAaTh 3aTPYAHEHHS] B IOHUMAHUNA UHOCTPAHHOTO TekcTa. MU3y-
YAKOUIEE YTEHUE MBI UCMOJIB3YEM TOTA, KOT/Ia HAM HYKHO MOHSTh TEKCT
10 Menbyahmux mnojapoOHocted. Korma HaM HeoOXoaumo Hauboliee
MOJTHO ¥ TOYHO U3BJIEUb U3 TEKCTA COJIEPHKAIILYIOCS B HEM UHPOPMAIHUIO.

YacTo npenanosiaraercsi, 4To 3Ty MHPOPMAIMIO BIIOCIEACTBUU HaAM
MPUJETCS] BOCIIPOU3BOAUTD WIH UCIOJIb30BaTh B TOW WJIK UHOU (hopMe.

Temn nzyyaroniero yreHus coctapisier 50—60 cioB B MuHyTy. 14
ATOTO BUJIa YTCHUS MOAOUPAIOTCS TEKCThI, UMEIOIIUE MO3HABATEIBHYIO
IEHHOCTh, WH(POPMATUBHYIO 3HAYMMOCTh M MPEJCTABISIONIME Hau-
OOJIBIIIYIO TPYJIHOCTh JJI1 JJAHHOTO »Tana OOydeHUs Kak B COJepiKa-
TEJIbHOM, TaK U B SI3bIKOBOM OTHOIIICHUH.

IlouCKOBOE YTEHHE OPUCHTUPOBAHO HA YTCHUE Ta3eT U JIUTEPaTy-

pbI 110 CIICHHUAJIBHOCTH. Ero Oejib — 6BICTpO€ HaXO0XJICHUEC B TCKCTC
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BIIOJIHE OMPENENECHHBIX NaHHBIX ((PaKTOB, XapaKTEPUCTHUK, LUU(PPOBBIX
nokasareneil u T.1.). B yueOHbIX yCIIOBUSIX TOUCKOBOE YTEHUE BHICTYIIA-
€T CKOpEeEe KaK YIPaXHEHHUE, TaK KaK MOUCK TOW WJIM MHON HH(pOPMAIIUH,
KaK MpaBuiI0, OCYIIECTBIISIETCS MO yKazaHUIo mpenojaaBareiis. [loaTomy
OHO OOBIYHO SBJISICTCS COMYTCTBYIOIIUM KOMIIOHEHTOM MPH Pa3BUTUU
JIPYTUX BUJIOB YTCHUS.

OByasieHUe TEXHOJIOTMEW YTCHMSI OCYILIECTBIISIETCS] B PE3YJIbTATE BbI-
MIOJIHEHUS TIPEITEKCTOBBIX, TEKCTOBBIX U MOCIETEKCTOBBIX YIIPAKHEHUM.

[IpoBoas 3TOT BUA pabOTHI, ClieNyeT pa3BUBATh HABBIKU aJ[CKBAT-
HOTO MepeBoja TeKCTa (YCTHOTO WJIM MUCbMEHHOI0) ¢ MCIOJIb30BaHUEM
OTPACJIEBBIX U TEPMUHAIIOTUYECKUX CIOBApEH.

AHHOTAIUSA — TPEJICTIbHO KPATKOE MU3JI0KEHUE TJIABHOTO CMBICTIA
TekcTa. B Hell nmepenaercst Tematuka opuruHaia. Cojep:KkaHUe HCXO/I-
HOT'O TEKCTa B aHHOTAIIUU U3JIaraeTcsl CBOMMU CJIOBaMU, UYTO M MTO3BOJIS-
€T 00ECIEeUNUTh B OOJIBIITMHCTBE CIYYaeB BHICOKYIO CTEIIEHb a0CTparupo-
BaHUs, O00O0OIIEHUS CMbIC/Ia OpUTHHANa (MCXOMHOro Tekcra). O0beM
aHHOTaIMKU 00bIYHO He npeBsbiaeT S00 nevyaTHbIX 3HAKOB.

IHopsigok coCTaABICHUSA AHHOTAIIUN HA CTATHIO:

1) BeImucaTh Ha3BaHHWE CTAThbU, (PAMIIIMIO U UHUIIUAJIBI aBTOpA Ha UHO-
CTPaHHOM SI3bIKE;

2) 1aTh NEPEBO/I HA3BAHUS CTAaThU;

3) ykazaTh BBIXOJIHbI€ JaHHBIC JKypHaJla WIM KHUTU: HOMEp, TOJ U3/a-
HUSI, TOM, CEPUIO BBIMYCKA, KOJIMYECTBO PUCYHKOB, TAOIUIL, U T.1.;

4) naTh OUYEHb KPATKOE COJAECPKAaHUE CTAThHU.

Hanucanne aHHOTanu TpeOyeT HCMHOJIb30BAHUE CHEIUABHBIX
KJIUIIIE, KOTOPBIE YAaCTO HOCSAT OIEHOYHBIM XapakTep. DTO CJIOBa U BhI-
PaKEeHUS:

1) xacaromuecs o0IIel TeMbI TeKCTa (paccKkasa, CTaThbu U JIp.):

B Tekcre roBoputcs o...

Dans ce texte il s’agit de...

Jta cTarhi O...

Cette article porte sur...
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B aT0i1 rnaBe (4acTu) paccMaTpuBaeTcsl BakHas pooiiema. ..
Dans ce chapitre (cette partie) on traite un probléme impor-
tant...;
2) BBISIBIISIIOLINE TJIABHYIO MBICIIb, UJICIO TEKCTA:
ABTOp MOAYEPKUBAECT MBICIb O TOM, YTO...
L’auteur souligne I’idée de ce que...
OCHOBHas MBICJIb TEKCTa COCTOMT. ..
L’idée principale du texte consiste en...
ABTOD MmoJIaraer, 4ro...
L’auteur croit que...
Il indique (signale) que...
3) cBsI3aHHBIE C 3aKJIFOYEHUEM, K KOTOPOMY aBTOP MOJIBOJAUT YU TATEIS:
ABTOp NPUXOJUT K BBIBOJY, UTO...
L’auteur tire la conclusion que...
[IpountaB cTaThlo, Mbl yOexkaaemMcsi (IOHUMAEM), UToO...
Apres avoir lu cet article nous voyons que...
B 3akiroueHue ropopurcs, urto. ..
En conclusion on dit que...

Pedepatr — 3T0 TEKCT, KOTOPHIH mepesaeT OCHOBHYIO HH(pOpMa-
M0 TOJJIMHHUKA B CBEPHYTOM BHJIE M COCTABJICHHBIN B PE3YJIbTATE €€
CMBICJIOBOM mepepaboTku. Kaxxnapiii 3j1eMeHT TekcTa pedepara HeceT
MaKCUMaJIbHYI0 CMBICJIOBYIO Harpy3Ky, 4YTO JOCTUTAe€TCs BBIOOPOM
CJIOB, BBIPAXKECHHI, CIIOCOOHBIX 0000IIATh COACpPKAHUE TPEITIOKEHUM,
a TAaK)K€ MCIOJIb30BAHUEM SKOHOMHBIX CHHTAKCUYECKUX CpelcTB. Jlis
pedeparta xapakTepHbl KOHCTATUPYIOIIUE COOOIIEHUSI U MEPEUUCIICHUS
OCHOBHBIX TEMAaTHYECKUX JIMHUA MUCXOJHOT0O TeKcTa. B Hem HeTr paccy-
KJICHUN, JOKa3aTelbCTB, OOCYXXJICHUU (POPMYIUPYyEMBIX ITOI0KEHHUIA.
DTO HOBBIM TEKCT, KOTOPBIA CTPOUTCS MO BCEM 3aKOHAM JIOTUYECKOTO
Pa3BUTHS MBICTU B OOJIBIIOM KOHTEKCTE.

CocraBiieHue pedepara cBsi3aHoO:

» C BBIJICJICHUEM KJTFOYEBBIX MOMEHTOB B HCXOHOM TEKCTE M JICKCUKO-
rpaMMaTUYECKUX [EMOYeK, HYXKHBIX ISl MOCTPOCHUSI BTOPUYHOTO
TeKCTa (TeKcTa pedepara);
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» ¢ IIepEeKOMIIOHOBKOM MaTepuaa;
» ¢ (opMmynupoBaHueM O0OOOIICHUS] M COCTABICHUEM JIOTHYECKOTO
TUTaHA TEKCTa;
» ¢ U3MEHEHHEM IT0CIeA0BATEIbHOCTH IMYHKTOB JIOTHYECKOTO TIJIaHa B
3aBHUCHUMOCTH OT CMBICJIOBOTO BECa KITFOUEBBIX 3JIEMEHTOB.
Hanucanue pedepara naeT BO3BMOXHOCTh COCTABUTEIIO BBIJCIUTD
B TEKCTE€ OCHOBHYIO MH(OpMaIuio 1 3aoMHUTH ee. Hammcanue pedepa-
Ta GOPMHUPYET Y CTYACHTOB JIEHCTBUS MO TpaHCHOPMAIUN Pa3TUIHBIX
JEKCHYECKUX M TpaMMaTHYECKHX CPEJCTB s3bIKA I OoJiee KpaTKOi
nepenayu CMbICTa.
Pedepatsl 10MKHBI COCTABIATHCS 110 OMPEETICHHON CXEME:
1) aBTOp, HA3BaHUE pabOTHI (HAa MHOCTPAHHOM SI3bIKE), TIEPEBO]T HA3BAHUS;
2) BBIXOAHBIC JIaHHBIC: HOMEp, T'0Jl U3JaHUs, TOM, CEPHIO BBIITYCKa, KO-
JUYECTBO PUCYHKOB, TAOJIHII, U T.I.;
3) KpaTKoe cojiepKaHue paboThI;
4) BBIBOJIBI UJTU PE3IOME COCTaBUTENS pedepara.

Les textes authéntiques
Electricité

L’¢lectricité est un phénomene physique rare di aux différentes
charges ¢lectriques de la maticre, se manifestant par une énergie.
L'¢lectricité deésigne €galement la branche de la physique qui étudie les
phénomenes ¢lectriques et leurs applications. Pour les scientifiques,
I'¢lectricite est tres lice au magnétisme, ils ont donc cré€ une discipline,
I’¢lectromagnétisme, qui regroupe I'é¢tude des phénomenes €lectriques et
magnétiques.

C'est au cours du 2Il-iemme sciecle que les proprietés de
I'¢lectricité ont commence a étre comprises, notamment grace a Nikola
Tesla. Sa maitrise a permis l'avénement de la seconde révolutio
industrielle. Aujourd'hui I'énergie électrique est omniprésente dans les
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pays développés: a partir de différentes sources d'énergie (hydraulique,
thermeque, nucléaire, etc.), I'¢lectricité est de nos jours un vecteur
énergetique employé a de trées nombreux usages domestiques ou
industriels.

La foudre a été la premiere manifestation visible de I'€lectricite
pour les humains.Cables ¢lectriques a haute tension a proximité d'un
transformateur ¢lectrique de distribution.

Nature de I'électricité

C'est le mouvement des charges ¢lectriques dans la matiere qui est
a l'origine de 1'électricité.

Comme la masse, la charge ¢lectrique est une propricté de la
matiere, qui permet d'expliquer l'origine de certains phénomenes. Cela
veut dire que personne n'a jamais observé directement une charge
¢lectrique, mais que les scientifiques ont remarqué des similitudes de
comportement en ¢tudiant certaines particules. Ils ont postulé que ces
particules avaient une caractéristique en commun, dont les propriétés
coincidaient avec leurs observations.

Contrairement a la masse, il existe deux types de charges
¢lectriques, qui se comportent comme si elles €taient «opposées» 1'une a
l'autre; on les appelle donc par convention positive et négative.

Des charges de nature opposé€e s'annulent. Cela signifie qu'un
particule qui possede autant de charges positives que négatives se
comporte comme si elle n'en possédait aucune. On dit qu'elle est
¢lectriquement neutre.

Histoire de 1'électricité

Electricité est un mot provenant du grec élektron signifiant ambre
jaune. Les anciens Grecs avaient découvert qu’en frottant I’ambre jaune,
celui-ci produisait une attirance sur d’autres objets et, parfois des
¢tincelles. Ils ont donc appelé cette force électricité.
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Une période d'observation commence au XVII®siécle ou I'on
apprend a créer de I'¢lectricité statique. Monsieur Du Fay dit Charles-
Frangois de Cisternay, en 1733 découvre les charges positives et
négatives, observe les interactions entre ces charges. Mais c'est Coulomb
qui énonce les premicres lois physiques.

En 1799, Alessandro Volta invente la pile ¢électrique et en 1868 le
belge Zénobe Gramme réalise la premiere dynamo. En 1879, Thomas
Edison présente sa premiere ampoule électrique a incandescence. Une
centrale hydraulique de 7 kW est construite la méme année a Saint-
Moritz, puis, en 1883, Lucien Gaulard et John Dixon Gibbs créent la
premicre ligne électrique. En 1889, une ligne de 14 kilometres est
construite dans la Creuse, entre la Cascade des Jarrauds, lieu de
production, et la ville de Bourganeuf.

L'¢lectricit¢ se développe alors progressivement pendant le
XXC siécle, d'abord dans I'industrie, 1'éclairage public et le chemin de fer
avant d'entrer dans les foyers. Différents moyens de production de 1'élec-
tricit¢ se développent : Centrales hydraulique, thermique, €olienne, puis
nucléaire...

L'électricité statique

Dans la nature les ¢électrons sont des porteurs de charges négatives
et les protons des porteurs de charges positives. Les atomes qui
composent la matiere ordinaire sont faits d'¢lectrons qui se déplacent
autour d'un noyau compos¢ de protons et de neutrons qui sont
¢lectriquement neutres. Le nombre d'électrons étant €gal au nombre de
protons, l'ensemble est ¢lectriquement neutre.

Quand on frotte certains matériaux entre eux, les ¢lectrons
superficiels des atomes de 1'un sont arrachés et récupéres par les atomes
de l'autre. Par exemple une tige de verre frottée sur un tissu de soie se
charge positivement, car ses atomes perdent des ¢lectrons au bénéfice de
la soie; si on frotte un ballon de baudruche sur des cheveux secs, on le
charge négativement, car il capte des ¢électrons aux cheveux.
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Une regle en plastique frottée sur des vétements possede une
charge négative. Elle peut alors attirer des petits morceaux de papier. La
regle modifie, par induction ¢€lectrostatique, la répartition des charges
dans le papier: les charges négatives de la regle repoussent les charges
négatives a l'autre extréemité du morceau de papier et attirent les charges
positives des atomes de papier.

On parle d'¢lectricite statique, car les charges ¢lectriques ne
peuvent pas circuler: elles sont pi¢gées dans des matériaux isolants: le
plastique, le verre, le papier... qui résistent a la circulation des charges.

Le courant électrique

Il existe aussi des matériaux conducteurs, comme les métaux, 1'eau
salée, le corps humain ou le graphite par exemple, qui permettent aux
charges ¢électriques de se déplacer facilement.

Lorsqu'on marche sur une moquette, le frottement des pieds sur le
sol arrache des ¢lectrons et le corps se charge d'¢lectricité statique.
Quand on touche une poignée de porte métallique, on ressent alors une
petite décharge ¢lectrique accompagnée d'une é€tincelle, causée par le
déplacement brutal des charges ¢lectriques s'écoulant vers le sol a
travers les matériaux conducteurs de la porte.

Cet écoulement est dii au fait qu'il y avait plus de charges dans le
corps que dans le sol: comme deux charges de méme nature ont
tendance a se repousser, dans un conducteur elles vont chercher a se
deéplacer vers le point le moins charge. Cette différence de charges entre
le corps et le sol est appelée une différence de potentiel.

Pour créer un courant ¢lectrique, il faut donc un circuit de
matériaux conducteurs qui permettra aux charges ¢lectriques de se
déplacer et, un systeme capable de créer une différence de potentiel
entre les deux extrémités du circuit. Ce systeme est appele un
geénérateur: ce peut etre par exemple une pile ou une dynamo.
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Stockage de I’ électricité

Pour I'¢lectricité transportée et distribuée au moyen de conduc-
teurs, il est nécessaire d'équilibrer a tout moment la production et la con-
sommation. Les centrales thermiques au gaz, au pétrole ou au charbon,
sont généralement utilisées pour répondre a des pics de demande. On
utilise aussi des stations de pompage-turbinage entre deux retenues
d’eau : pendant les heures creuses l'eau est pompée vers le bassin
superieur et pendant les heures de pointe I'eau passe dans une turbine qui
produit un appoint d'¢lectricité sur le réseau.

Il est aussi possible de stocker 1'¢lectricit¢ a petite échelle au
moyen de batteries d'accumulateurs, de condensateurs ou de bobines
d'inductances.

Les batteries d'accumulateurs sont tres répandues pour 1'utilisation
des équipements et systeémes autonomes fixes ou mobiles.

Les condensateurs sont utilis€s depuis longtemps en ¢€lectricité et
¢lectronique, mais il est apparu récemment les supercondensateurs
permettant de disposer de plus de puissance instantanée qu'avec des
batteries d'accumulateurs classiques de taille plus grande, mais pendant
des temps tres courts. Une utilisation possible peut trouver sa place dans
la traction ¢lectrique automobile pour les phases transitoires
d'accélération, d'autant plus que la recharge des condensateurs est
presque instantanée.

Le stockage de 1'énergie électrique dans des selfs ou bobines
d'inductances n'offre d'intérét qu'avec des matériaux supraconducteurs,
ce qui n'est encore que du domaine expérimental en maticre de stockage.

Charge électrique

La charge électrique est une notion abstraite, comparable a celle de
masse, qui permet d'expliquer certains comportements. Contrairement a
la masse, la charge ¢€lectrique peut prendre deux formes, que I'expérience
amene a consideérer comme «opposees»; on les qualifie arbitrairement de
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positive et négative. Deux charges de méme nature, deux charges
positives par exemple, se repoussent, alors que deux charges de nature
oppos¢e  s'attirent. On appelle ce phénomene interaction
¢lectromagnétique. L'interaction entre les charges et un champ
¢lectromagnétique est la source d'une des quatre forces fondamentales.
Ces champs ¢électromagnétiques, en mecanique classique, ob¢issent aux
¢quations de Maxwell.

La charge ¢électrique peut étre directement mesurée avec un
¢lectrometre. Son unité est le coulomb. Les particules observées
possedent des charges qui sont des multiples entiers de la charge
¢lémentaire qui est une constante physique fondamentale. Les quarks
sont supposés avoir des charges qui sont des multiples du tiers de la
charge fondamentale, mais ces particules ne sont pas observables. La
nature discrete de la charge ¢lectrique a ét¢ démontrée par Robert

Millikan dans I'expérience de Millikan (expérience sur les gouttes
d'huile).

Histoire de la charge électrique

La charge ¢lectrique a €té découverte par les anciens Grecs qui ont
constate¢ que le frottement de la fourrure sur diverses substances, telles
que l'ambre, produisait un déséquilibre de charge ¢lectrique (phénomene
triboélectrique). Les Grecs noterent que des boutons en ambre chargés
pouvaient attirer des objets légers tels que des cheveux. Ils noteérent
¢galement que s'ils frottaient I'ambre assez longtemps, ils pouvaient
méme obtenir une étincelle. Le mot électricité deérive de niextpov, le
mot grec pour ambre.

Au XVIII® siécle, I'étude de 1'électricité était devenue populaire. On
réalisait dans la bonne soci¢té des expériences d'électrostatique au cours
desquelles, a l'aide de dispositifs jouant le réle de condensateurs tel que
la bouteille de Leyde, on atteignait des tensions suffisamment ¢élevées
pour provoquer des commotions. Par une série d'expériences (1733),
I'intendant du Fay distingua deux sortes d'¢lectricité: 1'¢lectricite
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vitreuse et I'¢lectricité résineuse correspondant aux deux types de
comportement de la matiere lors d'une électrisation par frottement.

Benjamin Franklin imagina I'¢lectricit¢é comme étant un type de
fluide invisible présent dans toute la maticre. Il a pos€ comme principe
que le frottement de surfaces isolantes faisait changer ce fluide d'endroit
et qu'un €coulement de ce fluide constitue un courant électrique. Il a
¢galement pos€ comme principe que quand la matiere contenait trop peu
de ce fluide elle ¢tait négativement chargée et quand il était
excedentaire, la matiere €tait positivement chargée. Arbitrairement, en
tout cas pour une raison qui nous est inconnue, il identifia le terme
positif avec le type de charge acquis par une tige de verre frottée sur de
la soie, et négatif avec celui acquis par une tige en ambre frottée avec de
la fourrure.

Machine électrostatique

La machine ¢lectrostatique est ainsi nommeée parce qu'elle fait ap-
pel aux lois de 1'¢lectrostatique a la difféerence des machines dites €lec-
tromagnétiques. Bien que des moteurs ¢lectrostatiques aient ét€¢ imagi-
nés (ils fonctionnent sur le principe de la réciprocite¢ des générateurs
¢lectrostatiques), ils n'ont pas eu de succes (mais les nanotechnologies
pourraient proposer de tels «nanomoteurs» ¢lectrostatiques); en re-
vanche, en tant que générateurs de tres haute tension, les machines ¢élec-
trostatiques connaissent leur principale application dans le domaine des
acc¢lerateurs d'ions ou d'¢lectrons. Elles transforment I'€énergie
mécanique en €nergie ¢lectrique dont les caractéristiques sont la tres
haute tension continue et le microampérage. La puissance des machines
du XVIII® siécle et du XIX" siécle était en effet infime (quelques watts)
et les frottements mécaniques ne leur laissaient qu'un trés mauvais
rendement. La raison en est que la densité maximale d'énergie du champ
¢lectrique dans l'air est tres faible. Les machines ¢€lectrostatiques ne
peuvent ¢étre utilisables (de maniere industrielle) que si elles
fonctionnent dans un milieu ou la densité d'énergie du champ ¢lectrique
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est assez ¢levée, c'est-a-dire pratiquement un gaz comprime, qui est
géneralement 1'hydrogene ou I'hexafluorure de soufre (SFg), sous des
pressions comprises entre 10 et 30 atmospheres.

Courant électrique

Historiquement, au début de I'¢tude de la conduction de I'¢lec-
tricité, les scientifiques ont pensé que les particules qui se déplagaient
dans les métaux étaient chargées positivement et ont défini en con-
séquence un sens conventionnel du courant comme étant le sens de de-
placement des charges positives. Plus tard on a mis en évidence que ce
sont tres majoritairement les ¢€lectrons, particules chargées
négativement, qui se déplacent dans les métaux et qui permettent la
circulation des courants €lectriques.

En effet, dans un conducteur meétallique, les particules chargées et
mobiles sont des ¢lectrons peu liés aux atomes auxquels ils
appartiennent (on dit que ces ¢lectrons se trouvent dans la bande de
conduction). On peut considérer qu'ils se déplacent facilement dans le
matériau métallique. Lorsqu'une différence de potentiel est appliquée
aux extrémités du conducteur, elle provoque le déplacement de ces
¢lectrons, ce que l'on appelle courant ¢électrique. Le réseau des atomes
contient des ions positifs : les atomes qui ont perdu un ¢électron. Mais ces
derniers, prisonniers du réseau par les liaisons meétalliques, sont
quasiment immobiles et ne participent que de maniere infime a la
circulation du courant.

En revanche, dans les ¢lectrolytes, solutions contenant
simultanément des ions chargés positivement et des ions charges
négativement, toutes les particules chargées participent a la circulation
du courant. Les charges positives circulent dans le sens conventionnel et
les charges négatives dans 1'autre sens.

Les matériaux qui possedent beaucoup de porteurs de charge libres
et qui sont donc facilement traversés par un courant électrique sont dits
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conducteurs, ceux qui n'en possedent pas ou tres peu sont dits isolants ou
di¢lectriques.

Par exemple : L'air est un excellent isolant, mais au-dela d'un
certain seuil, lorsque le champ ¢lectrique est trop grand, les €lectrons
sont arrachés aux atomes, deviennent des particules ionis€es ou ions.
L'air se transforme ainsi localement en un plasma. Le plasma étant un
conducteur parfait, il laisse passer le courant ¢électrique : de I'éclair a
I'étincelle.

Certains dispositifs peuvent laisser passer le courant électrique
dans un sens, mais pas dans l'autre. C'est le cas des diodes. Celles-ci sont
réalisées soit avec des jonctions de semi-conducteurs dopés
différemment (jonction PN ou jonction métal semi-conducteur), soit
avec des tubes a vide.

Energie hydroélectrique

L'énergie hydro¢lectrique, ou hydroélectricité, est une énergie
¢lectrique obtenue par conversion de I'énergie hydraulique des différents
flux d'eau (fleuves, rivieres, chutes d'eau, courants marins, ...).L'énergie
hydro¢lectrique est une €nergie renouvelable. La puissance hydro¢lectri-
que installée dans le monde en 2004 était estimée a 715 gigawatts (GW),
soit environ 19 % de la puissance ¢lectrique mondiale. Preés de 15 % de
toute I’¢lectricit¢  installée en Europe est d’origine hy-
draulique.Cependant, la proportion d'énergie hydroélectrique est bien
moindre (de l'ordre de 10 %) que la puissance installée peut le faire
croire car cette derniere joue un role particulierement important pour as-
surer I’¢quilibre instantané de la production et de la consommation
d’¢lectricité. En effet, I'énergie €lectrique ne se stocke pratiquement pas
et c'est pourquoi I'énergie hydro€lectrique est souvent une variable
d'ajustement. En France, par exemple, la puissance installée est de
25 GW, soit 22% de ID’ensemble des centrales contribuant a
I’alimentation des réseaux publics alors que la production ne représente
qu'environ 15 %.
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Les centrales au fil de I'eau utilisent une partie du debit des rivieres
pour produire de l'énergie ¢lectrique. Elles tournent en continu, car il
n'existe pas de bassin d’accumulation pouvant retenir I’eau. On distingue
les centrales au fil de 1’eau équipées de turbines a axe vertical (rivieres a
pente forte) et celles €quipées de turbines a axe horizontal (rivieres a fort
debit et a petite chute).

Le principe est de construire un barrage sur une riviere a fort debit.
La zone en amont de la riviere se retrouve ainsi inondée et la zone en
aval par conséquent voit son niveau d'eau s'abaisser.Des turbines
coupleées a des génératrices exploitent le debit et la pression cré€s par
'accumulation d'eau derriére un barrage pour produire de I'énergie
¢lectrique.Des conduits munis de vannes relient le bas de la retenue
derriere le barrage aux turbines intallées en contre bas.Ces sites sont
principalement utilisés lors des pics de charge, grace a leur facultés de
mise en route et d'arrét rapide. Certains barrage fonctionne aussi en
mode réversible (voir centrale de pompage turbinage).

Energie marémotrice

L'énergie marémotrice est issue du mouvement de I'eau crée par les
marées. Elle est utilisée soit sous forme d'énergie potentielle —
I'élévation du niveau de la mer, soit sous forme d'énergie cinétique — les
courants de marée.L'énergie marémotrice n'est pas neuve: les premiers
moulins & marée ont été construit au Moyen-Age en Bretagne.

Le phénomene de marée est di au différentiel de temps de rotation
entre la Terre (24 heures) et la Lune (28 jours) qui est donc relativement
fixe par rapport a celle-ci. Il s'ensuit que le globe terrestre tourne a
lI'intérieur d'un globe d'eau de mer allongé dans les deux sens par
l'attraction lunaire. On peut utiliser cette énergie de rotation, ce qui a
pour effet (dans des proportions infimes, bien que définitives) de ralentir
la Terre et d'¢loigner la Lune pour des raisons de conservation du
moment cinétique de l'ensemble.L'énergie dire marémotrice constitue
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donc une récupération de 1'énergie cinétique de rotation de la Terre.

L'énergie correspondante peut tre captée sous deux formes:

» ¢énergie potentielle (en exploitant les variations du niveau de la mer):
c'est la technique utilisée dans 1'usine marémotrice de la Rance;

» ¢énergie cinétique (en exploitant les courants de marée, qui peuvent
étre captés par des turbines, ou hydroliennes).

Les sites adaptés au captage de 1'énergie marémotrice sont peu
nombreux; ils se concentrent dans les régions ou, du fait notamment des
conditions hydrodynamiques, I'amplitude de I'onde de marée (inférieure
au metre loin des cotes) est amplifiée: c'est notamment le cas en France
dans la Baie du Mont Saint Michel (ou se trouve 1'usine de la Rance), au
Canada dans la Baie de Fundy (ou le marnage dépasse 10 metres, ce qui
génere des courants de marée intenses pouvant dépasser 5 nceuds, soit 10
km/h environ). L'exploitation optimale de I'énergie potentielle nécessite
des aménagements importants, qui modifient notablement les €quilibres
¢cologiques dans des zones généralement fragiles; il est probable que
cette voie ne sera plus guere exploitée a l'avenir, et que l'usine de la
Rance restera une experience isolée.Le captage de I'énergie cinétique des
courants de marée est actuellement prospecté; pour €tre exploitables, les
courants doivent dépasser 3 nceuds sur des durées notables.

Centrale nucléaire (1)

Une centrale nucl€aire est une centrale ¢€lectrique, utilisant la fis-
sion nucléaire de matieres fissiles pour produire de la chaleur dont une
partie est transformée en ¢lectricité. C'est actuellement la principale mise
en ceuvre civile de I'énergie nucleaire.

Une centrale nucléaire est constituée d'un ou plusieurs réacteurs
nucléaires (jusqu'a 7), dont la puissance ¢lectrique varie de 40 MW a
plus de 1450 MW. Selon les promoteurs du futur réacteur EPR, il devrait
développer une puissance de 1600 MW. En 2006, 442 réacteurs
fonctionnent dans 31 pays différents dans le monde, soit un total de
370 GW produisant environ 17% de I'¢lectricité mondiale (voir la liste

132



des réacteurs nucléaires). Le nombre de réacteur construit tend a
diminuer au profit d'un allongement de la durée de service des centrales
(En 2006, 1a majorité réacteurs avaient de 15 a 36 ans, sept ayant de 37 a
40 ans, pour 2006).

Centrale nucléaire (2)

Une centrale nucléaire regroupe l'ensemble des installations per-
mettant la production d'¢lectricité¢ sur un site donné. Elle comprend
fréquemment plusieurs tranches, identiques ou non; chaque tranche
correspond a un groupe d'installations congues pour fournir une
puissance ¢lectrique donnée (par exemple 900 MWe, 1300 MWe ou
1 450 MWe). En France, une tranche comprend geéneralement :
> le batiment réacteur, enceinte étanche qui contient principalement le

réacteur nucleaire, les générateurs de vapeur (trois ou quatre selon la
géneration), un pressuriseur, une partie du circuit d'eau secondaire et
le circuit d'eau primaire, dont le role principal est d'assurer le trans-
fert thermique entre le coeur du réacteur et les générateurs de vapeur;

» le batiment salle des machines, qui contient principalement : une
ligne d'arbre comprenant les différents étages de la turbine a vapeur
et l'alternateur,le condenseur,des batiments annexes qui contiennent
notamment des installation diverses de circuits auxiliaires
nécessaires au fonctionnement du réacteur nucléaire et a la
maintenance, les tableaux ¢lectriques alimentants tous les auxiliaires
et générateurs diesel de secours;

» un aéroréfrigérant atmosphérique (la partie la plus visible d’une
centrale nucléaire), ou simplement une station de pompage pour les
tranches dont le refroidissement utilise 1'eau de mer ou de riviere.

Les autres installations de la centrale ¢lectrique comprennent:

» un ou plusieurs postes ¢lectriques permettant la connexion au réseau
¢lectrique par l'intermédiaire d'une ou plusieurs lignes a haute ten-
sion, ainsi qu'une interconnexion limitée entre tranches;

» un batiment administratif....
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Dans une tranche nucléaire, le réacteur nucléaire est en amont
d'une installation thermique qui produit de la vapeur transformée en
énergie mecanique au moyen d'une turbine a vapeur; l'alternateur utilise
ensuite cette énergie mécanique pour produire de 1'€lectricite.

La différence essentielle entre une centrale nucl€aire et une
centrale thermique classique est matérialisée par le remplacement d'un
ensemble de chaudieres consommant des combustibles fossiles par un
réacteur nucléaire.

Pour récupérer de 1'énergie mécanique a partir de chaleur, il est
nécessaire de disposer d'une source chaude et d'une source froide.

Pour un réacteur de type REP (Réacteur a Eau sous Pression), la
source chaude est fournie par I'eau du circuit primaire, a la température
moyenne de 306°C (286°C en entrée et 323°C en sortie, température de
sortie variant selon la puissance de la tranche);la source froide est
fournie par I'eau d'un fleuve ou de la mer, ou bien de l'air ambiant par
¢vaporation dans des tours aéroréfrigeérantes.

Histoire

Le 27 juin 1954, la premicre centrale nucléaire civile fut connectée
au réseau ¢lectrique a Obninsk en Union soviétique, avec une puissance
de production d'¢lectricit¢ de 5 Megawatts. Les centrales nucléaires
suivantes furent Marcoule en Provence le 7 janvier 1956, Sellafield au
Royaume-Uni, connectée au réseau en 1956, et le réacteur nucléaire de
Shippingport aux Etats-Unis, connecté en 1957. Cette méme année, les
travaux de construction du premier réacteur a usage civil en France
(EDF1) démarrerent a la centrale nucléaire de Chinon.

La puissance nucléaire mondiale a augmenté rapidement, s'é¢levant
de plus de 1 gigawatt (GW) en 1960 jusqu'a 100 GW a la fin des ann¢es
1970, et 300 GW a la fin des années 1980. Depuis, la capacité mondiale
a augmenté beaucoup plus lentement, atteignant 366 GW en 2005, en
raison du programme nucléaire chinois. Entre 1970 et 1990 ¢étaient
construits plus de 5 GW par an (avec un pic de 33 GW en 1984). Plus
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des deux tiers des centrales nucléaires commandees apres janvier 1970
ont ¢t¢ annulées.

Les colits économiques croissants, dus aux durées de construction
de plus en plus longues, et le faible colit des combustibles fossiles, ont
rendu le nucléaire moins competitif dans les années 1980 et 1990. Par
ailleurs, dans certains pays, l'opinion publique, inquicte des risques
d'accidents nucléaires et du probleme des déchets radioactifs, a conduit a
renoncer a 1'énergie nucléaire.

Une tranche nucléaire de type REP

Ainsi, une tranche nucl€aire de type REP comporte trois circuits
d'eau importants indépendants.

Le circuit primaire. Il se situe dans une enceinte de confinement.Il
est constitue, suivant le type de tranche, de 3 ou 4 générateurs de vapeur
associés respectivement a une pompe (par GV), un pressuriseur assurant
le maintien de la pression du circuit (155 bar) puis d'un réacteur
intégrant des grappes de contrdle et le combustible. 11 véhicule, en
circuit fermé, de I'eau liquide qui extrait les calories du combustible pour
les transporter aux générateurs de vapeur (role de caloporteur). L'eau du
circuit primaire a aussi comme utilité la modération des neutrons (rdle
de modérateur) issus de la fission nucléaire. La thermalisation des
neutrons les ralentit pour interagir avec les atomes d'uranium 235 et
declencher la fission de leur noyau. Par ailleurs, 1'eau procure un effet
stabilisateur au réacteur: si la réaction s'emballait, la température du
combustible et de I'eau augmenterait. Cela provoquerait d'une part, une
absorption des neutrons par le combustible (effet combustible) et d'autre
par une modération moindre de I'eau (effet modérateur). Le cumul de ces
deux effets est dit «effet puissance»: I'augmentation de ce terme pro-
voque I'é¢touffement de la réaction d'elle-méme, c'est un effet auto-
stabilisant.

Le circuit d'eau secondaire est un circuit ferme, qui se décompose
en deux parties: entre le condenseur et les générateurs de vapeur, I'eau

135



reste sous forme liquide: c'est I'alimentation des générateurs de vapeur;
des pompes permettent d'¢lever la pression de cette eau, et des
¢changeurs de chaleur en ¢levent la température (60 bar et 220°C). Cette
eau se vaporise dans 3 ou 4 génerateurs de vapeur (suivant le type de
tranche; 900 ou 1300 / 1450 MW) et les tuyauteries de vapeur
alimentent successivement les ¢tages de la turbine disposés sur une
méme ligne d'arbre. La vapeur acquiert une grande vitesse lors de sa
détente permettant ainsi d'entrainer les roues a aubages de la turbine.

Celle-ci est composee de plusieurs €tages séparés et comportant
chacun de nombreuses roues de diametre différent. D'abord, la vapeur
subit une premicre détente dans un corps haute pression (HP; de 55 a
11 bar) puis, elle est récupérée, séchée et surchauffée pour subir une
seconde détente dans les corps basse pression, (BP; de 11 a 0.05 bar).
On utilise les corps BP dans le but d'augmenter le rendement du cycle
thermo-hydraulique.

La sortie du dernier étage de la turbine donne directement sur le
condenseur, un ¢changeur de chaleur dont la pression est maintenue aux
environs de 50 mbar absolu (vide) par des pompes a vide. L'eau
condensée dans cet appareil est reéutilisée pour réalimenter des
generateurs de vapeur.

Le circuit de refroidissement assure le refroidissement du
condenseur. L'eau est refroidie par un courant d'air dans une tour aérore-
frigérante d'ou une petite partie (1,5 %) de 1'eau s'échappe en vapeur en
forme de panache blanc. L'eau de refroidissement peut aussi étre
¢changée directement avec un fleuve ou la mer.

L'énergiec mécanique produite par la turbine sert a entrainer
l'alternateur qui la convertit en énergie électrique, celle-ci étant évacuée
par le réseau ¢€lectrique.
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Energie hydroélectrique

L'énergie hydroé¢lectrique, ou hydroélectricité, est une énergie
¢lectrique obtenue par conversion de 1'énergie hydraulique des différents
flux d'eau (fleuves, rivieres, chutes d'eau, courants marins...).

L'énergie cinétique du courant d'eau est transformée en énergie
mécanique par une turbine, puis en énergie ¢lectrique par un alternateur.

L'énergie hydroélectrique est une énergie renouvelable. Elle est
aussi considérée comme une énergie propre, bien qu'elle fasse parfois
l'objet de contestations environnementales, soit en raison de son emprise
fonciere, soit plus récemment sur son bilan carbone.

La puissance hydro¢lectrique installée dans le monde en 2004 était
estimée a 715 gigawatts (GW), soit environ 19% de la puissance
¢lectrique mondiale. Pres de 15% de la puissance électrique installée en
Europe est d’origine hydraulique.

Cependant, la proportion d'énergie hydro¢lectrique est bien moindre
(de l'ordre de 10%) que la puissance installée peut le faire croire, car cette
derniere joue un role particulierement important pour assurer 1’équilibre
instantan¢ de la production et de la consommation d’¢lectricité. En effet,
I'énergie ¢électrique ne se stocke pratiquement pas et c'est pourquoi
I'énergie hydroélectrique est souvent une variable d'ajustement. En
France, par exemple, la puissance installée est de 25 GW, soit 22 % de
I’ensemble des centrales contribuant a 1’alimentation des réseaux publics
alors que la production ne représente qu'environ 15 %.

Les techniques de production d'énergie hydroélectrique

L'énergie é¢lectrique est produite par la transformation de 1'énergie
cinétique de l'eau, par l'intermédiaire d'une roue entrainant un rotor d'al-
ternateur. L'ensemble mécanique situé¢ autour de la roue motrice
s'appelle "la turbine". Il existe 3 types de turbines, citées ci-dessous. Le
choix du type de turbine le plus adapte est fait par le calcul de la vitesse
spécifique notée ns.
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Plutot montée pour des chutes moyennes, voir des hautes, avec une
roue a aubes simple ou double. Congue par James B. Francis.

Parfaitement adaptée aux basses chutes et forts debits, avec une
roue type hélice, comme celle d'un bateau. Viktor Kaplan a mis au point
une roue a hélice dont les pales peuvent s'orienter en fonction des débits
utilisables.

Les différentes formes de production d'énergie hydroélectrique

On peut distinguer trois formes principales de production d'énergie
hydro-¢€lectrique :

les centrales dites gravitaires pour lesquelles les apports d'eau dans
la réserve sont uniquement gravitaires;

les stations de transfert d'énergie par pompage, pour lesquelles un
dispositif artificiel permet de pomper I'eau d'un bassin inférieur vers un
bassin superieur. Celles ci comprennent d'ailleurs fréquemment une
partie gravitaire;

les usines marémotrices au sens large qui utilisent I'énergie du
mouvement des mers, qu'il s'agisse du flux alterné des marées
(marémotrice au sens strict), des courants marins permanents
(hydroliennes au sens strict) ou du mouvement des vagues.

Les centrales gravitaires

On peut les classer selon trois types de fonctionnement, détermi-
nant un service différent pour le systeme ¢lectrique. Ce classement se
fait en fonction de la constante de vidage, qui correspond au temps
théorique qui serait nécessaire pour vider la réserve en turbinant a la
puissance maximale.

En France on distingue ainsi:

les centrales dites au fil de I'eau dont la constante de vidage est
inférieure ou égale a 2 heures;

les éclusées dont la constante de vidage est compris entre 2 et
200 heures;

les lacs dont la constante de vidage est supérieure a 200 heures.

138



Les centrales dites au fil de 1'eau, principalement installées dans
des zones de plaines présentent pour ces raisons des retenues de faible
hauteur. Elles utilisent le débit du fleuve tel qu'il se présente, sans
capacite significative de modulation par stockage. Elles fournissent une
énergie en base tres peu coliteuse. Elles sont typiques des aménagements
réalisés sur les fleuves importants comme le Rhone et le Rhin.

Les éclusées preésentent des lacs plus importants, leur permettant une
modulation dans la journée voire la semaine. Leur gestion permet de suivre la
variation de la consommation sur ces horizon de temps (pics de
consommation du matin et du soir, différence entre jours ouvrés et week
end...) Elles sont typiques des aménagements réalis€s en moyenne montagne.

Les lacs correspondent aux ouvrages preésentant les réservoirs les
plus importants. Ceux ci permettent un stockage saisonnier de l'eau, et
une modulation de la production pour passer les pics de charge de
consommation ¢lectrique: 1'été pour les pays ou la pointe de
consommation est déterminée par la climatisation, 1'hiver pour ceux ou
elle est déterminée par le chauffage. Elles sont typiques des
aménagements réalisés en moyenne et haute montagne.

Il est également possible de classer les centrales en fonction des
caractéristiques de remplissage de leur réservoir, ce qui induit certaines
contraintes dans 1'usage ¢lectrique qui peut en &tre fait. On distinguera
par exemple, les réservoir dont le remplissage peut statistiquement Etre
obtenu de fagon hebdomadaire, saisonnicre, voire pluri-saisonniere.

Enfin on peut également classer les ouvrages en fonction de leur
hauteur de chute, c'est a dire la différence d'altitude entre le miroir
théorique du réservoir plein et la turbine. Cette hauteur de chute
détermine notablement les types de turbines utilisées.

Réseau électrique

Lors de la premiere moiti¢ du XIXe siecle, les inventeurs mettent
au point de nombreux types de moteurs électriques a courant continu,
mais leur utilisation de manic¢re industrielle ne sera permise qu’apres
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I’invention de la dynamo (géneratrice de courant continu) par Zénobe
Gramme en 1869, qui sera rapidement améliorée. Ils sont tres locaux et
utilisent le courant continu.

Il fonde en 1878 I'Edison Electric Light Co (qui deviendra en 1892
General Electric, dépose le brevet de I’ampoule é€lectrique en 1879, puis
crée le réseau ¢électrique de New York. Ce dernier, qui avait
essentiellement pour but I’éclairage, se deéveloppe rapidement: d’une
puissance de 1200 ampoules en 1882, il passe a 10000 ampoules 1’année
suivante. Ce réseau, qui souffre de nombreuses pannes, est constitu¢ de pe-
tites centrales ¢lectriques (30kW) et d’un réseau de distributiona 110 V.

A cette période les premieres experimentations de transport de
I’énergie ¢€lectrique se développent et son menées notamment par Marcel
Deprez, qui utilise du courant continu. Ce sont cependant des échecs re-
latifs car elles ne permettent pas le transport de puissances industrielles
(Deprez réussi en 1882 a transporter 400 W sur 57 km de distance, mais
avec un rendement global de seulement 30 %). Les ingénieurs Lucien
Gaulard et John Gibbs travaillent quant a eux sur le courant alternatif.
La méme année ils démontrent I’intérét du transformateur en mettant en
service une ligne de 80 km de long alimenté en courant alternatif sous
2000 V.

En parallele, ces réseaux se sont interconnectés entre eux au niveau
régional afin d'engranger des ¢économies d'échelle sur la taille des cen-
trales de production, et de mieux valoriser des ressources énergetiques
geographiquement localisées, comme la production hydraulique située
dans les zones montagneuses, ¢loignée des grands centres de consomma-
tion. Au fur et a mesure de I’augmentation des puissances appelées et
des distances des lignes d’interconnexion, la tension d’exploitation des
lignes a également augmentée (1 ligne a 220 kV construite en 1923 aux
Etats-Unis, celle 4 380 kV en 1930 en Allemagne). L apparition en 1937
du premier turbo-alternateur refroidit a ’hydrogene, d’une puissance de
100 MW, ouvre la voie des centrales €lectriques de forte puissance.

Une difficulté du développement des réseaux ¢lectriques est
I’héritage du passe, car les infrastructures sont congues pour durer
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plusieurs dizaines d’années. L’¢lectrification des campagnes ¢tait aisée du
fait de I’absence de tout réseau antérieur, permettant ainsi la mise en
ccuvre des standards du moment (en terme de tension et de fréquence).
Au niveau urbain en revanche le probleme était complexe car plusieurs
réseaux non interconnectables coexistaient, conduisant a la multiplication
des cables. Les réseaux en courant continu ont ainsi subsisté tres
longtemps localement: jusque 1965 a Paris, et 2005 a New York!

Dans les années 1950, les compagnies européennes se coordonnent
pour uniformiser les tensions des réseaux de transports a 400 kV, ce qui
permet en 1967 la premiere interconnexion des réseaux frangais,
allemands et suisse a Laufenbourg (Suisse).

Choisir la fréquence d'un réseau est déterminant car on ne peut
plus revenir en arriere une fois que le réseau a atteint une certaine taille.

Une fréquence ¢levée est particuliecrement intéressante pour les
transformateurs, permettant ainsi de réduire leur taille. Les ampoules
¢lectriques sont elles aussi mieux adaptées aux fréquences ¢levées
(apparition de clignotements avec des fréquences faibles). D'autres
applications, particulierement celles faisant appel aux inductances (type
moteur ¢lectrique, ou ligne de transport a grande distance), ont un
meilleur rendement avec des fréquences faibles. C'est a la fin du XIX-
“siécle que cette question s'est posée, mais la faible dimension des
réseaux permettait a cette époque d'ajuster la fréquence en fonction de
l'utilisation que 1'on devait en faire, et des fréquences de 16 Hz a 133 Hz
coexistaient.

C'est Westinghouse, probablement avec les conseils de Tesla, qui
imposa progressivement le 60 Hz aux Etats-Unis. En Europe, aprés que
AEG a choisi le 50 Hz, cette fréquence se diffusa petit a petit. On
conserve aujourd'’hui cet historique et les réseaux actuels sont exploités
soit a 50, soit a 60 Hz.

Les principales grandeurs a surveiller sont la fréquence, la tension,
l'intensité dans les ouvrages, et la puissance de court circuit.
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Production et distribution: le temps des ingénieurs

Nikola Tesla

Les travaux d'un grand nombre de scientifiques entre 1860 et 1890
conduisirent a l'apparition de machines capables de produire de I'énergie
¢lectrique en grande quantite, ainsi qu'a la possibilit¢ de la transporter
sur de longue distance.

Les conflits internationaux de cette €poque expliquent pourquoi il
est difficile d'attribuer a telle ou telle personne la paternité d'une
invention: des scientifiques comme Nikola Tesla ou Lucien Gaulard
dont on est siir qu'ils ont inventé respectivement les machines a courant
alternatif et le transformateur (¢léments essentiels de la production et du
transport ¢€lectrique) sont morts dans la misere, dépossédés de leurs
brevets par d'autres ingénieurs bien meilleurs financiers.

On peut considérer que l'invention de la machine a courant
continu, brevetée par le Belge Zénobe Gramme doit beaucoup aux
travaux de l'italien Antonio Pacinotti et de 1'Allemand Ernst Werner von
Siemens. Améliorée et commercialisée aux Etats-Unis par Thomas
Edison, son emploi fut défendu en Europe par de nombreux ingénieurs
(dont Marcel Deprez) et des financiers qui y avaient intérét. Face aux
tenants de la production et du transport en courant alternatif, ce lobby
puissant fit son possible pour imposer le courant continu. Edison, par
exemple, en déconseillait formellement 1'usage en ville en raison d'un
«risque d'¢lectrocution par induction» pour les utilisateurs du téléphone.

C'est Lucien Gaulard et John Dixon Gibbs qui, en 1883, réussissent les
premiers a transporter de I'€nergie ¢lectrique sur une distance de 40 km grace
a un courant alternatif généré¢ sous une tension de 2 000 volts. Le
transformateur, invent¢ par Gaulard, permet d'augmenter fortement la tension
au détriment de l'intensité du courant et donc de diminuer énormeément les
pertes par effet Joule lors du transport sur de grandes distances.

En 1886 George Westinghouse (1846-1914), inventeur et industriel
américain né a Central Bridge (Etat de New York), s'intéresse a
I'¢lectricité industrielle et fonde la Westinghouse Electric Corporation.
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Apres avoir obtenu en 1887 un brevet pour un transformateur, il réalise a
Buffalo un premier réseau & courant alternatif pour 1'éclairage. Aux Etats-
Unis, i1l obtient face a Edison le contrat d’installation de toute
I’infrastructure €lectrique. C'est ainsi que dans le monde entier s'impose le
courant alternatif pour la distribution de 1'€lectricité. Cette invention va
permettre de distribuer 1'énergie dans tout le territoire des pays développés
et provoquer une seconde révolution industrielle. Aujourd'hui son groupe
est devenu le numéro deux américain du secteur de la production de
matériel €lectrique et €lectronique, derriere General Electric. Il fabrique
¢galement des appareils menagers et des postes de télévision, et a d¢-
veloppé ses activités dans le nucléaire: le groupe a détenu le procéde PWR
(Pressured Water Reactor) de production d'énergie nucléaire, qui est I'an-
cétre du procéde mis en ceuvre en France par EDF.

En 1886, la ville de Bourganeuf en Creuse est la premiere en
France, voire en FEurope, a inaugurer un <¢&clairage ¢lectrique de
'ensemble des rues de la localité.

En 1887 Nikola Tesla (1856-1943), ingénieur en ¢lectronique
yougoslave n¢ a Smiljan, en Croatie, fonde une sociét¢ pour la
construction des alternateurs. Grace a ses travaux, le courant alternatif
va gagner la bataille du transport a distance et de 1'utilisation du courant
alternatif. Tesla préconise d'abord I'utilisation des courants polyphasés
(1882) et réussit a créer un champ magnétique tournant qui permet
d'entrainer en rotation une armature mobile tournante. En 1891, la
premiere expérience pour le transport d'énergie a grande €chelle est faite
en Allemagne. C'est la réalisation d'une ligne longue de 175 kilometres
entre Lauffen-sur-le-Neckar et Francfort-sur-le-Main. Et le rendement
atteint est déja de 75 %! Il imagine en 1890 le premier montage
produisant un courant a haute fréquence. Tesla poursuit des travaux de
recherches. On lui doit le fameux montage Tesla dans le domaine de la
radio¢lectricité mais cela n'empéche pas, malgré d'autres inventions,
qu'il ne finisse lui aussi ses jours dans la misere. On a donné son nom a
l'unité d'induction magnétique dans le systeme SI, le tesla (symbole T).
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